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บทที ่4 
 

ผลการศึกษา 

 
 การศึกษาเร่ืองทัศนคติของประชาชนในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ท่ีมีต่อกิจกรรมท่ีแสดงถึง     
ความรับผิดชอบต่อสังคมขององคก์รธุรกิจ เก็บรวบรวมขอ้มูลโดยใช้แบบสอบถามจากกลุ่มตวัอยา่ง 
จ านวน 400 คน ไดด้ าเนินการวิเคราะห์และน าเสนอขอ้มูลในรูปแบบตารางอธิบายความหมาย และ
การอธิบายเชิงพรรณา โดยแบ่งออกเป็น 4 ส่วน ดงัน้ี 
 ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัผูต้อบแบบสอบถาม (ตารางท่ี 1-8) 
 ส่วนท่ี 2  ทศันคติของผูต้อบแบบสอบถามต่อรูปแบบกิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผดิชอบต่อ
สังคม (ตารางท่ี 9 - 25) 
 ส่วนท่ี 3 ขอ้เสนอแนะท่ีมีต่อกิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคมขององคก์รธุรกิจ 
(ตารางท่ี 26-31) 
 ส่วนท่ี 4 องค์ประกอบของทศันคติของผูต้อบแบบสอบถามต่อรูปแบบกิจกรรมแสดงถึง 
ความรับผิดชอบต่อสังคมขององคก์รธุรกิจ ดา้นความรู้ความเขา้ใจ ดา้นความรู้สึก  และดา้นแนวโน้ม
พฤติกรรม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน และอาชีพ (ตารางท่ี 32 - 65) 
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ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปเกี่ยวกบัผู้ตอบแบบสอบถาม   

 ตารางที ่ 1  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการรู้จกักิจกรรมท่ี
แสดงถึงความรับผดิชอบต่อสังคมขององคก์รธุรกิจ (CSR)   

  การรู้จักกจิกรรมที่แสดงถึงความรับผดิชอบ 
ต่อสังคมขององค์กรธุรกจิ (CSR) 

จ านวน ร้อยละ 

 รู้จกั 400 100.00 

 ไม่เคยรู้จกั 0  0.00 

รวม 400 100.00 

 จากตารางท่ี 1 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมดรู้จกักิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผดิชอบต่อ
สังคมขององคก์รธุรกิจ (CSR) จ านวน 400 คน  คิดเป็นร้อยละ 100.00 

 ตารางที ่2 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

 เพศ จ านวน ร้อยละ 

ชาย 172 43.00 

หญิง 228 57.00 

รวม 400 100.00 

 จากตารางท่ี 2 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามเป็นเพศหญิง จ านวน 228 คน  คิดเป็นร้อยละ 57.00 
และเป็นเพศชาย จ านวน 172 คน  คิดเป็นร้อยละ 43.00 

 ตารางที ่3 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาย ุ

อายุ จ านวน ร้อยละ 

16-25 ปี 114 28.50 

26-35 ปี 136 34.00 

36-45 ปี 69 17.25 

46-55 ปี 52 13.00 

56- 65 ปี 29 7.25 

รวม 400 100.00 
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  จากตารางท่ี 3 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีอายุระหว่าง 26-35 ปี มากท่ีสุด จ านวน 136 คน  
คิดเป็นร้อยละ 34.00 รองลงมา ไดแ้ก่ ผูท่ี้มีอายุระหวา่ง 16-25 ปี จ  านวน 114 คน คิดเป็นร้อยละ 28.50 
ผูท่ี้มีอายุระหว่าง 36-45 ปี  จ  านวน 69 คน  คิดเป็นร้อยละ 17.25  ผูท่ี้มีอายุระหว่าง 46-55 ปี  จ  านวน 
52 คน คิดเป็นร้อยละ 13.00  และผูท่ี้มีอายรุะหวา่ง 56- 65 ปี จ  านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 7.25   

 ตารางที ่4 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 

ไม่เกิน 5,000 บาท 20 5.00 

5,001 - 10,000 บาท 91 22.75 

10,001 - 20,000 บาท 139 34.75 

20,001 - 30,000 บาท 72 18.00 

30,001 - 40,000 บาท 53 13.25 

มากกวา่ 40,000 บาท 25 6.25 

รวม 400 100.00 

 จากตารางท่ี 4 พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 10,001 - 20,000 บาท        
มากท่ีสุด จ านวน  139 คน คิดเป็นร้อยละ 34.75 รองลงมา ได้แก่ ผูท่ี้มีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 5,001 - 
10,000 บาท จ านวน 91 คน  คิดเป็นร้อยละ 22.75  ผูท่ี้มีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001 - 30,000 บาท 
จ านวน 72 คน  คิดเป็นร้อยละ 18.00 ผูท่ี้มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001 - 40,000 บาท จ านวน 53 คน  
คิดเป็นร้อยละ 13.25     ผูท่ี้มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกวา่ 40,000 บาท จ านวน 25 คน  คิดเป็นร้อยละ 
6.25 และผูท่ี้มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 5,000 บาท จ านวน 20 คน  คิดเป็นร้อยละ  5.00 
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 ตารางที ่5  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพ  

อาชีพ  จ านวน ร้อยละ 

นกัเรียน/นกัศึกษา 47 11.75 

รับราชการ/พนกังานของรัฐ 162 40.50 

พนกังานรัฐวสิาหกิจ 42 10.50 

คา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั 46 11.50 

พนกังานบริษทั 103 25.75 

รวม 400 100.00 

 จากตารางท่ี 5 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามรับราชการ/พนกังานของรัฐ มากท่ีสุด จ านวน   162 คน    
คิดเป็นร้อยละ 40.50 รองลงมา ไดแ้ก่ พนกังานบริษทั จ านวน 103 คน คิดเป็นร้อยละ 25.75  นกัเรียน/
นักศึกษา จ านวน 47  คน คิดเป็นร้อยละ 11.75  คา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั จ านวน 46 คน คิดเป็นร้อยละ 
11.50  และพนกังานรัฐวสิาหกิจ จ านวน 42 คน คิดเป็นร้อยละ  10.50 

 ตารางที ่ 6  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการศึกษา 

การศึกษา จ านวน ร้อยละ 

ต  ่ากวา่มธัยมศึกษาตอนปลาย 11 2.75 

มธัยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 32 8.00 

อนุปริญญา 20 5.00 

ปริญญาตรี 277 69.25 

ปริญญาโท  60 15.00 

รวม 400 100.00 

 จากตารางท่ี 6 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีระดบัการศึกษาปริญญาตรี มากท่ีสุด จ านวน  277 คน   
คิดเป็นร้อยละ 69.25 รองลงมา ไดแ้ก่  ผูท่ี้มีระดบัการศึกษาปริญญาโท จ านวน 60 คน  คิดเป็นร้อยละ 
15.00  ผูท่ี้มีระดบัการศึกษามธัยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. จ านวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ  8.00  ผูท่ี้มี
ระดับการศึกษาอนุปริญญา จ านวน 20 คน  คิดเป็นร้อยละ 5.00 และผูท่ี้มีระดับการศึกษาต ่ากว่า
มธัยมศึกษาตอนปลาย จ านวน 11 คน  คิดเป็นร้อยละ 2.75   
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 ตารางที่ 7  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามแหล่งรับทราบ
ขอ้มูลเก่ียวกบักิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผดิชอบต่อสังคมขององคก์รธุรกิจ  

 แหล่งรับทราบข้อมูลเกีย่วกับกจิกรรมที่แสดงถึงความรับผดิชอบ 
ต่อสังคมขององค์กรธุรกจิ 

จ านวน ร้อยละ 

วทิย ุ 63 15.75 

โทรทศัน์ 203 50.75 

อินเตอร์เน็ต 189 47.25 

โปสเตอร์หรือป้าย 61 15.25 

นิตยสาร 56 14.00 

หนงัสือพิมพ ์ 86 21.50 

เพื่อน 44 11.00 

ท่ีองคก์รธุรกิจนั้นๆ 49 12.25 

ร้านคา้ปลีกหรือตวัแทนจ าหน่ายท่ีจ าหน่ายสินคา้/บริการขององคก์ร 20 5.00 
หมายเหตุ : เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ค าตอบ จากผูต้อบจ านวน 400 คน 

 จากตารางท่ี 7 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามรับทราบขอ้มูลเก่ียวกบักิจกรรมท่ีแสดงถึงความ
รับผิดชอบต่อสังคมขององค์กรธุรกิจจากโทรทศัน์ มากท่ีสุด จ านวน 203 คน  คิดเป็นร้อยละ 50.75 
รองลงมา ได้แก่ ผู ้ท่ี รับทราบข้อมูลจากอินเตอร์เน็ต จ านวน 189 คน  คิดเป็นร้อยละ 47.25 ผู ้ท่ี
รับทราบขอ้มูลจากหนงัสือพิมพ ์จ านวน 86 คน  คิดเป็นร้อยละ 21.50 ผูท่ี้รับทราบขอ้มูลจากวิทยุ จ  านวน 
63 คน  คิดเป็นร้อยละ 15.75 ผูท่ี้รับทราบขอ้มูลจากโปสเตอร์หรือป้าย จ านวน 61 คน  คิดเป็นร้อยละ 
15.25    ผูท่ี้รับทราบขอ้มูลจากนิตยสาร จ านวน 56 คน  คิดเป็นร้อยละ 14.00 ผูท่ี้รับทราบขอ้มูลจากท่ี
องค์กรธุรกิจนั้นๆ จ านวน 49 คน  คิดเป็นร้อยละ 12.25 ผูท่ี้รับทราบขอ้มูลจากเพื่อน จ านวน 44 คน  
คิดเป็นร้อยละ 11.00 และผูท่ี้รับทราบขอ้มูลจากร้านคา้ปลีกหรือตวัแทนจ าหน่ายท่ีจ าหน่ายสินคา้/
บริการขององคก์ร จ านวน 20 คน  คิดเป็นร้อยละ 5.00 
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 ตารางที่ 8  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามองค์กรท่ีเคยร่วม
สนบัสนุนกิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผดิชอบต่อสังคม  

  องค์กรที่เคยร่วมสนับสนุนกจิกรรม 
ทีแ่สดงถึงความรับผดิชอบต่อสังคม 

จ านวน ร้อยละ 

องคก์รท่ีท างานอยู ่ 141 35.25 

องคก์รไม่แสวงผลก าไร 73 18.25 

หน่วยงานรัฐ 120 30.00 

สถานศึกษา 113 28.25 

สถานพยาบาล/โรงพยาบาล 81 20.25 

บริษทัเอกชน 47 11.75 

ไม่เคยร่วมกบัองคก์รใดๆ   71 17.75 

หมายเหตุ : เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ค าตอบ จากผูต้อบจ านวน 400 คน 

 จากตารางท่ี 8 พบวา่ เหตุผลท่ีผูต้อบแบบสอบถามเคยร่วมสนบัสนุนกิจกรรมท่ีแสดงถึงความ
รับผิดชอบต่อสังคมกบัองคก์รท่ีท างานอยู ่มากท่ีสุด จ านวน 141 คน  คิดเป็นร้อยละ 35.25 รองลงมา 
ไดแ้ก่ หน่วยงานรัฐ จ านวน 120 คน  คิดเป็นร้อยละ 30.00 สถานศึกษา จ านวน 113 คน  คิดเป็นร้อย
ละ 28.25 สถานพยาบาล/โรงพยาบาล จ านวน 81 คน  คิดเป็นร้อยละ 20.25 องค์กรไม่แสวงผลก าไร 
จ านวน 73 คน คิดเป็นร้อยละ 18.25 ไม่เคยร่วมกบัองค์กรใดๆ จ านวน 71 คน  คิดเป็นร้อยละ 17.75  
และบริษทัเอกชน จ านวน 47 คน  คิดเป็นร้อยละ 11.75 
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ส่วนที ่2 ทศันคติของผู้ตอบแบบสอบถามต่อรูปแบบกจิกรรมที่แสดงถึงความรับผดิชอบต่อสังคมของ  
              องค์กรธุรกจิ   

 2.1  ด้านความรู้ความเข้าใจ   

 ตารางที ่ 9  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามความรู้ความเขา้ใจ 
เก่ียวกบักิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผดิชอบต่อสังคม (CSR) ขององคก์รธุรกิจ  
กจิกรรมต่อไปนีเ้ป็นกจิกรรมที่แสดงถึงความ

รับผดิชอบต่อสังคมใช่หรือไม่ ? 
ตอบถูก ตอบผดิ รวม ระดบั

ความรู้
ความเข้าใจ 

จ านวน 
(คน) 

ร้อยละ จ านวน 
(คน) 

ร้อยละ จ านวน 
(คน) 

ร้อยละ 

1. การรณรงคล์ดอุบติัเหตุจราจรของบริษทั
ผลิตรถยนต ์(ใช่) (รูปแบบท่ี 1) 

306 76.50 94 23.50 400 100.00 มาก 

2. ธุรกิจจ าหน่ายไข่ไก่รณรงคใ์ห้รับ ประทาน
ไข่ไก่อนามยัวนัละฟอง (ไม่ใช่) (รูปแบบท่ี 1) 

146 36.50 254 63.50 400 100.00 นอ้ยท่ีสุด 

3. การบริจาครายไดส่้วนหน่ึงจากการขาย
สินคา้หรือบริการเพ่ือการกุศล (ใช่) 
 (รูปแบบท่ี 2) 

307 76.75 93 23.25 400 100.00 มาก 

4. องคก์รธุรกิจตั้งจุดรับบริจาคเพ่ือน าเงินไป
สมทบทุนสร้างอุโบสถ (ไม่ใช่) (รูปแบบท่ี 2) 

98 24.50 302 75.50 400 100.00 นอ้ยท่ีสุด 

5. ธนาคารจดักิจกรรมเพ่ือรณรงคใ์ห้
ประชาชนโดยทัว่ไปและเกษตรกรท าบญัชี
รับ-จ่ายของครัวเรือน (ใช่) (รูปแบบท่ี 3) 

285 71.25 115 28.75 400 100.00 มาก 

6. บริษทัผลิตสบู่ลา้งมือให้การสนบัสนุน
องคก์รรัฐในการรณรงคใ์ห้ลา้งมือดว้ยวิธีการ
ท่ีถูกตอ้งเพ่ือป้องกนัไขห้วดั (ใช่)  
(รูปแบบท่ี 3) 

276 69.00 124 31.00 400 100.00 ปานกลาง 

7. บริษทัผลิตและจดัจ าหน่ายผงซกัฟอกจดั
โครงการสร้างสนามเด็กเล่น เพ่ือร่วมพฒันา
ความฉลาดทางการเล่นของเด็กให้กบั
โรงเรียนกว่า 200 แห่ง  ทัว่ประเทศ (ใช่) 
(รูปแบบท่ี 4) 

309 77.25 91 22.75 400 100.00 มาก 
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 ตารางที ่ 9  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบักิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผดิชอบต่อสังคม (CSR) ขององคก์รธุรกิจ (ต่อ) 
กจิกรรมต่อไปนีเ้ป็นกจิกรรมที่แสดงถึงความ

รับผดิชอบต่อสังคมใช่หรือไม่ ? 
ตอบถูก ตอบผดิ รวม ระดบั

ความรู้
ความเข้าใจ 

จ านวน 
(คน) 

ร้อยละ จ านวน 
(คน) 

ร้อยละ จ านวน 
(คน) 

ร้อยละ 

8. องคก์รธุรกิจบริจาคเงินช่วยเหลือผูป้ระสบภยั
น ้าท่วม (ใช่) (รูปแบบท่ี 4) 

316 79.00 84 21.00 400 100.00 มาก 

9. พนกังานในโรงงานแห่งหน่ึงร่วมกนัสอน
ภาษาองักฤษให้แก่เด็กในชุมชนใกลโ้รงงาน
หลงัเลิกงานและไดรั้บวนัหยดุชดเชย (ใช่)  
(รูปแบบท่ี 5) 

260 65.00 140 35.00 400 100.00 ปานกลาง 

10. พนกังานรวบรวมเงินบริจาคจากเพื่อน
ร่วมงานเพ่ือน าไปทอดผา้ป่าสามคัคี (ไม่ใช่) 
(รูปแบบท่ี 5) 

135 33.75 265 66.25 400 100.00 นอ้ยท่ีสุด 

11. โรงงานท าการบ าบดัน ้ าเน่าเสียก่อนปล่อย
ลงสู่แหล่งน ้าธรรมชาติ (ไม่ใช่) (รูปแบบท่ี 6) 

52 13.00 348 87.00 400 100.00 นอ้ยท่ีสุด 

12. องคก์รด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ยความ
รับผิดชอบต่อสงัคมเพ่ือป้องกนัปัญหา
ส่ิงแวดลอ้มในชุมชน (ใช่) (รูปแบบท่ี 6) 

343 85.75 57 14.25 400 100.00 มากท่ีสุด 

 จากตารางท่ี 9 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้ความเขา้ใจในเร่ือง  องคก์รด าเนินธุรกิจทั้ง
ระบบดว้ยความรับผิดชอบต่อสังคมเพื่อป้องกนัปัญหาส่ิงแวดลอ้มในชุมชน (รูปแบบท่ี 6)  มากท่ีสุด 
โดยตอบถูก จ านวน 343 คน  คิดเป็นร้อยละ 85.75 รองลงมา มีระดบัความรู้ความเขา้ใจมาก   ไดแ้ก่  
องคก์รธุรกิจบริจาคเงินช่วยเหลือผูป้ระสบภยัน ้ าท่วม  จ านวน 316 คน คิดเป็นร้อยละ 79.00 (รูปแบบ
ท่ี 4) บริษทัผลิตและจดัจ าหน่ายผงซกัฟอกจดัโครงการสร้างสนามเด็กเล่น เพื่อร่วมพฒันาความฉลาด
ทางการเล่นของเด็กให้กบัโรงเรียนกว่า 200 แห่งทัว่ประเทศ  จ านวน 309 คน คิดเป็นร้อยละ 77.25  
(รูปแบบท่ี 4)  การบริจาครายไดส่้วนหน่ึงจากการขายสินคา้หรือบริการเพื่อการกุศล จ านวน 307 คน 
คิดเป็นร้อยละ  76.75 (รูปแบบท่ี 2)  การรณรงคล์ดอุบติัเหตุจราจรของบริษทัผลิตรถยนต ์จ านวน 306 
คน คิดเป็นร้อยละ 76.50 (รูปแบบท่ี 1)  ธนาคารจดักิจกรรมเพื่อรณรงค์ให้ประชาชนโดยทัว่ไปและ
เกษตรกรท าบญัชีรับ-จ่ายของครัวเรือน จ านวน 285 คน คิดเป็นร้อยละ 71.25(รูปแบบท่ี 3)  มีระดบั
ความรู้ความเขา้ใจปานกลาง  ไดแ้ก่  บริษทัผลิตสบู่ลา้งมือให้การสนบัสนุนองคก์รรัฐในการรณรงค์
ให้ลา้งมือดว้ยวิธีการท่ีถูกตอ้งเพื่อป้องกนัไขห้วดั จ านวน 276 คน คิดเป็นร้อยละ 69.00 (รูปแบบท่ี 3)  
พนักงานในโรงงานแห่งหน่ึงร่วมกนัสอนภาษาองักฤษให้แก่เด็กในชุมชนใกลโ้รงงานหลงัเลิกงาน
และไดรั้บวนัหยุดชดเชย จ านวน 260 คน คิดเป็นร้อยละ 65.00(รูปแบบท่ี 5)  และมีระดบัความรู้ความ
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เขา้ใจน้อยท่ีสุด  ได้แก่  ธุรกิจจ าหน่ายไข่ไก่รณรงค์ให้รับประทานไข่ไก่อนามยัวนัละฟอง จ านวน   
146 คน คิดเป็นร้อยละ 36.50 (รูปแบบท่ี 1)   พนกังานรวบรวมเงินบริจาคจากเพื่อนร่วมงานเพื่อน าไป
ทอดผา้ป่าสามคัคี  จ  านวน 135 คน คิดเป็นร้อยละ 33.75 (รูปแบบท่ี 5)   องค์กรธุรกิจตั้งจุดรับบริจาค
เพื่อน าเงินไปสมทบทุนสร้างอุโบสถ จ านวน 98 คน คิดเป็นร้อยละ 24.50 (รูปแบบท่ี 2)    และโรงงาน
ท าการบ าบัดน ้ าเน่าเสียก่อนปล่อยลงสู่แหล่งน ้ าธรรมชาติ จ านวน 52 คน คิดเป็นร้อยละ 13.00 
(รูปแบบท่ี 6)    

 ตารางที ่10 สรุประดบัความรู้ความเขา้ใจโดยเฉล่ีย ตามรูปแบบกิจกรรมเพื่อสังคมขององคก์ร
ธุรกิจ ทั้ง 6 รูปแบบ 
รูปแบบกจิกรรมทีแ่สดงถึงความรับผดิชอบต่อสังคม ร้อยละ 

(ตอบถูก) 
ระดับความรู้ 
ความเข้าใจ 

อนัดับ 

รูปแบบท่ี  1 การส่งเสริมการรับรู้ประเด็นปัญหาทาง
สังคม (Cause Promotion)   

56.50 
 

นอ้ย 3 

รูปแบบท่ี  2 การตลาดอิงการกุศล (Cause-Related 
Marketing) 

50.60 
 

นอ้ย 4 

รูปแบบท่ี  3 การตลาดเพื่อมุ่งแกไ้ขปัญหาสังคม 
(Corporate Social Marketing) 

70.12 
 

มาก 2 

รูปแบบท่ี  4 การบริจาคเพื่อการกุศล (Corporate 
Philanthropy)  

78.12 มาก 1 

รูปแบบท่ี  5 การอาสาช่วยเหลือชุมชน (Community 
Volunteering)  

49.37 
 

 นอ้ยท่ีสุด 5 

รูปแบบท่ี  6 การประกอบธุรกิจอยา่งรับผดิชอบต่อ
สังคม (Socially Responsible Business Practices)  

49.37 
 

นอ้ยท่ีสุด 5 

รวม 59.01 น้อย  
 จากตารางท่ี 10 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีระดบัความรู้ความเขา้ใจต่อรูปแบบกิจกรรมเพื่อ
สังคมขององคก์รธุรกิจในภาพรวมโดยเฉล่ีย ร้อยละ 59.01 อยูใ่นระดบันอ้ย โดยมีความรู้ความเขา้ใจ
เรียงล าดับจากมากไปน้อย ได้แก่ รูปแบบท่ี 4 การบริจาคเพื่อการกุศล (Corporate Philanthropy) มี
ความรู้ความเขา้ใจร้อยละ 78.12 อยู่ในระดบัมาก รองลงมา คือ รูปแบบท่ี  3 การตลาดเพื่อมุ่งแก้ไข
ปัญหาสังคม (Corporate Social Marketing) มีความรู้ความเข้าใจร้อยละ 70.12 อยู่ในระดับมาก 
รูปแบบท่ี  1 การส่งเสริมการรับรู้ประเด็นปัญหาทางสังคม (Cause Promotion) มีความรู้ความเขา้ใจ
ร้อยละ 56.50 อยูใ่นระดบันอ้ย  รูปแบบท่ี  2 การตลาดอิงการกุศล (Cause-Related Marketing)มี
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ความรู้ความเขา้ใจร้อยละ 50.60 อยูใ่นระดบันอ้ย รูปแบบท่ี  5. การอาสาช่วยเหลือชุมชน (Community 
Volunteering) และรูปแบบท่ี  6. การประกอบธุรกิจอย่างรับผิดชอบต่อสังคม (Socially Responsible 
Business Practices) ค่าเฉล่ียความรู้ความเขา้ใจเท่ากนั คือ ร้อยละ 50.60 อยูใ่นระดบันอ้ยท่ีสุด 

 ตารางที ่11  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีตอบถูก จ าแนกตามระดบั
ความรู้ความเขา้ใจต่อรูปแบบกิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคม (CSR) 

เกณฑ์วดัระดับความรู้ความเข้าใจ รวม 

ร้อยละ ระดับ จ านวน (คน) ร้อยละ 
80.00-100.00 มีความเขา้ใจระดบัมากท่ีสุด 26 6.50 
70.00-79.99 มีความเขา้ใจระดบัมาก 44 11.00 
60.00-69.99 มีความเขา้ใจระดบัปานกลาง 117 29.25 
50.00-59.99 มีความเขา้ใจระดบันอ้ย 148 37.00 
0.00-49.99 มีความเขา้ใจระดบันอ้ยท่ีสุด 65 16.25 

 รวม 400 100.00 

 จากตารางท่ี 11 ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้ความเขา้ใจต่อรูปแบบกิจกรรมท่ีแสดงถึงความ
รับผิดชอบต่อสังคม (CSR) ในระดบัน้อย มากท่ีสุด จ านวน 148 คน คิดเป็นร้อยละ 37.00 รองลงมา 
ได้แก่ ผูท่ี้มีความรู้ความเข้าใจระดบัปานกลาง จ านวน 117 คน  คิดเป็นร้อยละ 29.25  ผูท่ี้มีความรู้
ความเขา้ใจระดบัระดบัน้อยท่ีสุด จ านวน 65 คน  คิดเป็นร้อยละ 16.25 ผูท่ี้มีความรู้ความเขา้ใจระดบั
มาก จ านวน 44 คน  คิดเป็นร้อยละ 11.00 และ ผูท่ี้มีความรู้ความเขา้ใจระดบัระดบัมากท่ีสุด จ านวน 
26 คน  คิดเป็นร้อยละ  6.50  
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2.2   ด้านความรู้สึก     

  รูปแบบที ่ 1  การส่งเสริมการรับรู้ประเด็นปัญหาทางสังคม (Cause Promotion)  เป็นการ
รณรงคใ์ห้ประชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหา เช่น ธุรกิจผลิตและจดัจ าหน่ายรถยนตจ์ดัโครงการเพือ่
รณรงคก์ารลดอุบติัเหตุจากการจราจร 

 ตารางที่ 12  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของระดบัความรู้สึกในรูปแบบท่ี 1              
การส่งเสริมการรับรู้ประเด็นปัญหาทางสังคม (Cause Promotion)   

ด้านความรู้สึก 

ดมีาก
ทีสุ่ด  

ดมีาก 
  

เฉยๆ  ดน้ีอย  ดน้ีอย
ทีสุ่ด  ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ล าดบั 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1. ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการ
มากข้ึนหากองคก์รธุรกิจมีการ
รณรงคเ์พื่อใหป้ระชาชนรับรู้
และตระหนกัถึงปัญหาสังคม  

102 
(25.50) 

340 
(60.00) 

57 
(14.25) 

1 
(0.25) 

0 
(0.00) 

4.11 
(ดีมาก) 

1 

2. ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์
ขององคก์รท่ีมีการรณรงค์
เพื่อใหป้ระชาชนรับรู้และ
ตระหนกัถึงปัญหาสังคม 

113 
(28.25) 

214 
(53.50) 

67 
(16.75) 

6 
(1.50) 

0 
(0.00) 

4.09 
(ดีมาก) 

2  

3. ท่านรู้สึกดีต่อกิจกรรม
รณรงคด์งักล่าวเพราะคิดวา่
ช่วยแกไ้ขปัญหาสังคมได ้

119 
(29.75) 

199 
(49.75) 

73 
(18.25) 

8 
(2.00) 

1 
(0.25) 

4.07 
(ดีมาก) 

 3 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.09 
(ดีมาก) 

 จากตารางท่ี 12  พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถาม จ านวน 400 คน มีระดบัความรู้สึกต่อรูปแบบท่ี 1  
การส่งเสริมการรับรู้ประเด็นปัญหาทางสังคม (Cause Promotion) ในภาพรวมอยูใ่นระดบัดีมาก  มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.09  ในขอ้ความยอ่ย ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกดีมากกบัทุกขอ้ความ โดย
เรียงล าดบัจากมากไปนอ้ย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึนหากองคก์ร
ธุรกิจมีการรณรงคเ์พื่อใหป้ระชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหาสังคม” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.11 
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รองลงมาคือ ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์ขององคก์รท่ีมีการรณรงคเ์พื่อใหป้ระชาชน
รับรู้และตระหนกัถึงปัญหาสังคม”   มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.09 และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อ
กิจกรรมรณรงคด์งักล่าวเพราะคิดวา่ช่วยแกไ้ขปัญหาสังคมได”้  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.07  

 รูปแบบที ่2 การตลาดองิการกุศล (Cause-Related Marketing) เป็นการบริจาครายไดส่้วน
หน่ึงจากการขายผลิตภณัฑเ์พื่อช่วยเหลือหรือร่วมแกไ้ขประเด็นปัญหาทางสังคม เช่น ธุรกิจเคร่ืองแต่ง
กายบุรุษมอบรายไดส่้วนหน่ึงใหก้บัมูลนิธิชา้งเพื่อส่งชา้งกลบับา้น ธุรกิจเคร่ืองด่ืมซุปไก่สกดัมอบ
รายไดส่้วนหน่ึงจากการจ าหน่ายกระเชา้ผลิตภณัฑใ์หก้บัมูลนิธิแพทยอ์าสาฯในช่วงเทศกาล 

 ตารางที ่13  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของระดบัความรู้สึกในรูปแบบท่ี 2 การตลาดอิง
การกุศล (Cause-Related Marketing) 

ด้านความรู้สึก 

ดมีาก
ทีสุ่ด  

ดมีาก 
  

เฉยๆ  ดน้ีอย  ดน้ีอย
ทีสุ่ด  ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ล าดบั 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1. ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/
บริการ มากข้ึนหากองคก์ร
ธุรกิจบริจาครายไดส่้วน
หน่ึงจากการขายเพื่อการ
กุศล  

106 
(26.50) 

227 
(56.75) 

60 
(15.00) 

6 
(1.50) 

1 
(0.25) 

4.08 
(ดีมาก) 

1 

2. ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์
ขององคก์รท่ีมีการบริจาค
รายไดส่้วนหน่ึงจากการ
ขายสินคา้เพื่อการกุศล 

100 
(25.00) 

221 
(55.25) 

67 
(16.75) 

11 
(2.75) 

1 
(0.25) 

4.02 
(ดีมาก) 

3 

3. ท่านรู้สึกดีต่อการบริจาค
รายไดส่้วนหน่ึงจากการ
ขาย เพื่อการกุศล เพราะคิด
วา่สามารถช่วยเหลือสังคม
ได ้

99 
(24.75) 

230 
(57.50) 

59 
(14.75) 

10 
(2.50) 

2 
(0.50) 

4.04 
(ดีมาก) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 4.04 
(ดีมาก) 
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 จากตารางท่ี 13  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม จ านวน 400 คน มีระดบัความรู้สึกต่อรูปแบบท่ี 2 
การตลาดอิงการกุศล (Cause-Related Marketing) ในภาพรวมอยูใ่นระดบัดีมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.04 
ในขอ้ความยอ่ย ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกดีมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไปนอ้ย 
ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการ มากข้ึนหากองคก์รธุรกิจบริจาครายไดส่้วนหน่ึง
จากการขายเพื่อการกุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.08 รองลงมาคือ  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อการ
บริจาครายไดส่้วนหน่ึงจากการขาย เพื่อการกุศล เพราะคิดวา่สามารถช่วยเหลือสังคมได”้ มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 4.04 และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์ขององคก์รท่ีมีการบริจาครายไดส่้วน
หน่ึงจากการขายสินคา้เพื่อการกุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.02  

 รูปแบบที ่ 3  การตลาดเพือ่มุ่งแก้ไขปัญหาสังคม (Corporate Social Marketing) เป็นการ
รณรงคเ์พื่อเปล่ียนแปลงพฤติกรรมในการพฒันาสุขอนามยั ความปลอดภยั ส่ิงแวดลอ้ม หรือความ
เป็นอยูท่ี่ดีข้ึน  เช่น ธนาคารจดักิจกรรมเพื่อรณรงคใ์หป้ระชาชนโดยทัว่ไปและเกษตรกรท าบญัชีรับ-
จ่ายของครัวเรือน 

 ตารางที่  14  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของระดบัความรู้สึกในรูปแบบท่ี 3 การตลาด
เพื่อมุ่งแกไ้ขปัญหาสังคม (Corporate Social Marketing)   

ด้านความรู้สึก 

ดมีาก
ทีสุ่ด  

ดมีาก 
  

เฉยๆ  ดน้ีอย  ดน้ีอย
ทีสุ่ด  ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ล าดบั 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1. ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/
บริการ มากข้ึนหากองคก์ร
ธุรกิจมีการรณรงคเ์พื่อให้เกิด
การเปล่ียนแปลงพฤติกรรม 
ดา้นการพฒันาสุขอนามยั 
ความปลอดภยั และ
ส่ิงแวดลอ้ม  

108 
(27.00) 

218 
(54.50) 

68 
(17.00) 

6 
(1.50) 

0 
(0.00) 

4.07 
(ดีมาก) 

2 

2. ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์
ขององคก์รท่ีมีการท า
กิจกรรมรณรงคเ์พื่อใหเ้กิด
การเปล่ียนแปลงพฤติกรรม 
ดงักล่าว 

103 
(25.75) 

220 
(55.00) 

72 
(18.00) 

5 
(1.25) 

0 
(0.00) 

4.05 
(ดีมาก) 

3 



 

30 
 

 
 ตารางที่  14  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของระดบัความรู้สึกในรูปแบบท่ี 3 การตลาด
เพื่อมุ่งแกไ้ขปัญหาสังคม (Corporate Social Marketing)  (ต่อ) 

ด้านความรู้สึก 

ดมีาก
ทีสุ่ด  

ดมีาก 
  

เฉยๆ  ดน้ีอย  ดน้ีอย
ทีสุ่ด  ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ล าดบั 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

3. ท่านรู้สึกดีต่อการรณรงค์
เพื่อใหเ้กิดการเปล่ียนแปลง
พฤติกรรม เพราะคิดวา่จะ
ช่วยพฒันาสุขอนามยั ความ
ปลอดภยั และส่ิงแวดลอ้มได ้ 

121 
(30.25) 

209 
(52.25) 

61 
(15.25) 

9 
(2.25) 

0 
(0.00) 

4.11 
(ดีมาก) 

 

1  

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.08 
(ดีมาก)  

 จากตารางท่ี 14  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม จ านวน 400 คน มีระดบัความรู้สึกต่อรูปแบบท่ี 3  
การตลาดเพื่อมุ่งแก้ไขปัญหาสังคม (Corporate Social Marketing) ในภาพรวมอยู่ในระดับดีมาก          
มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.08 ในขอ้ความยอ่ย ผู ้ตอบแบบสอบถามมีความรู้สึกดีมากกับทุกข้อความ     
โดยเรียงล าดับจากมากไปน้อย ดังน้ี  ข้อความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อการรณรงค์เพื่อให้เกิด          
การเปล่ียนแปลงพฤติกรรม เพราะคิดวา่จะช่วยพฒันาสุขอนามยั ความปลอดภยั และส่ิงแวดลอ้มได”้  
มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.11 รองลงมาคือ  ข้อความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อสินค้า/บริการ มากข้ึนหาก
องค์กรธุรกิจมีการรณรงค์เพื่อให้เกิดการเปล่ียนแปลงพฤติกรรม ด้านการพฒันาสุขอนามยั ความ
ปลอดภยั และส่ิงแวดลอ้ม” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.07 และขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์
ขององค์กรท่ีมีการท ากิจกรรมรณรงค์เพื่อให้เกิดการเปล่ียนแปลงพฤติกรรม ดังกล่าว”  มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 4.07  
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 รูปแบบที่  4  การบริจาคเพื่อการกุศล (Corporate Philanthropy) เป็นการช่วยเหลือในรูป
ของการบริจาคเงินหรือส่ิงของให้กบัองค์กรการกุศล หรือประชาชนท่ีตอ้งการความช่วยเหลือ เช่น 
โครงการสร้างสนามเด็กเล่นเพื่อร่วมพฒันาความฉลาดทางการเล่นของเด็กใหก้บัโรงเรียน 

 ตารางที่ 15   แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของระดบัความรู้สึกในรูปแบบท่ี 4 การบริจาค
เพื่อการกุศล (Corporate Philanthropy) 

ด้านความรู้สึก 

ดมีาก
ทีสุ่ด  

ดมีาก 
  

เฉยๆ  ดน้ีอย  ดน้ีอย
ทีสุ่ด  ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ล าดบั 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1. ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/
บริการ มากข้ึนหากองคก์ร
ธุรกิจมีการบริจาคเงินหรือ
ส่ิงของเพื่อการกุศล  

112 
(28.00) 

227 
(56.75) 

55 
(13.75) 

6 
(1.50) 

0 
(0.00) 

4.11 
(ดีมาก) 

 

1 

2. ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์
ขององคก์รท่ีมีการบริจาคเงิน
หรือส่ิงของเพื่อการกุศล 

118 
(29.50) 

197 
(49.25) 

75 
(18.75) 

9 
(2.25) 

1 
(0.25) 

4.06 
(ดีมาก) 

 

2 

3. ท่านรู้สึกดีต่อการบริจาค
เงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล 
เพราะเป็นกิจกรรมท่ีสามารถ
ช่วยคนท่ีตอ้งการความ
ช่วยเหลือได ้

118 
(29.50) 

221 
(55.25) 

51 
(12.75) 

8 
(2.00) 

2 
(0.50) 

4.11 
(ดีมาก) 

 

1 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.09 
(ดีมาก) 

  จากตารางท่ี 15  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม จ านวน 400 คน มีระดบัความรู้สึกต่อรูปแบบท่ี 4         
การบริจาคเพื่อการกุศล (Corporate Philanthropy) ในภาพรวมอยูใ่นระดบัดีมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.09 
ในขอ้ความยอ่ย  ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกดีมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไปนอ้ย 
ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการ มากข้ึนหากองคก์รธุรกิจมีการบริจาคเงินหรือ
ส่ิงของเพื่อการกุศล” และขอ้ความ “ท่านรู้สึกดีต่อการบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล เพราะเป็น
กิจกรรมท่ีสามารถช่วยคนท่ีตอ้งการความช่วยเหลือได”้ เท่ากนั  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.11 และขอ้ความท่ี
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กล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์ขององคก์รท่ีมีการบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล”  มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 4.06                                                                             

  รูปแบบที ่ 5 การอาสาช่วยเหลอืชุมชน (Community Volunteering) การท่ีองคก์รสนบัสนุน
และส่งเสริมพนกังานใหร่้วมสละเวลาและแรงงานในการท างานใหแ้ก่ชุมชนท่ีองคก์รตั้งอยู ่ เช่น 
พนกังานบริษทัใชเ้วลาหลงัเลิกงานร่วมดูแลและใหก้ารศึกษาเพิ่มเติมแก่เด็กท่ีพกัอาศยัในชุมชน
โดยรอบโรงงาน  หลงัจากเกิดอุทกภยัองคก์รส่งพนกังานไปช่วยลา้งบา้นผูป้ระสบภยัหรือซ่อมแซม
บา้นท่ีเสียหาย  

 ตารางที่ 16  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของระดบัความรู้สึกในรูปแบบท่ี 5 การอาสา
ช่วยเหลือชุมชน (Community Volunteering)  

ด้านความรู้สึก 

ดมีาก
ทีสุ่ด  

ดมีาก 
  

เฉยๆ  ดน้ีอย  ดน้ีอย
ทีสุ่ด  ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ล าดบั 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1. ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/
บริการ มากข้ึนหากองคก์ร
ธุรกิจมีการท ากิจกรรมอาสา
ช่วยเหลือชุมชน 

134 
(33.50) 

214 
(53.50) 

50 
(12.50) 

1 
(0.25) 

1 
(0.25) 

4.20 
(ดีมาก) 

 

1 

2. ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์
ขององคก์รท่ีมีการท า
กิจกรรมอาสาช่วยเหลือ
ชุมชน 

127 
(31.75) 

215 
(53.75) 

50 
(12.50) 

7 
(1.75) 

1 
(0.25) 

4.15 
(ดีมาก) 

 

3 

3. ท่านรู้สึกดีต่อกิจกรรม
อาสาช่วยเหลือชุมชนเพราะ
คิดวา่สามารถช่วยเหลือ
สังคมได ้

137 
(34.25) 

202 
(50.50) 

55 
(13.75) 

5 
(1.25) 

1 
(0.25) 

4.17 
(ดีมาก) 

 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.17 
(ดีมาก) 

 จากตารางท่ี 16  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม จ านวน 400 คน มีระดบัความรู้สึกต่อรูปแบบท่ี 5 
การอาสาช่วยเหลือชุมชน (Community Volunteering) ในภาพรวมอยูใ่นระดบัดีมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 
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4.17     ในขอ้ความยอ่ย ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกดีมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมาก
ไปน้อย ดังน้ี  ข้อความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อสินค้า/บริการมากข้ึนหากองค์กรธุรกิจมีการท า
กิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.20 รองลงมาคือ ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อ
กิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชนเพราะคิดว่าสามารถช่วยเหลือสังคมได”้  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.17 และ
ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์ขององคก์รท่ีมีการท ากิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน”  มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.15  

  รูปแบบที ่ 6 การประกอบธุรกจิอย่างรับผดิชอบต่อสังคม (Socially Responsible Business 
Practices) เป็นความตั้งใจด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผดิชอบต่อสังคมและช่วยแกไ้ขปัญหา
ทางสังคม เช่น องคก์รน าหลกับรรษทัภิบาลมาใชผ้า่นกระบวนการด าเนินธุรกิจ อาทิเช่น การใชว้สัดุ
ในการผลิตท่ีไม่เป็นพิษต่อธรรมชาติ มีกระบวนการบ าบดัท่ีดีไม่ปล่อยของเสียสู่ส่ิงแวดลอ้ม เป็นตน้ 

  ตารางที่  17  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของระดบัความรู้สึกในรูปแบบท่ี 6  การประกอบ
ธุรกิจอยา่งรับผิดชอบต่อสังคม (Socially Responsible Business Practices) 

ด้านความรู้สึก 

ดมีาก
ทีสุ่ด 

ดมีาก 
 

เฉยๆ ดน้ีอย ดน้ีอย
ทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ล าดบั 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1. ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการ
มากข้ึนหากองคก์รด าเนิน
ธุรกิจทั้งระบบดว้ยความ
รับผดิชอบต่อสังคม 

139 
(34.75) 

207 
(51.75) 

48 
(12.00) 

5 
(1.25) 

1 
(0.25) 

4.20 
(ดีมาก) 

 
 

1 

2. ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์
ขององคก์รท่ีด าเนินธุรกิจทั้ง
ระบบดว้ยความรับผดิชอบต่อ
สังคม 

148 
(37.00) 

187 
(46.75) 

58 
(14.50) 

7 
(1.75) 

0 
(0.00) 

4.19 
(ดีมาก) 

 

2 

3. ท่านรู้สึกดีต่อการด าเนิน
ธุรกิจทั้งระบบดว้ยความ
รับผดิชอบต่อสังคมเพราะคิด
วา่สามารถช่วยเหลือสังคมได ้

216 
(34.25) 

209 
(51.5) 

49 
(12.25) 

7 
(1.75) 

1 
(0.25) 

4.18 
(ดีมาก) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.19 
(ดีมาก) 
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 จากตารางท่ี 17  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม จ านวน 400 คน มีระดบัความรู้สึกต่อรูปแบบท่ี 6 
การประกอบธุรกิจอยา่งรับผิดชอบต่อสังคม (Socially Responsible Business Practices) ในภาพรวม
อยูใ่นระดบัดีมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.19 ในขอ้ความยอ่ย ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกดีมากกบัทุก
ขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไปนอ้ย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึน
หากองคก์รด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผดิชอบต่อสังคม”   มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.20  รองลงมาคือ  
ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์ขององคก์รท่ีด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผดิชอบ
ต่อสังคม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.19 และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อการด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ย
ความรับผดิชอบต่อสังคมเพราะคิดวา่สามารถช่วยเหลือสังคมได”้  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.18 

 ตารางที ่18 สรุประดบัความรู้สึก ตามรูปแบบกิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผดิชอบต่อสังคม 
ทั้ง 6 รูปแบบ 
รูปแบบกจิกรรมทีแ่สดงถึงความรับผดิชอบต่อสังคม ค่าเฉลีย่ ระดับความรู้สึก อนัดับ 

รูปแบบท่ี  1 การส่งเสริมการรับรู้ประเด็นปัญหาทาง
สังคม (Cause Promotion)   

4.09 
 

ดีมาก 3 

รูปแบบท่ี  2 การตลาดอิงการกุศล (Cause-Related 
Marketing) 

4.04 
 

ดีมาก 5 

รูปแบบท่ี  3 การตลาดเพื่อมุ่งแกไ้ขปัญหาสังคม 
(Corporate Social Marketing) 

4.08 
 

ดีมาก 4 

รูปแบบท่ี  4 การบริจาคเพื่อการกุศล (Corporate 
Philanthropy)  

4.09 ดีมาก 3 

รูปแบบท่ี  5 การอาสาช่วยเหลือชุมชน (Community 
Volunteering)  

4.17 
 

 ดีมาก 2 

รูปแบบท่ี  6 การประกอบธุรกิจอยา่งรับผดิชอบต่อ
สังคม (Socially Responsible Business Practices)  

4.19 
 

ดีมาก 1 

รวม 4.11 ดีมาก  
 ตารางท่ี 18 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีระดบัความรู้สึกต่อรูปแบบกิจกรรมเพื่อสังคมของ
องคก์รธุรกิจในภาพรวมโดยเฉล่ีย 4.11 อยูใ่นระดบัดีมาก โดยมีความรู้สึกในเชิงบวก เรียงล าดบัจาก
มากไปนอ้ย ไดแ้ก่ รูปแบบท่ี  6 การประกอบธุรกิจอยา่งรับผดิชอบต่อสังคม (Socially Responsible 
Business Practices) ค่าเฉล่ีย 4.19 รองลงมาคือ รูปแบบท่ี  5 การอาสาช่วยเหลือชุมชน (Community 
Volunteering) ค่าเฉล่ีย 4.17 รูปแบบท่ี  1 การส่งเสริมการรับรู้ประเด็นปัญหาทางสังคม (Cause 
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Promotion) เท่ากนักบั รูปแบบท่ี  4 การบริจาคเพื่อการกุศล (Corporate Philanthropy) มีค่าเฉล่ีย 4.09 
รูปแบบท่ี  3 การตลาดเพื่อมุ่งแกไ้ขปัญหาสังคม (Corporate Social Marketing) มีค่าเฉล่ีย 4.08 และ 
รูปแบบท่ี  2 การตลาดอิงการกุศล (Cause-Related Marketing) มีค่าเฉล่ีย 4.04 โดยค่าเฉล่ียระดบั
ความรู้สึกต่อกิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผดิชอบต่อสังคมทั้ง 6 รูปแบบ อยูใ่นระดบัดีมาก 

 
2.3  ด้านแนวโน้มพฤติกรรม   

 รูปแบบที ่ 1  การส่งเสริมการรับรู้ประเด็นปัญหาทางสังคม (Cause Promotion) เป็นการ
รณรงคใ์หป้ระชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหา เช่น ธุรกิจผลิตและจดัจ าหน่ายรถยนตจ์ดัโครงการ
เพื่อรณรงคก์ารลดอุบติัเหตุจากการจรจาจร 

 ตารางที่  19   แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของระดบัแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วม
ในการสนบัสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 1 การส่งเสริมการรับรู้ประเด็นปัญหาทางสังคม (Cause Promotion) 

ด้านแนวโน้มพฤติกรรม 

สนับ 
สนุน 

มากที่สุด 

สนับ 
สนุน 
มาก 

เป็นกลาง 
 

สนับ 
สนุนน้อย 

สนับ 
สนุน 

น้อยที่สุด 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1. ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/
บริการขององคก์รท่ีมีการ
รณรงคเ์พื่อใหป้ระชาชนรับรู้
และตระหนกัถึงปัญหาสังคม 

101 
(25.25) 

198 
(49.50) 

98 
(24.50) 

2 
(0.50) 

1 
(0.25) 

3.99 
(สนบัสนุน

มาก) 

1 

2. หากมีโอกาสท่านจะ
สนบัสนุนโดยเขา้ร่วม
รณรงคก์บัองคก์รธุรกิจ
เพื่อใหป้ระชาชนรับรู้และ
ตระหนกัถึงปัญหาสังคม 

104 
(26.00) 

189 
(47.25) 

94 
(23.50) 

11 
(2.75) 

2 
(0.50) 

3.96 
(สนบัสนุน

มาก) 

 2 
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 ตารางที่  19   แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของระดบัแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วมใน
การสนบัสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 1 การส่งเสริมการรับรู้ประเด็นปัญหาทางสังคม(Cause Promotion) 
(ต่อ) 

ด้านแนวโน้มพฤติกรรม 

สนับ 
สนุน 

มากที่สุด 

สนับ 
สนุน 
มาก 

เป็นกลาง 
 

สนับ 
สนุนน้อย 

สนับ 
สนุน 

น้อยที่สุด 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

3. ท่านจะสนบัสนุนโดยการ
บอกต่อหรือแนะน า สินคา้/
บริการ ขององคก์รท่ีมีการ
รณรงคเ์พื่อใหป้ระชาชนรับรู้
และตระหนกัถึงปัญหาสังคม 

86 
(21.50) 

200 
(50.00) 

102 
(25.50) 

10 
(2.50) 

2 
(0.50) 

3.90 
(สนบัสนุน

มาก) 

3  

4.ท่านยนิดีจะจ่ายค่าสินคา้/
บริการในราคาท่ีแพงกวา่ 
หากองคก์รมีการรณรงคใ์ห้
ประชาชนรับรู้และตระหนกั
ถึงปัญหาสังคม 

80 
(20.00) 

148 
(37.00) 

132 
(33.00) 

20 
(5.00) 

20 
(5.00) 

3.62 
(สนบัสนุน

มาก) 

4 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.87 

(สนับสนุนมาก) 

 จากตารางท่ี 19  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม จ านวน 400 คน มีแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วน
ร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 1 การส่งเสริมการรับรู้ประเด็นปัญหาทางสังคม (Cause 
Promotion) ในภาพรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.87 ในขอ้ความยอ่ย ผูต้อบแบบสอบถาม   
มีแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมในระดบัมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบั
จากมากไปนอ้ย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/บริการขององคก์รท่ีมีการรณรงค์
เพื่อใหป้ระชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหาสังคม”   มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.99 รองลงมาคือ  ขอ้ความท่ี
กล่าววา่ “หากมีโอกาสท่านจะสนบัสนุนโดยเขา้ร่วมรณรงคก์บัองคก์รธุรกิจเพื่อใหป้ระชาชนรับรู้และ
ตระหนกัถึงปัญหาสังคม” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.96  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะสนบัสนุนโดยการบอก
ต่อหรือแนะน า สินคา้/บริการขององคก์รท่ีมีการรณรงคเ์พื่อใหป้ระชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหา
สังคม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.90 และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านยนิดีจะจ่ายค่าสินคา้/บริการในราคาท่ีแพง
กวา่ หากองคก์รมีการรณรงคใ์หป้ระชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหาสังคม” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.62 
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  รูปแบบที ่ 2 การตลาดองิการกุศล (Cause-Related Marketing) เป็นการบริจาครายไดส่้วน
หน่ึงจากการขายผลิตภณัฑเ์พื่อช่วยเหลือหรือร่วมแกไ้ขประเด็นปัญหาทางสังคม เช่น ธุรกิจเคร่ืองแต่ง
กายบุรุษมอบรายไดส่้วนหน่ึงใหก้บัมูลนิธิชา้งเพื่อส่งชา้งกลบับา้นธุรกิจเคร่ืองด่ืมซุปไก่สกดัมอบ
รายไดส่้วนหน่ึงจากการจ าหน่ายกระเชา้ผลิตภณัฑใ์หก้บัมูลนิธิแพทยอ์าสาฯในช่วงเทศกาล 

 ตารางที่  20  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของระดบัแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วม
ในการสนบัสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 2 การตลาดอิงการกุศล  (Cause-Related Marketing) 

ด้านแนวโน้มพฤติกรรม 

สนับ 
สนุน 

มากที่สุด 

สนับ 
สนุน 
มาก 

เป็นกลาง 
 

สนับ 
สนุนน้อย 

สนับ 
สนุน 

น้อยที่สุด 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1. ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/
บริการขององคก์รท่ีมีการ
บริจาครายไดส่้วนหน่ึงจาก
การขายเพื่อการกุศล 

90 
(22.50) 

192 
(48.00) 

112 
(28.00) 

6 
(1.50) 

0 
(0.00) 

3.92 
(สนบัสนุน

มาก) 

1  

2. หากมีโอกาสท่านจะ
สนบัสนุนสินคา้/บริการโดย
การเขา้ร่วมเป็นอาสาสมคัร
ในกิจกรรมการขายสินคา้
เพื่อการกุศล 

85 
(21.25) 

170 
(44.75) 

125 
(31.25) 

10 
(2.50) 

1 
(0.25) 

3.84 
(สนบัสนุน

มาก) 

3  

3. ท่านจะสนบัสนุนโดยการ
บอกต่อหรือแนะน า สินคา้/
บริการ ขององคก์รท่ีมีการ
บริจาครายไดส่้วนหน่ึงจาก
การขาย เพื่อการกุศล 

92 
(23.00) 

184 
(46.00) 

113 
(28.25) 

10 
(2.50) 

1 
(0.25) 

3.89 
(สนบัสนุน

มาก) 

2  

4. ท่านยนิดีจะจ่ายค่าสินคา้/
บริการในราคาท่ีแพงกวา่
หากมีการบริจาครายไดส่้วน
หน่ึงจากการขายเพื่อการกุศล 

76 
(19.00) 

153 
(38.25) 

133 
(33.25) 

24 
(6.00) 

14 
(3.50) 

3.63 
(สนบัสนุน

มาก) 

 4 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.82 

(สนับสนุนมาก) 
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 จากตารางท่ี 20 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม จ านวน 400 คน มีแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วน
ร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 2 การตลาดอิงการกุศล (Cause-Related Marketing) ใน
ภาพรวมอยู ่      ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.82 ในขอ้ความยอ่ย ผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโนม้
พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมในระดบัมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจาก
มากไปนอ้ย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/บริการขององคก์รท่ีมีการบริจาค
รายไดส่้วนหน่ึงจากการขายเพื่อการกุศล” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.92 รองลงมาคือ  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ 
“ท่านจะสนบัสนุนโดยการบอกต่อหรือแนะน า สินคา้/บริการ ขององคก์รท่ีมีการบริจาครายไดส่้วน
หน่ึงจากการขาย เพื่อการกุศล” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.89 ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “หากมีโอกาสท่านจะ
สนบัสนุนสินคา้/บริการโดยการเขา้ร่วมเป็นอาสาสมคัรในกิจกรรมการขายสินคา้เพื่อการกุศล”  มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.84 และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านยนิดีจะจ่ายค่าสินคา้/บริการในราคาท่ีแพงกวา่ หาก
องคก์รมีการรณรงคใ์หป้ระชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหาสังคม” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.63 

 รูปแบบที ่ 3 การตลาดเพือ่มุ่งแก้ไขปัญหาสังคม (Corporate Social Marketing)  เป็นการ
รณรงคเ์พื่อเปล่ียนแปลงพฤติกรรมในการพฒันาสุขอนามยั ความปลอดภยั ส่ิงแวดลอ้ม หรือความ
เป็นอยูท่ี่ดีข้ึน  เช่น ธนาคารจดักิจกรรมเพื่อรณรงคใ์หป้ระชาชนโดยทัว่ไปและเกษตรกรท าบญัชีรับ-
จ่ายของครัวเรือน 

 ตารางที่  21  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของระดบัแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วม
ในการสนบัสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 3 การตลาดเพื่อมุ่งแกไ้ขปัญหาสังคม(Corporate Social Marketing)   

ด้านแนวโน้มพฤติกรรม 

สนับ 
สนุน 

มากที่สุด 

สนับ 
สนุน 
มาก 

เป็นกลาง 
 

สนับ 
สนุนน้อย 

สนับ 
สนุน 

น้อยที่สุด 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1. ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/
บริการขององคก์รท่ีมีการ
รณรงคเ์พื่อให้เกิดการ
เปล่ียนแปลงพฤติกรรมดา้น
การพฒันาสุขอนามยั ความ
ปลอดภยั และส่ิงแวดลอ้ม 

91 
(22.75) 

211 
(52.75) 

93 
(23.25) 

4 
(1.00) 

1 
(0.25) 

3.97 
(สนบัสนุน

มาก) 

1  
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 ตารางที่  21  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของระดบัแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วมใน
การสนบัสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 3 การตลาดเพื่อมุ่งแกไ้ขปัญหาสังคม (Corporate Social Marketing) (ต่อ) 

ด้านแนวโน้มพฤติกรรม 

สนับ 
สนุน 

มากที่สุด 

สนับ 
สนุน 
มาก 

เป็นกลาง 
 

สนับ 
สนุนน้อย 

สนับ 
สนุน 

น้อยที่สุด 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

2. หากมีโอกาสท่านจะ
สนบัสนุนโดยการเขา้ร่วม
รณรงคเ์พ่ือใหเ้กิดการ
เปล่ียนแปลงพฤติกรรม ดา้น
การพฒันาสุขอนามยั ความ
ปลอดภยั และส่ิงแวดลอ้ม 

96 
(24.00) 

194 
(48.50) 

94 
(23.50) 

14 
(3.50) 

2 
(0.50) 

3.92 
(สนบัสนุน

มาก) 

2 

3. ท่านจะสนบัสนุนโดยการ
บอกต่อหรือแนะน า สินคา้/
บริการ ขององคก์รท่ีมีการ
รณรงคด์งักล่าว  

84 
(21.00) 

196 
(49.00) 

109 
(27.25) 

9 
(2.25) 

2 
(0.50) 

3.88 
(สนบัสนุน

มาก) 

3 

4. ท่านยนิดีจะจ่ายค่าสินคา้/
บริการในราคาท่ีแพงกวา่หาก
องคก์รมีการรณรงคเ์พ่ือใหเ้กิด
การเปล่ียนแปลงพฤติกรรม 
ดา้นการพฒันาสุขอนามยั 
ความปลอดภยั และ
ส่ิงแวดลอ้ม 

77 
(37.75) 

151 
(37.75) 

136 
(34.00) 

20 
(5.00) 

16 
(4.00) 

3.63 
(สนบัสนุน

มาก) 

4 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.85 
(สนับสนุนมาก) 

 จากตารางท่ี 21 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม จ านวน 400 คน มีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วน
ร่วมในการสนับสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 3 การตลาดเพื่อมุ่งแก้ไขปัญหาสังคม (Corporate Social 
Marketing)     ในภาพรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.85 ในขอ้ความยอ่ย ผูต้อบแบบสอบถาม
มีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนับสนุนกิจกรรมในระดับมากกับทุกข้อความ โดย
เรียงล าดบัจากมากไปน้อย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/บริการขององค์กรท่ีมี
การรณรงค์เพื่อให้เกิดการเปล่ียนแปลงพฤติกรรมด้านการพฒันาสุขอนามยั ความปลอดภยั และ
ส่ิงแวดลอ้ม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.97 รองลงมาคือ ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “หากมีโอกาสท่านจะสนบัสนุน
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โดยการเขา้ร่วมรณรงคเ์พื่อให้เกิดการเปล่ียนแปลงพฤติกรรม ดา้นการพฒันาสุขอนามยั ความปลอดภยั 
และส่ิงแวดลอ้ม” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.92  ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านจะสนับสนุนโดยการบอกต่อหรือ
แนะน า สินคา้/บริการ ขององคก์รท่ีมีการรณรงคด์งักล่าว”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.88 และขอ้ความท่ีกล่าวว่า 
“ท่านยินดีจะจ่ายค่าสินคา้/บริการในราคาท่ีแพงกวา่หากองคก์รมีการรณรงคเ์พื่อให้เกิดการเปล่ียนแปลง
พฤติกรรม ดา้นการพฒันาสุขอนามยั ความปลอดภยั และส่ิงแวดลอ้ม” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.63 

  รูปแบบที่ 4  การบริจาคเพื่อการกุศล (Corporate Philanthropy)  เป็นการช่วยเหลือในรูป
ของการบริจาคเงินหรือส่ิงของให้กบัองค์กรการกุศล หรือประชาชนท่ีตอ้งการความช่วยเหลือ เช่น 
โครงการสร้างสนามเด็กเล่นเพื่อร่วมพฒันาความฉลาดทางการเล่นของเด็กใหก้บัโรงเรียน 

 ตารางที ่ 22  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของระดบัแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วม 
ในการสนบัสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 4  การบริจาคเพื่อการกุศล (Corporate Philanthropy) 

ด้านแนวโน้มพฤติกรรม 

สนับ 
สนุน 
มากที่สุด 

สนับ 
สนุน 
มาก 

เป็นกลาง 
 

สนับ 
สนุนน้อย 

สนับ 
สนุน 
น้อยที่สุด 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1. ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/
บริการขององคก์รท่ีมีการบริจาค
เงินหรือส่ิงของเพ่ือการกศุล 

103 
(25.75) 

219 
(52.50) 

84 
(21.00) 

1 
(0.25) 

2 
(0.50) 

4.03 
(สนบัสนุน

มาก) 

1  

2. หากมีโอกาสท่านจะสนบัสนุน
โดยการเขา้ร่วมเป็นอาสาสมคัร
ในกิจกรรมการบริจาคเงินหรือ
ส่ิงของเพ่ือการกศุล 

93 
(23.25) 

200 
(50.00) 

94 
(23.50) 

11 
(2.75) 

2 
(0.50) 

3.93 
(สนบัสนุน

มาก) 

3 

3. ท่านจะสนบัสนุนโดยการบอก
ต่อหรือแนะน า สินคา้/บริการ 
ขององคก์รท่ีมีการบริจาคเงิน
หรือส่ิงของเพ่ือการกศุล 

108 
(27.00) 

176 
(44.00) 

108 
(27.00) 

7 
(1.75) 

1 
(0.25) 

3.96 
(สนบัสนุน

มาก) 

 2 

4. ท่านยนิดีจะจ่ายค่าสินคา้/
บริการในราคาท่ีแพงกวา่หาก
องคก์รดงักล่าวมีการบริจาคเงิน
หรือส่ิงของเพ่ือการกศุล 

86 
(21.50) 

165 
(41.25) 

117 
(29.25) 

16 
(4.00) 

16 
(4.00) 

3.72 
(สนบัสนุน

มาก) 

4 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.91 

(สนับสนุนมาก) 
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 จากตารางท่ี 22  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม จ านวน 400 คน มีแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วม
ในการสนบัสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 4 การบริจาคเพื่อการกุศล (Corporate Philanthropy)ในภาพรวม     
อยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.91 ในขอ้ความยอ่ย ผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโนม้พฤติกรรมการ
มีส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมในระดบัมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไปนอ้ย ดงัน้ี  
ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/บริการขององคก์รท่ีมีการบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการ
กุศล” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.03 รองลงมาคือ  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะสนบัสนุนโดยการบอกต่อหรือ
แนะน า สินคา้/บริการ ขององคก์รท่ีมีการบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.96  
ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “หากมีโอกาสท่านจะสนบัสนุนโดยการเขา้ร่วมเป็นอาสาสมคัรในกิจกรรมการ
บริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.93 และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านยนิดีจะจ่ายค่า
สินคา้/บริการในราคาท่ีแพงกวา่หากองคก์รดงักล่าวมีการบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล”            
มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.72 

 รูปแบบที่ 5 การอาสาช่วยเหลือชุมชน (Community Volunteering) การท่ีองค์กรสนบัสนุน
และส่งเสริมพนักงานให้ร่วมสละเวลาและแรงงานในการท างานให้แก่ชุมชนท่ีองค์กรตั้งอยู่ เช่น 
พนักงานบริษทัใช้เวลาหลังเลิกงานร่วมดูแลและให้การศึกษาเพิ่มเติมแก่เด็กท่ีพกัอาศยัในชุมชน
โดยรอบโรงงาน หลงัจากเกิดอุทกภยัองค์กรส่งพนักงานไปช่วยล้างบา้นผูป้ระสบภยัหรือซ่อมแซม
บา้นท่ีเสียหาย  

 ตารางที่  23   แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของระดบัแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วม 
ในการสนบัสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 5 การอาสาช่วยเหลือชุมชน (Community Volunteering) 

ด้านแนวโน้มพฤติกรรม 

สนับ 
สนุน 

มากที่สุด 

สนับ 
สนุน 
มาก 

เป็นกลาง 
 

สนับ 
สนุนน้อย 

สนับ 
สนุน 

น้อยที่สุด 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1. ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/
บริการขององคก์รท่ีมีการท า
กิจกรรมอาสาช่วยเหลือ
ชุมชน 

100 
(25.00) 

207 
(51.75) 

89 
(22.25) 

3 
(0.75) 

1 
(0.25) 

4.01 
(สนบัสนุน

มาก) 

1 

2. หากมีโอกาสท่านจะ
สนบัสนุนโดยการเขา้ร่วม
เป็นอาสาสมคัรในกิจกรรม
อาสาช่วยเหลือชุมชน 

89 
(22.25) 

205 
(51.25) 

93 
(23.25) 

11 
(2.75) 

2 
(0.50) 

3.92 
(สนบัสนุน

มาก) 

2  
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  ตารางที่  23   แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของระดบัแนวโน้มพฤติกรรมการมี
ส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 5 การอาสาช่วยเหลือชุมชน (Community Volunteering) 
(ต่อ) 

ด้านแนวโน้มพฤติกรรม 

สนับ 
สนุน 

มากที่สุด 

สนับ 
สนุน 
มาก 

เป็นกลาง 
 

สนับ 
สนุนน้อย 

สนับ 
สนุน 

น้อยที่สุด 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

3. ท่านจะสนบัสนุนโดยการ
บอกต่อหรือแนะน า สินคา้/
บริการ ขององคก์รท่ีมีการท า
กิจกรรมอาสาช่วยเหลือ
ชุมชน 

80 
(22.00) 

205 
(51.25) 

93 
(23.25) 

13 
(3.25) 

1 
(0.25) 

3.92 
(สนบัสนุน

มาก) 

2 

4. ท่านยินดีท่ีจะจ่ายค่าสินคา้/
บริการในราคาท่ีแพงกวา่
หากองคก์รมีการท ากิจกรรม
อาสาช่วยเหลือชุมชน 

78 
(19.50) 

155 
(38.75) 

132 
(33.00) 

16 
(4.00) 

19 
(4.75) 

3.64 
(สนบัสนุน

มาก) 

 3 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.87  

(สนับสนุนมาก) 

 จากตารางท่ี 23 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม จ านวน 400 คน มีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วน
ร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 5 การอาสาช่วยเหลือชุมชน (Community Volunteering) ใน
ภาพรวมอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 3.87 ในข้อความย่อย ผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโน้ม
พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมในระดบัมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจาก
มากไปน้อย ดงัน้ี ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/บริการขององคก์รท่ีมีการท ากิจกรรม
อาสาช่วยเหลือชุมชน” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.01 รองลงมาคือ  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะสนบัสนุนโดย
การบอกต่อหรือแนะน า สินคา้/บริการขององค์กรท่ีมีการท ากิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน”  และ
ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “หากมีโอกาสท่านจะสนบัสนุนโดยการเขา้ร่วมเป็นอาสาสมคัรในกิจกรรมอาสา
ช่วยเหลือชุมชน”  เท่ากนั  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.92 และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านยินดีท่ีจะจ่ายค่าสินคา้/
บริการในราคาท่ีแพงกวา่หากองคก์รมีการท ากิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.64 

 รูปแบบที่  6 การประกอบธุรกิจอย่างรับผิดชอบต่อสังคม (Socially Responsible 
Business Practices)  เป็นความตั้งใจด าเนินธุรกิจทั้ งระบบด้วยความรับผิดชอบต่อสังคมและช่วย
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แกไ้ขปัญหาทางสังคม เช่น องคก์รน าหลกับรรษทัภิบาลมาใชผ้า่นกระบวนการด าเนินธุรกิจ อาทิเช่น 
การใชว้สัดุในการผลิตท่ีไม่เป็นพิษต่อธรรมชาติมีกระบวนการบ าบดัท่ีดีไม่ปล่อยของเสียสู่ส่ิงแวดลอ้ม 
เป็นตน้ 

 ตารางที่  24  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของระดบัแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วม
ในการสนบัสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 6 การประกอบธุรกิจอยา่งรับผิดชอบต่อสังคม (Socially  Responsible  
Business Practices) 

ด้านแนวโน้มพฤติกรรม 

สนับ 
สนุน 

มากที่สุด 

สนับ 
สนุน 
มาก 

เป็นกลาง 
 

สนับ 
สนุนน้อย 

สนับ 
สนุน 

น้อยที่สุด 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1. ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/
บริการขององคก์รท่ีด าเนิน
ธุรกิจทั้งระบบดว้ยความ
รับผิดชอบต่อสงัคม 

86 
(21.50) 

218 
(54.50) 

93 
(23.25) 

1 
(0.25) 

2 
(0.50) 

3.96 
(สนบัสนุน

มาก) 

1  

2. หากมีโอกาสท่านจะ
สนบัสนุนโดยการเขา้ร่วม
เป็นอาสาสมคัรในองคก์รท่ี
ด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ย
ความรับผิดชอบต่อสงัคม 

91 
(22.75) 

200 
(50.00) 

96 
(24.00) 

11 
(2.75) 

2 
(0.50) 

3.92 
(สนบัสนุน

มาก) 

 3 

3. ท่านจะสนบัสนุนโดยการ
บอกต่อหรือแนะน า สินคา้/
บริการ ขององคก์รท่ีด าเนิน
ธุรกิจทั้งระบบดว้ยความ
รับผิดชอบต่อสงัคม 

93 
(23.25) 

198 
(49.50) 

102 
(25.50) 

5 
(1.25) 

2 
(0.50) 

3.94 
(สนบัสนุน

มาก) 

2  

4. ท่านยินดีท่ีจะจ่ายค่าสินคา้/
บริการในราคาท่ีแพงกวา่
หากองคก์รด าเนินธุรกิจทั้ง
ระบบดว้ยความรับผิดชอบ
ต่อสงัคม 

83 
(20.75) 

159 
(39.75) 

129 
(32.25) 

14 
(3.50) 

15 
(3.75) 

3.69 
(สนบัสนุน

มาก) 

 4 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.70 

(สนับสนุนมาก) 
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 จากตารางท่ี  24  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม จ านวน 400 คน มีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วน
ร่วมในการสนับสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 6 การประกอบธุรกิจอย่างรับผิดชอบต่อสังคม (Socially 
Responsible Business Practices) ในภาพรวมอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.70 ในขอ้ความยอ่ย ผูต้อบ
แบบสอบถามมีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนับสนุนกิจกรรมในระดับมากกับทุก
ขอ้ความ โดยเรียง ล าดบัจากมากไปนอ้ย ดงัน้ี ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/บริการของ
องค์กรท่ีด าเนินธุรกิจทั้งระบบด้วยความรับผิดชอบต่อสังคม” มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 3.96 รองลงมาคือ  
ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะสนบัสนุนโดยการบอกต่อหรือแนะน า สินคา้/บริการ ขององคก์รท่ีด าเนิน
ธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผิดชอบต่อสังคม” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.94  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “หากมีโอกาส
ท่านจะสนับสนุนโดยการเข้าร่วมเป็นอาสาสมัครในองค์กรท่ีด าเนินธุรกิจทั้ งระบบด้วยความ
รับผิดชอบต่อสังคม”        มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.92 และขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านยินดีท่ีจะจ่ายค่าสินคา้/
บริการในราคาท่ีแพงกวา่หากองค์กรด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผิดชอบต่อสังคม” มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 3.69 
 ตารางที ่25 สรุประดบัแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วม ตามรูปแบบกิจกรรมท่ีแสดงถึง
ความรับผดิชอบต่อสังคม ทั้ง 6 รูปแบบ 
รูปแบบกจิกรรมทีแ่สดงถึงความรับผดิชอบต่อสังคม ค่าเฉลีย่ ระดับแนวโน้ม

พฤติกรรมการมี
ส่วนร่วม 

อนัดับ 

รูปแบบท่ี  1 การส่งเสริมการรับรู้ประเด็นปัญหาทาง
สังคม (Cause Promotion)   

3.87 
 

สนบัสนุนมาก 2 

รูปแบบท่ี  2 การตลาดอิงการกุศล (Cause-Related 
Marketing) 

3.82 
 

สนบัสนุนมาก 4 

รูปแบบท่ี  3 การตลาดเพื่อมุ่งแกไ้ขปัญหาสังคม 
(Corporate Social Marketing) 

3.85 
 

สนบัสนุนมาก 3 

รูปแบบท่ี  4 การบริจาคเพื่อการกุศล (Corporate 
Philanthropy)  

3.91 สนบัสนุนมาก 1 

รูปแบบท่ี  5 การอาสาช่วยเหลือชุมชน (Community 
Volunteering)  

3.87 
 

 สนบัสนุนมาก 2 

รูปแบบท่ี  6 การประกอบธุรกิจอยา่งรับผดิชอบต่อ
สังคม (Socially Responsible Business Practices)  

3.70 
 

สนบัสนุนมาก 5 

รวม 3.84 สนับสนุนมาก  
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 ตารางท่ี 25 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีระดบัระดบัแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วม ต่อ
รูปแบบกิจกรรมเพื่อสังคมขององคก์รธุรกิจในภาพรวมโดยเฉล่ีย 3.84 อยูใ่นระดบัสนบัสนุนมาก โดย
มีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วม เรียงล าดบัจากมากไปน้อย ได้แก่ รูปแบบท่ี  4 การบริจาคเพื่อ 
การกุศล (Corporate Philanthropy) มีค่าเฉล่ีย 3.91 รองลงมาคือ รูปแบบท่ี  1 การส่งเสริมการรับรู้
ประเด็นปัญหาทางสังคม (Cause Promotion) เท่ากันกับรูปแบบท่ี  5 การอาสาช่วยเหลือชุมชน 
(Community Volunteering) มีค่ า เฉ ล่ี ย  3.87 รูปแบบ ท่ี   3 การตลาดเพื่ อ มุ่ งแก้ไข ปัญหาสั งคม 
(Corporate Social Marketing) ค่ าเฉ ล่ีย  3.85 รูปแบบท่ี   2 การตลาดอิงการกุศล  (Cause-Related 
Marketing) ค่าเฉล่ีย 3.82 และ รูปแบบท่ี  6 การประกอบธุรกิจอย่างรับผิดชอบต่อสังคม (Socially 
Responsible Business Practices) มีค่าเฉล่ีย 3.70 โดยระดับแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมต่อ
กิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผดิชอบต่อสังคมทั้ง 6 รูปแบบ อยูใ่นระดบัสนบัสนุนมาก 
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ส่วนที ่3  ข้อเสนอแนะทีม่ีต่อกจิกรรมทีแ่สดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคมขององค์กรธุรกจิ   

 ตารางที่ 26 แสดงจ านวนและร้อยละของข้อเสนอแนะ จ าแนกตามการส่งเสริมการรับรู้
ประเด็นปัญหาทางสังคม  

 การส่งเสริมการรับรู้ประเด็นปัญหาทางสังคม จ านวน ร้อยละ 

ไม่มีขอ้เสนอแนะ 78 19.50 

องคก์รควรมีการร่วมมือกบัองคก์รอ่ืนๆเพื่อร่วมแกปั้ญหาสังคมท่ี
เก่ียวเน่ืองกนั 

228 57.00 

องคก์รควรจดัท าส่ือเพื่อเป็นเคร่ืองมือในการรณรงคใ์หป้ระชาชนรับรู้
และตระหนกัถึงปัญหาสังคม 

197 49.25 

 หมายเหตุ : เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ค าตอบ จากผูต้อบจ านวน 400 คน 

 จากตารางท่ี 26 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเสนอแนะเก่ียวกบัการส่งเสริมการรับรู้ประเด็น
ปัญหาทางสังคมมากท่ีสุดคือ องค์กรควรมีการร่วมมือกับองค์กรอ่ืนๆ เพื่อร่วมแก้ปัญหาสังคมท่ี
เก่ียวเน่ืองกนั  จ  านวน  228  คน  คิดเป็นร้อยละ 57.00 รองลงมา ไดแ้ก่ องค์กรควรจดัท าส่ือเพื่อเป็น
เคร่ืองมือในการรณรงค์ให้ประชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหาสังคม  จ านวน 197 คน คิดเป็นร้อย
ละ 49.25 ไม่มีขอ้เสนอแนะ  จ านวน 78 คน  คิดเป็นร้อยละ 19.50 และอ่ืนๆ จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 
0.75   

 ตารางที ่27  แสดงจ านวนและร้อยละของขอ้เสนอแนะจ าแนกตามการตลาดอิงการกุศล  

การตลาดองิการกุศล จ านวน ร้อยละ 

ไม่มีขอ้เสนอแนะ 107 26.75 

ควรมีการก าหนดเป้าหมายท่ีชดัเจนในการระดมเงินบริจาค พร้อมทั้งด าเนิน
กิจกรรมอยา่งโปร่งใส 

232 58.00 

องคก์รควรบริจาคในรูปแบบท่ีหลากหลายทั้งในรูปส่ิงของและไม่ใช่ส่ิงของ 139 34.75 
หมายเหตุ : เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ค าตอบ จากผูต้อบจ านวน 400 คน 

 จากตารางท่ี 27  พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเสนอแนะเก่ียวกบัการตลาดอิงการกุศลในประเด็น 
ควรมีการก าหนดเป้าหมายท่ีชัดเจนในการระดมเงินบริจาค พร้อมทั้งด าเนินกิจกรรมอย่างโปร่งใส 
มากท่ีสุด  จ  านวน 232 คน  คิดเป็นร้อยละ  58.00 รองลงมา ได้แก่ องค์กรควรบริจาคในรูปแบบท่ี
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หลากหลายทั้งในรูปส่ิงของและไม่ใช่ส่ิงของ จ านวน 139 คน และไม่มีขอ้เสนอแนะ 107 คน  คิดเป็น
ร้อยละ 26.75 
 ตารางที่ 28  แสดงจ านวนและร้อยละของขอ้เสนอแนะ จ าแนกตามการตลาดเพื่อมุ่งแก้ไข
ปัญหาสังคม  

การตลาดเพือ่มุ่งแก้ไขปัญหาสังคม จ านวน ร้อยละ 

ไม่มีขอ้เสนอแนะ 89 22.25 

องคก์รควรศึกษาจากประเทศท่ีประสบความส าเร็จเพื่อน ามาเป็นแนวทางใน
การพฒันาการท า CSR  

176 44.00 

องคก์รควรร่วมมือกบัภาครัฐในการพฒันาสุขอนามยั ความปลอดภยั 
ส่ิงแวดลอ้ม หรือความเป็นอยูท่ี่ดีข้ึน 

210 52.50 
หมายเหตุ : เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ค าตอบ จากผูต้อบจ านวน 400 คน 

 จากตารางท่ี 28 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเสนอแนะเก่ียวกบัการตลาดเพื่อมุ่งแกไ้ขปัญหา
สังคม ในประเด็น องคก์รควรร่วมมือกบัภาครัฐในการพฒันาสุขอนามยั ความปลอดภยั มากท่ีสุด จ านวน 
210 คน  คิดเป็นร้อยละ 52.50 รองลงมา ไดแ้ก่ องคก์รควรศึกษาจากประเทศท่ีประสบความส าเร็จเพื่อ
น ามาเป็นแนวทางในการพัฒนาการท า CSR  จ  านวน 176  คน คิดเป็นร้อยละ 44.00   และไม่มี
ขอ้เสนอแนะ จ านวน 89 คน  คิดเป็นร้อยละ 22.25 

 ตารางที่ 29  แสดงจ านวนและร้อยละของขอ้เสนอแนะ จ าแนกตามการบริจาคเพื่อการกุศล  

 การบริจาคเพือ่การกุศล จ านวน ร้อยละ 

ไม่มีขอ้เสนอแนะ 83 20.75 

องคก์รธุรกิจควรจดัการบริจาคเพื่อการกุศลอยา่งโปร่งใส 225 56.25 

องคก์รควรมีการส ารวจขอ้มูลความตอ้งการของกลุ่มเป้าหมายอยา่งแทจ้ริง 185 46.25 
หมายเหตุ : เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ค าตอบ จากผูต้อบจ านวน 400 คน 

 จากตารางท่ี 29 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามเสนอแนะเก่ียวกบัการบริจาคเพื่อการกุศลในประเด็น 
องค์กรธุรกิจควรจดัการบริจาคเพื่อการกุศลอย่างโปร่งใส มากท่ีสุด จ านวน 225 คน คิดเป็นร้อยละ 
56.25 รองลงมา ได้แก่  องค์กรควรมีการส ารวจขอ้มูลความตอ้งการของกลุ่มเป้าหมายอย่างแทจ้ริง 
จ านวน  185  คน  คิดเป็นร้อยละ 46.25 และไม่มีขอ้เสนอแนะ จ านวน 83 คน  คิดเป็นร้อยละ 20.75 
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 ตารางที ่30 แสดงจ านวนและร้อยละของขอ้เสนอแนะ จ าแนกตามการอาสาช่วยเหลือชุมชน  

  การอาสาช่วยเหลอืชุมชน จ านวน ร้อยละ 

ไม่มีขอ้เสนอแนะ 79 19.75 

องคก์รธุรกิจควรมีการติดตาม ประเมิน และรายงานผลกิจกรรมอยา่งมีระบบ 217 54.25 

รัฐบาลควรก าหนดใหบุ้คคลธรรมดาท่ีท ากิจกรรม CSR สามารถน าค่าใชจ่้าย
มาหกัในการค านวณภาษีเงินได ้

187 46.75 

หมายเหตุ : เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ค าตอบ จากผูต้อบจ านวน 400 คน 

 จากตารางท่ี  30 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามเสนอแนะเก่ียวกบัอาสาช่วยเหลือชุมชน ในประเด็น 
องคก์รธุรกิจควรมีการติดตาม ประเมิน และรายงานผลกิจกรรมอยา่งมีระบบ มากท่ีสุด จ านวน 217 คน 
คิดเป็นร้อยละ 54.25 รองลงมา ไดแ้ก่  รัฐบาลควรก าหนดใหบุ้คคลธรรมดาท่ีท ากิจกรรม CSR สามารถ
น าค่าใช้จ่ายมาหักในการค านวณภาษี เงินได้  จ านวน  187  คน คิดเป็นร้อยละ 46.75 และไม่ มี
ขอ้เสนอแนะ จ านวน 79 คน  คิดเป็นร้อยละ 19.75 

 ตารางที ่31  แสดงจ านวนและร้อยละของขอ้เสนอแนะ จ าแนกตามการประกอบธุรกิจ 
อยา่งรับผดิชอบต่อสังคม   

การประกอบธุรกจิอย่างรับผิดชอบต่อสังคม   จ านวน ร้อยละ 

ไม่มีขอ้เสนอแนะ 83 20.75 

ภาครัฐควรมีการสนบัสนุนท่ีเป็นรูปธรรมมากข้ึน เช่น ให้สิทธิประโยชน์
ดา้นการคา้/การลงทุน แก่องคก์รท่ีประกอบธุรกิจอยา่งรับผดิชอบต่อสังคม 

250 62.50 

องคก์รควรด าเนินกิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผดิชอบต่อสังคมอยา่ง
ต่อเน่ือง 

236 59.00 

หมายเหตุ : เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ค าตอบ จากผูต้อบจ านวน 400 คน 

 จากตารางท่ี 31 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามเสนอแนะเก่ียวกบัการประกอบธุรกิจอยา่งรับผิดชอบ
ต่อสังคมในประเด็นภาครัฐควรมีการสนบัสนุนท่ีเป็นรูปธรรมมากข้ึน เช่น ให้สิทธิประโยชน์ดา้นการคา้/
การลงทุน แก่องคก์รท่ีประกอบธุรกิจอยา่งรับผิดชอบต่อสังคม มากท่ีสุด จ านวน  250 คน คิดเป็นร้อยละ 
62.50 รองลงมา ไดแ้ก่  องค์กรควรด าเนินกิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคมอย่างต่อเน่ือง 

จ านวน 236 คน  คิดเป็นร้อยละ 59.00 และไม่มีขอ้เสนอแนะ จ านวน 83 คน  คิดเป็นร้อยละ 20.75 
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ส่วนที ่ 4   องค์ประกอบของทศันคติของผู้ตอบแบบสอบถามต่อรูปแบบกจิกรรมแสดงถึง 
                 ความรับผดิชอบต่อสังคมขององค์กรธุรกจิ ด้านความรู้ความเข้าใจ ด้านความรู้สึก         
                 และด้านแนวโน้มพฤติกรรม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดือน และอาชีพ  

 4.1  จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

         4.1.1  ด้านความรู้ความเข้าใจ   

 ตารางที่ 32  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามดา้นความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบั
กิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคม (CSR) ขององคก์รธุรกิจ จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

 ค าถาม 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน (บาท) 
 ไม่เกนิ 10,000 

(n=111) 
10,001 - 20,000 

(n=139) 
20,001  ขึน้ไป 

(n=150) 

ตอบถูก ตอบผดิ ตอบถูก ตอบผดิ ตอบถูก ตอบผดิ 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1. การรณรงคล์ดอุบติัเหตุจราจร
ของบริษทัผลิตรถยนต์ 

90 
(81.08) 

21 
(18.92) 

96 
(69.06) 

43 
(30.94) 

120 
(80.00) 

30 
(20.00) 

2. ธุรกิจจ าหน่ายไข่ไก่รณรงคใ์ห้
รับประทานไข่ไก่อนามยัวนัละฟอง 

28 
(25.23) 

83 
(74.77) 

53 
(38.13) 

86 
(61.87) 

65 
(43.33) 

85 
(56.67) 

3. การบริจาครายไดส่้วนหน่ึงจาก
การขายสินคา้หรือบริการเพื่อการ
กุศล 

84 
(75.68) 

27 
(24.32) 

101 
(72.66) 

38 
(27.34) 

122 
(81.33) 

28 
(18.67) 

4. องคก์รธุรกิจตั้งจุดรับบริจาคเพื่อ
น าเงินไปสมทบทุนสร้างอุโบสถ 

26 
(23.42) 

85 
(76.58) 

33 
(23.74) 

106 
(76.26) 

39 
(26.00) 

111 
(74.00) 

5. ธนาคารจดักิจกรรมเพื่อรณรงค์
ใหป้ระชาชนโดยทัว่ไปและ
เกษตรกรท าบญัชีรับ-จ่ายของ
ครัวเรือน 

80 
(72.07) 

31 
(27.93) 

99 
(71.22) 

40 
(28.78) 

106 
(70.67) 

44 
(29.33) 
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 ตารางที่  32  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเพื่อวดัความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบั 
กิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคม (CSR) ขององคก์รธุรกิจจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน (ต่อ) 

 ค าถาม 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน (บาท) 
 ไม่เกนิ 10,000 

(n=111) 
10,001 - 20,000 

(n=139) 
20,001  ขึน้ไป 

(n=150) 

ตอบถูก ตอบผดิ ตอบถูก ตอบผดิ ตอบถูก ตอบผดิ 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

6. บริษทัผลิตสบู่ลา้งมือใหก้าร
สนบัสนุนองคก์รรัฐในการ
รณรงคใ์หล้า้งมือดว้ยวธีิการท่ี
ถูกตอ้งเพื่อป้องกนัไขห้วดั 

80 
(72.07) 

31 
(27.93) 

98 
(70.50) 

41 
(29.50) 

98 
(65.33) 

52 
(34.67) 

7. บริษทัผลิตและจดัจ าหน่าย
ผงซกัฟอกจดัโครงการสร้างสนาม
เด็กเล่น เพื่อร่วมพฒันาความ
ฉลาดทางการเล่นของเด็กให้กบั
โรงเรียนกวา่ 200 แห่งทัว่ประเทศ 

87 
(78.38) 

24 
(21.62) 

96 
(69.06) 

43 
(30.94) 

126 
(84.00) 

24 
(16.00) 

8. องคก์รธุรกิจบริจาคเงิน
ช่วยเหลือผูป้ระสบภยัน ้าท่วม 

89 
(80.18) 

22 
(19.82) 

109 
(78.42) 

30 
(21.58) 

118 
(78.67) 

32 
(21.33) 

9. พนกังานในโรงงานแห่งหน่ึง
ร่วมกนัสอนภาษาองักฤษใหแ้ก่
เด็กในชุมชนใกลโ้รงงานหลงัเลิก
งานและไดรั้บวนัหยดุชดเชย 

72 
 (64.86) 

39 
(35.14) 

88 
(63.31) 

51 
(36.69) 

100 
(66.67) 

50 
(33.33) 

10. พนกังานรวบรวมเงินบริจาค
จากเพื่อนร่วมงานเพื่อน าไป
ทอดผา้ป่าสามคัคี 

33 
(29.73) 

78 
(70.27) 

51 
(36.69) 

88 
(63.31) 

51 
(34.00) 

99 
(66.00) 
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 ตารางที ่  32  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเพื่อวดัความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบั 
กิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผดิชอบต่อสังคม (CSR) ขององคก์รธุรกิจจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน  (ต่อ) 

 ค าถาม 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน (บาท) 
 ไม่เกนิ 10,000 

(n=111) 
10,001 - 20,000 

(n=139) 
20,001  ขึน้ไป 

(n=150) 

ตอบถูก ตอบผดิ ตอบถูก ตอบผดิ ตอบถูก ตอบผดิ 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

11. โรงงานท าการบ าบดัน ้าเน่า
เสียก่อนปล่อยลงสู่แหล่งน ้า
ธรรมชาติ 

16 
(14.41) 

95 
(85.59) 

22 
(15.83) 

117 
(84.17) 

14 
(9.33) 

136 
(90.67) 

12. องคก์รด าเนินธุรกิจทั้งระบบ
ดว้ยความรับผิดชอบต่อสังคม
เพื่อป้องกนัปัญหาส่ิงแวดลอ้ม
ในชุมชน 

95 
(85.59) 

16 
(14.41) 

116 
(83.45) 

23 
(16.55) 

132 
(88.00) 

18 
(12.00) 

จ านวนคนทีต่อบถูก 
และตอบผดิโดยเฉลีย่ 

(ร้อยละ) 

65 
  

(58.56) 

46 
 

(41.44) 

80 
 

(57.67) 

59 
 

(42.33) 

91 
 

(60.61) 

59 
 

(39.39) 
 จากตารางท่ี 32 พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท ตอบ
ถูกโดยเฉล่ีย จ านวน 65 คน คิดเป็นร้อยละ  58.56 ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ผูต้อบแบบสอบถาม ตอบ
ถูก 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่  องค์กรด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผิดชอบต่อสังคมเพื่อป้องกนัปัญหา
ส่ิงแวดลอ้มในชุมชน  จ านวน 95 คน คิดเป็นร้อยละ 85.59 รองลงมา  ไดแ้ก่ การรณรงค์ลดอุบติัเหตุ
จราจรของบริษทัผลิตรถยนต์  จ  านวน 90 คน คิดเป็นร้อยละ 81.08  องค์กรธุรกิจบริจาคเงินช่วยเหลือ
ผูป้ระสบภยัน ้ าท่วม  จ านวน 89 คน เท่ากนั คิดเป็นร้อยละ 80.18 และพบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท ตอบผิดโดยเฉล่ีย จ านวน 46  คน คิดเป็นร้อยละ 41.44  ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามตอบผดิ 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ โรงงานท าการบ าบดัน ้าเน่าเสียก่อน
ปล่อยลงสู่แหล่งน ้ าธรรมชาติ จ านวน 95 คน  คิดเป็นร้อยละ  85.59 รองลงมา ไดแ้ก่  องคก์รธุรกิจตั้ง
จุดรับบริจาคเพื่อน าเงินไปสมทบทุนสร้างอุโบสถ จ านวน 85 คน  คิดเป็นร้อยละ 76.58 และธุรกิจ
จ าหน่ายไข่ไก่รณรงคใ์หรั้บประทานไข่ไก่อนามยัวนัละฟอง  จ านวน 83 คน  คิดเป็นร้อยละ 74.77 
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 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน  10,001 - 20,000 บาท  ตอบถูกโดยเฉล่ีย จ านวน 
80 คน คิดเป็นร้อยละ  57.67  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามตอบถูก 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ 
องค์กรด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผิดชอบต่อสังคมเพื่อป้องกนัปัญหาส่ิงแวดล้อมในชุมชน  
จ านวน 116 คน  คิดเป็นร้อยละ 83.45 รองลงมา ไดแ้ก่ องค์กรธุรกิจบริจาคเงินช่วยเหลือผูป้ระสบภยั
น ้ าท่วม จ านวน  109 คน คิดเป็นร้อยละ 78.42 และการบริจาครายไดส่้วนหน่ึงจากการขายสินคา้หรือ
บริการเพื่อการกุศล  จ านวน 101 คน คิดเป็นร้อยละ 72.66 และพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้
เฉล่ียต่อเดือน 10,001 - 20,000 บาท  ตอบผิดโดยเฉล่ีย จ านวน 59 คน  คิดเป็นร้อยละ 42.33 ซ่ึ งใน
รายละเอียดพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามตอบผดิ 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ โรงงานท าการบ าบดัน ้าเน่าเสียก่อน
ปล่อยลงสู่แหล่งน ้ าธรรมชาติ  จ  านวน 117 คน  คิดเป็นร้อยละ 84.17 รองลงมา ไดแ้ก่ องคก์รธุรกิจตั้ง
จุดรับบริจาคเพื่อน าเงินไปสมทบทุนสร้างอุโบสถ จ านวน 106  คน  คิดเป็นร้อยละ 76.26  และ
พนักงานรวบรวมเงินบริจาคจากเพื่อนร่วมงานเพื่อน าไปทอดผา้ป่าสามคัคี  จ  านวน 88 คน  คิดเป็น
ร้อยละ 63.31 
  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 บาทข้ึนไป  ตอบถูกโดยเฉล่ีย จ านวน 91 
คน คิดเป็นร้อยละ 60.61 ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามตอบถูก 3 ล าดบัแรก ได้แก่ 
องค์กรด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผิดชอบต่อสังคมเพื่อป้องกนัปัญหาส่ิงแวดล้อมในชุมชน 
จ านวน 132  คน  คิดเป็นร้อยละ 88.00  รองลงมา ได้แก่ บริษทัผลิตและจดัจ าหน่ายผงซักฟอกจดั
โครงการสร้างสนามเด็กเล่น เพื่อร่วมพฒันาความฉลาดทางการเล่นของเด็กให้กบัโรงเรียนกว่า 200 
แห่งทัว่ประเทศ  จ านวน 126 คน คิดเป็นร้อยละ  84.00 และการบริจาครายไดส่้วนหน่ึงจากการขาย
สินคา้หรือบริการเพื่อการกุศล  จ านวน 122 คน คิดเป็นร้อยละ 81.33 และพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ี
มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 บาทข้ึนไป ตอบผิดโดยเฉล่ีย จ านวน 59 คน คิดเป็นร้อยละ 39.39 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามตอบผิด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ โรงงานท าการบ าบดัน ้ าเน่าเสียก่อน
ปล่อยลงสู่แหล่งน ้าธรรมชาติ  จ  านวน 136 คน  คิดเป็นร้อยละ  90.67  รองลงมา ไดแ้ก่ องคก์รธุรกิจตั้ง
จุดรับบริจาคเพื่อน าเงินไปสมทบทุนสร้างอุโบสถ  จ านวน 111  คน  คิดเป็นร้อยละ 74.00 และพนกังาน
รวบรวมเงินบริจาคจากเพื่อนร่วมงานเพื่อน าไปทอดผา้ป่าสามคัคี  จ  านวน 99 คน  คิดเป็นร้อยละ  66.00 
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 ตารางที ่ 33  สรุประดบัความรู้ความเขา้ใจต่อรูปแบบกิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผดิชอบต่อ
สังคม (CSR) ทั้ง 6 รูปแบบ จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

รูปแบบกจิกรรมทีแ่สดงถึงความรับผดิชอบต่อ
สังคม 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน (บาท) 
 ไม่เกนิ 10,000 

(n=111) 
10,001 - 20,000 

(n=139) 
20,001  ขึน้ไป 

(n=150) 
ตอบถูก(ร้อยละ) 

(ระดบัความรู้ความเขา้ใจ) 
รูปแบบท่ี  1 การส่งเสริมการรับรู้ประเด็นปัญหา
ทางสงัคม (Cause Promotion)  

53.15 
(นอ้ย)  

53.59 
(นอ้ย) 

61.66 
(ปานกลาง) 

รูปแบบท่ี  2 การตลาดอิงการกศุล (Cause-Related 
Marketing) 

49.55 
(นอ้ยท่ีสุด)  

48.20 
(นอ้ยท่ีสุด) 

53.66 
(นอ้ย) 

รูปแบบท่ี  3 การตลาดเพ่ือมุ่งแกไ้ขปัญหาสงัคม 
(Corporate Social Marketing) 

72.07 
(มาก) 

70.86 
(มาก) 

68.00 
(ปานกลาง) 

รูปแบบท่ี  4 การบริจาคเพื่อการกศุล (Corporate 
Philanthropy)  

79.28 
(มาก) 

73.74 
(มาก) 

81.33 
(มากท่ีสุด) 

รูปแบบท่ี  5 การอาสาช่วยเหลือชุมชน 
(Community Volunteering)  

47.29 
(นอ้ยท่ีสุด) 

50.00 
(นอ้ย) 

50.33 
(นอ้ย) 

รูปแบบท่ี  6 การประกอบธุรกิจอยา่งรับผิดชอบต่อ
สงัคม (Socially Responsible Business Practices)  

50.00 
(นอ้ย) 

49.64 
(นอ้ยท่ีสุด) 

48.66 
(นอ้ยท่ีสุด) 

รวม 58.56 
(น้อย) 

57.67 
(น้อย) 

60.61 
(ปานกลาง) 

 ตารางท่ี 33 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท มีระดบั
ความรู้ความเขา้ใจต่อรูปแบบกิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคม (CSR) ทั้ง 6 รูปแบบใน
ภาพรวมตอบถูกโดยเฉล่ีย 58.56 อยู่ในระดบันอ้ย ในรายละเอียดพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้
ความเข้าใจในรูปแบบกิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคมมากท่ีสุด 3 อนัดบัแรก ได้แก่ 
รูปแบบท่ี  4 การบริจาคเพื่อการกุศล (Corporate Philanthropy) ตอบถูกร้อยละ 79.28 มีความรู้ความ
เขา้ใจในระดบัมาก รองลงมาคือ รูปแบบท่ี  3 การตลาดเพื่อมุ่งแกไ้ขปัญหาสังคม (Corporate Social 
Marketing) ตอบถูกร้อยละ 72.07 มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัมาก และรูปแบบท่ี  1 การส่งเสริมการ
รับรู้ประเด็นปัญหาทางสังคม (Cause Promotion) ตอบถูกร้อยละ 53.15 มีความรู้ความเขา้ใจในระดบันอ้ย 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 - 20,000 บาท มีระดบัความรู้ความเขา้ใจ
ต่อรูปแบบกิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคม (CSR) ทั้ง 6 รูปแบบในภาพรวมตอบถูกโดย
เฉล่ีย 57.67 อยูใ่นระดบันอ้ย ในรายละเอียดพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้ความเขา้ใจในรูปแบบ
กิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผดิชอบต่อสังคมมากท่ีสุด 3 อนัดบัแรก ไดแ้ก่ รูปแบบท่ี  4 การบริจาคเพื่อ
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การกุศล (Corporate Philanthropy) ตอบถูกร้อยละ 73.74 มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัมาก รอลงมา
คือ รูปแบบท่ี  3 การตลาดเพื่อมุ่งแก้ไขปัญหาสังคม (Corporate Social Marketing) ตอบถูกร้อยละ 
70.86 มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัมาก และรูปแบบท่ี  1 การส่งเสริมการรับรู้ประเด็นปัญหาทาง
สังคม (Cause Promotion) ตอบถูกร้อยละ 53.59 มีความรู้ความเขา้ใจในระดบันอ้ย 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 บาทข้ึนไปมีระดบัความรู้ความเขา้ใจต่อ
รูปแบบกิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคม (CSR) ทั้ ง 6 รูปแบบในภาพรวมตอบถูก        
โดยเฉล่ีย 60.61 อยู่ในระดบัปานกลาง ในรายละเอียดพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้ความเขา้ใจ
ในรูปแบบกิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคมมากท่ีสุด 3 อนัดบัแรก ได้แก่ รูปแบบท่ี  4       
การบริจาคเพื่อการกุศล (Corporate Philanthropy) ตอบถูกร้อยละ 81.33 มีความรู้ความเขา้ใจในระดบั
มากท่ีสุด รองลงมาคือ รูปแบบท่ี  3 การตลาดเพื่อมุ่งแกไ้ขปัญหาสังคม (Corporate Social Marketing) 
ตอบถูกร้อยละ 68.00 มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัปานกลาง และรูปแบบท่ี  1 การส่งเสริมการรับรู้
ประเด็นปัญหาทางสังคม (Cause Promotion) ตอบถูกร้อยละ 61.66 มีความรู้ความเขา้ใจในระดบัปานกลาง 
 ตารางที ่34  แสดงจ านวนและร้อยละของระดบัความรู้ความเขา้ใจต่อรูปแบบกิจกรรม 
ท่ีแสดงถึงความรับผดิชอบต่อสังคม (CSR) จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

เกณฑ์วดัระดบัความรู้ความเข้าใจ 
รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน (บาท) 

 ไม่เกนิ 10,000  10,001- 20,000  20,001  ขึน้ไป 

ร้อยละ ระดบั 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

80.00-100.00 มีความเขา้ใจระดบัมากท่ีสุด 7 
(6.31) 

11 
(7.91) 

8 
(5.33) 

70.00-79.99 มีความเขา้ใจระดบัมาก 4  
(3.60) 

16 
(11.51) 

24 
(16.00) 

60.00-69.99 มีความเขา้ใจระดบัปานกลาง 44 
(39.64) 

36 
(25.90) 

37 
(24.67) 

50.00-59.99 มีความเขา้ใจระดบันอ้ย 40 
(36.04) 

43 
(30.94) 

65 
(43.33) 

0.00-49.99 มีความเขา้ใจระดบันอ้ยท่ีสุด 16 
(14.41) 

33 
(23.74) 

16 
(10.67) 

รวม 111 
(100.00) 

139 
(100.00) 

150 
(100.00) 
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 จากตารางท่ี  34 พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท        
มีความรู้ความเขา้ใจต่อรูปแบบกิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผดิชอบต่อสังคม (CSR) ในระดบัปานกลาง 
มากท่ีสุด จ านวน 44 คน คิดเป็นร้อยละ 39.64 รองลงมา ได้แก่  มีความรู้ความเข้าใจระดับน้อย  
จ  านวน 40 คน  คิดเป็นร้อยละ 36.04 มีความรู้ความเขา้ใจระดบันอ้ยท่ีสุด จ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 
14.41 ผูท่ี้มีความรู้ความเข้าใจระดับมากท่ีสุด จ านวน 7 คน  คิดเป็นร้อยละ  6.31  และผูท่ี้มีความรู้
ความเขา้ใจระดบัมาก จ านวน 4 คน  คิดเป็นร้อยละ  3.60  
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน  10,001 - 20,000 บาท มีความรู้ความเขา้ใจต่อ
รูปแบบกิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคม (CSR) ในระดบัน้อย มากท่ีสุด จ านวน 43 คน 
คิดเป็นร้อยละ  30.94 รองลงมา ไดแ้ก่  มีความรู้ความเขา้ใจระดบัปานกลาง จ านวน 36  คน  คิดเป็น
ร้อยละ 25.90 มีความรู้ความเขา้ใจระดบัน้อยท่ีสุด  จ  านวน 33 คน  คิดเป็นร้อยละ 23.74  ผูท่ี้มีความรู้
ความเขา้ใจระดบัมาก จ านวน 16 คน  คิดเป็นร้อยละ 11.51  และผูท่ี้มีความรู้ความเขา้ใจระดบัมาก
ท่ีสุด จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ  7.91 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001 บาทข้ึนไป  มีความรู้ความเข้าใจต่อ
รูปแบบกิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคม (CSR) ในระดบัน้อย มากท่ีสุด จ านวน 65 คน 
คิดเป็นร้อยละ 43.33  รองลงมา ไดแ้ก่  มีความรู้ความเขา้ใจระดบัปานกลาง จ านวน 37 คน คิดเป็นร้อย
ละ 24.67  มีความรู้ความเข้าใจระดบัมาก  จ านวน 24 คน  คิดเป็นร้อยละ 16.00  ผูท่ี้มีความรู้ความ
เขา้ใจระดบันอ้ยท่ีสุด  จ านวน 16 คน  คิดเป็นร้อยละ 10.67 และผูท่ี้มีความรู้ความเขา้ใจระดบัมากท่ีสุด 
จ านวน 8 คน  คิดเป็นร้อยละ 5.33  
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       4.1.2  ด้านความรู้สึก  จ าแนกตาม รายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

 รูปแบบที่ 1 การส่งเสริมการรับรู้ประเด็นปัญหาทางสังคม (Cause Promotion) เป็นการ
รณรงค์ให้ประชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหา เช่น ธุรกิจผลิตและจดัจ าหน่ายรถยนต์จดัโครงการ
เพื่อรณรงคก์ารลดอุบติัเหตุจากการจรจาจร 

 ตารางที ่ 35  แสดงค่าเฉล่ียและแปลผลระดบัความรู้สึกในรูปแบบท่ี 1 การส่งเสริมการรับรู้ 
ประเด็นปัญหาทางสังคม (Cause Promotion)  จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ด้านความรู้สึก 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน (บาท) 
 ไม่เกนิ 10,000 

(n=111) 
10,001- 20,000 

(n=139) 
20,001  ขึน้ไป 

(n=150) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1. ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึนหากองคก์ร
ธุรกิจมีการรณรงคเ์พื่อใหป้ระชาชนรับรู้และ
ตระหนกัถึงปัญหาสังคม  

4.11 
(ดีมาก) 

4.01 
(ดีมาก) 

4.20 
(ดีมาก) 

2. ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์ขององคก์รท่ีมีการ
รณรงคเ์พื่อใหป้ระชาชนรับรู้และตระหนกัถึง
ปัญหาสังคม 

4.13 
(ดีมาก) 

3.91 
(ดีมาก) 

4.22 
(ดีมาก) 

3. ท่านรู้สึกดีต่อกิจกรรมรณรงคด์งักล่าวเพราะคิด
วา่ช่วยแกไ้ขปัญหาสังคมได ้

4.13 
(ดีมาก) 

3.94 
(ดีมาก) 

4.14 
(ดีมาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.12 
(ดีมาก) 

3.95 
(ดีมาก) 

4.19 
(ดีมาก) 

 จากตารางท่ี 35 พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท มีระดบั
ความรู้สึกต่อรูปแบบท่ี 1 การส่งเสริมการรับรู้ประเด็นปัญหาทางสังคม (Cause Promotion) ในภาพรวม
อยูใ่นระดบัดีมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.12  ในรายละเอียด พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกดีมาก
กบั ทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไปน้อย  ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์
ขององคก์รท่ีมีการรณรงคเ์พื่อให้ประชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหาสังคม” และขอ้ความท่ีกล่าววา่ 
“ท่านรู้สึกดีต่อกิจกรรมรณรงค์ดงักล่าวเพราะคิดว่าช่วยแก้ไขปัญหาสังคมได้”  เท่ากนั  มีค่าเฉล่ีย
เท่ากับ 4.13   และข้อความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อสินค้า/บริการมากข้ึนหากองค์กรธุรกิจมีการ
รณรงคเ์พื่อใหป้ระชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหาสังคม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.11 
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 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน  10,001 - 20,000 บาท  มีระดับความรู้สึกต่อ
รูปแบบท่ี 1 การส่งเสริมการรับรู้ประเด็นปัญหาทางสังคม (Cause Promotion) ในภาพรวมอยูใ่นระดบั
ดีมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากับ  3.95 ในรายละเอียด พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกดีมากกับทุก
ขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไปนอ้ย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึน
หากองค์กรธุรกิจมีการรณรงค์เพื่อให้ประชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหาสังคม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  
4.01 รองลงมาคือ  ขอ้ความท่ีกล่าววา่  “ท่านรู้สึกดีต่อกิจกรรมรณรงคด์งักล่าวเพราะคิดว่าช่วยแกไ้ข
ปัญหาสังคมได”้  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.94 และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์ขององคก์ร
ท่ีมีการรณรงคเ์พื่อใหป้ระชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหาสังคม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.91 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 บาทข้ึนไป  มีระดบัความรู้สึกต่อรูปแบบ
ท่ี 1 การส่งเสริมการรับรู้ประเด็นปัญหาทางสังคม (Cause Promotion) ในภาพรวมอยูใ่นระดบัดีมาก มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั  4.19 ในรายละเอียด พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกดีมากกบัทุกขอ้ความ โดย
เรียงล าดบัจากมากไปน้อย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์ขององค์กรท่ีมีการ
รณรงคเ์พื่อให้ประชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหาสังคม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.22 ขอ้ความท่ีกล่าววา่ 
“ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึนหากองคก์รธุรกิจมีการรณรงคเ์พื่อให้ประชาชนรับรู้และตระหนกั
ถึงปัญหาสังคม” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.20 และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อกิจกรรมรณรงคด์งักล่าว
เพราะคิดวา่ช่วยแกไ้ขปัญหาสังคมได”้  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.14 
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 รูปแบบที่ 2 การตลาดอิงการกุศล (Cause-Related Marketing) เป็นการบริจาครายได้ส่วน
หน่ึงจากการขายผลิตภณัฑ์เพื่อช่วยเหลือหรือร่วมแกไ้ขประเด็นปัญหาทางสังคม เช่น ธุรกิจเคร่ืองแต่ง
กายบุรุษมอบรายได้ส่วนหน่ึงให้กบัมูลนิธิช้างเพื่อส่งช้างกลบับา้น ธุรกิจเคร่ืองด่ืมซุปไก่สกดัมอบ
รายไดส่้วนหน่ึงจากการจ าหน่ายกระเชา้ผลิตภณัฑใ์หก้บัมูลนิธิแพทยอ์าสาฯในช่วงเทศกาล 

 ตารางที่  36  แสดงค่าเฉล่ียและแปลผลระดบัความรู้สึกในรูปแบบท่ี 2 การตลาดอิงการกุศล 
(Cause-Related Marketing) จ าแนกตามจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ด้านความรู้สึก 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน (บาท) 

 ไม่เกนิ 10,000 
(n=111) 

10,001- 20,000 
(n=139) 

20,001  ขึน้ไป 
(n=150) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1. ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึนหากองคก์รธุรกิจ
บริจาครายไดส่้วนหน่ึงจากการขายเพ่ือการกศุล  

3.99 
(ดีมาก) 

3.96 
(ดีมาก) 

4.25 
(ดีมาก) 

2. ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์ขององคก์รท่ีมีการบริจาค
รายไดส่้วนหน่ึงจากการขายสินคา้เพื่อการกศุล 

3.92 
(ดีมาก) 

3.94 
(ดีมาก) 

4.17 
(ดีมาก) 

3. ท่านรู้สึกดีต่อการบริจาครายไดส่้วนหน่ึงจากการ
ขาย เพื่อการกศุล เพราะคิดวา่สามารถช่วยเหลือสงัคม
ได ้

3.99 
(ดีมาก) 

3.96 
(ดีมาก) 

4.14 
(ดีมาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.97 

(ดมีาก) 
3.95 

(ดมีาก) 
4.18 

(ดมีาก) 

 จากตารางท่ี 36 พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท         
มีระดบัความรู้สึกต่อรูปแบบท่ี 2 การตลาดอิงการกุศล (Cause-Related Marketing) ในภาพรวมอยูใ่น
ระดบัดีมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.97 ในรายละเอียด พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกดีมากกบัทุก
ขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไปนอ้ย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึน
หากองคก์รธุรกิจบริจาครายไดส่้วนหน่ึงจากการขายเพื่อการกุศล” และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดี
ต่อการบริจาครายได้ส่วนหน่ึงจากการขาย เพื่อการกุศล เพราะคิดว่าสามารถช่วยเหลือสังคมได้” 
เท่ากนั   มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.99  และขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์ขององค์กรท่ีมีการ
บริจาครายไดส่้วนหน่ึงจากการขายสินคา้เพื่อการกุศล” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.92 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน  10,001 - 20,000 บาท มีระดับความรู้สึกต่อ
รูปแบบท่ี 2 การตลาดอิงการกุศล (Cause-Related Marketing) ในภาพรวมอยูใ่นระดบัดีมาก มีค่าเฉล่ีย
เท่ากับ 3.95 ในรายละเอียด พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามมีความรู้สึก ดีมากกับทุกข้อความ โดย
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เรียงล าดบัจากมากไปน้อย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึนหากองค์กร
ธุรกิจบริจาครายไดส่้วนหน่ึงจากการขายเพื่อการกุศล”  และขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อการ
บริจาครายไดส่้วนหน่ึงจากการขาย เพื่อการกุศล เพราะคิดว่าสามารถช่วยเหลือสังคมได”้  เท่ากนั  มี
ค่าเฉล่ียเท่ากับ  3.96  และขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อภาพลักษณ์ขององค์กรท่ีมีการบริจาค
รายไดส่้วนหน่ึงจากการขายสินคา้เพื่อการกุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.94  
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 บาทข้ึนไป  มีระดบัความรู้สึกต่อรูปแบบ
ท่ี 2 การตลาดอิงการกุศล (Cause-Related Marketing) ในภาพรวมอยู่ในระดบัดีมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 
4.18 ในรายละเอียด พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกดีมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจาก
มากไปน้อย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึนหากองค์กรธุรกิจบริจาค
รายไดส่้วนหน่ึงจากการขายเพื่อการกุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  4.25 ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อ
ภาพลกัษณ์ขององคก์รท่ีมีการบริจาครายไดส่้วนหน่ึงจากการขายสินคา้เพื่อการกุศล” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 
4.17 และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อการบริจาครายไดส่้วนหน่ึงจากการขาย เพื่อการกุศล เพราะ
คิดวา่สามารถช่วยเหลือสังคมได”้  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.14 

 รูปแบบที่ 3  การตลาดเพื่อมุ่งแก้ไขปัญหาสังคม (Corporate Social Marketing) เป็นการ
รณรงค์เพื่อเปล่ียนแปลงพฤติกรรมในการพฒันาสุขอนามยั ความปลอดภยั ส่ิงแวดล้อม หรือความ
เป็นอยูท่ี่ดีข้ึน  เช่น ธนาคารจดักิจกรรมเพื่อรณรงค์ให้ประชาชนโดยทัว่ไปและเกษตรกรท าบญัชีรับ-
จ่ายของครัวเรือน 

  ตารางที ่ 37  แสดงค่าเฉล่ียและแปลผลระดบัความรู้สึกในรูปแบบท่ี 3 การตลาดเพื่อมุ่งแกไ้ข 
ปัญหาสังคม (Corporate Social Marketing) จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ด้านความรู้สึก 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน (บาท) 
 ไม่เกนิ 10,000 

(n=111) 
10,001- 20,000 

(n=139) 
20,001 ขึน้ไป 
(n=150) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1. ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึนหากองคก์รธุรกิจ
มีการรณรงคเ์พ่ือใหเ้กิดการเปล่ียนแปลงพฤติกรรม ดา้น
การพฒันาสุขอนามยั ความปลอดภยั และส่ิงแวดลอ้ม  

3.97 
(ดีมาก) 

4.01 
(ดีมาก) 

4.20 
(ดีมาก) 
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  ตารางที ่ 37  แสดงค่าเฉล่ียและแปลผลระดบัความรู้สึกในรูปแบบท่ี 3 การตลาดเพื่อมุ่งแกไ้ข 
ปัญหาสังคม (Corporate Social Marketing) จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน (ต่อ) 

ด้านความรู้สึก 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน (บาท) 
 ไม่เกนิ 10,000 

(n=111) 
10,001- 20,000 

(n=139) 
20,001 ขึน้ไป 
(n=150) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

2. ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์ขององคก์รท่ีมีการท า
กิจกรรมรณรงคเ์พื่อใหเ้กิดการเปล่ียนแปลง
พฤติกรรม ดงักล่าว 

3.95 
(ดีมาก) 

3.99 
(ดีมาก) 

4.19 
(ดีมาก) 

3 ท่านรู้สึกดีต่อการรณรงคเ์พื่อใหเ้กิดการ
เปล่ียนแปลงพฤติกรรม เพราะคิดวา่จะช่วยพฒันา
สุขอนามยั ความปลอดภยั และส่ิงแวดลอ้มได ้ 

4.07 
(ดีมาก) 

4.01 
(ดีมาก) 

4.21 
(ดีมาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.00 
(ดีมาก) 

4.00 
(ดีมาก) 

4.20 
(ดีมาก) 

 จากตารางท่ี 37  พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท        
มีระดบัความรู้สึกต่อรูปแบบท่ี 3 การตลาดเพื่อมุ่งแก้ไขปัญหาสังคม (Corporate Social Marketing)   
ในภาพรวมอยู่ในระดบัดีมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.00 ในรายละเอียด พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมี
ความรู้สึกดีมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไปนอ้ย ดงัน้ี ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อ
การรณรงคเ์พื่อให้เกิดการเปล่ียนแปลงพฤติกรรม เพราะคิดวา่จะช่วยพฒันาสุขอนามยั ความปลอดภยั 
และส่ิงแวดลอ้มได้” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  4.07 รองลงมาคือ  ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/
บริการมากข้ึนหากองค์กรธุรกิจมีการรณรงค์เพื่อให้เกิดการเปล่ียนแปลงพฤติกรรม ดา้นการพฒันา
สุขอนามยั ความปลอดภยั และส่ิงแวดลอ้ม” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.97  และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดี
ต่อภาพลกัษณ์ขององคก์รท่ีมีการท ากิจกรรมรณรงค์เพื่อให้เกิดการเปล่ียนแปลงพฤติกรรม ดงักล่าว”  
มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.95 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 10,001 - 20,000 บาท มีระดับความรู้สึกต่อ
รูปแบบท่ี 3 การตลาดเพื่อมุ่งแกไ้ขปัญหาสังคม (Corporate Social Marketing) ในภาพรวมอยูใ่นระดบั
ดีมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.00 ในรายละเอียด พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกดีมากกับทุก
ขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไปนอ้ย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึน
หากองคก์รธุรกิจมีการรณรงคเ์พื่อให้เกิดการเปล่ียนแปลงพฤติกรรม ดา้นการพฒันาสุขอนามยั ความ
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ปลอดภัย และส่ิงแวดล้อม”  และข้อความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อการรณรงค์เพื่อให้เกิดการ
เปล่ียนแปลงพฤติกรรม เพราะคิดว่าจะช่วยพฒันาสุขอนามยั ความปลอดภยั และส่ิงแวดล้อมได้”  
เท่ากนั  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.01  และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์ขององคก์รท่ีมีการท า
กิจกรรมรณรงคเ์พื่อใหเ้กิดการเปล่ียนแปลงพฤติกรรม ดงักล่าว” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.99 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 บาทข้ึนไป มีระดบัความรู้สึกต่อรูปแบบ
ท่ี 3 การตลาดเพื่อมุ่งแกไ้ขปัญหาสังคม (Corporate Social Marketing) ในภาพรวมอยู่ในระดบัดีมาก  
มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.20 ในรายละเอียด พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกดีมากกบัทุกขอ้ความ โดย
เรียงล าดับจากมากไปน้อย ดังน้ี  ข้อความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อการรณรงค์เพื่อให้เกิดการ
เปล่ียนแปลงพฤติกรรม เพราะคิดวา่จะช่วยพฒันาสุขอนามยั ความปลอดภยั และส่ิงแวดลอ้มได”้  มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.21 รองลงมาคือ ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึนหากองคก์ร
ธุรกิจมีการรณรงค์เพื่อให้เกิดการเปล่ียนแปลงพฤติกรรม ด้านการพฒันาสุขอนามยั ความปลอดภยั 
และส่ิงแวดลอ้ม” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.20 และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์ขององคก์ร
ท่ีมีการท ากิจกรรมรณรงคเ์พื่อใหเ้กิดการเปล่ียนแปลงพฤติกรรม ดงักล่าว”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.19 

  รูปแบบที ่4  การบริจาคเพื่อการกุศล (Corporate Philanthropy) เป็นการช่วยเหลือในรูปของ
การบริจาคเงินหรือส่ิงของให้กับองค์กรการกุศล หรือประชาชนท่ีต้องการความช่วยเหลือ เช่น 
โครงการสร้างสนามเด็กเล่นเพื่อร่วมพฒันาความฉลาดทางการเล่นของเด็กใหก้บัโรงเรียน 

  ตารางที่  38  แสดงค่าเฉล่ียและแปลผลระดบัความรู้สึกในรูปแบบท่ี 4  การบริจาคเพื่อการกุศล 
(Corporate Philanthropy)  จ  าแนกตามจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ด้านความรู้สึก 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน (บาท) 
 ไม่เกนิ 10,000 

(n=111) 
10,001- 20,000 

(n=139) 
20,001 ขึน้ไป 
(n=150) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1. ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึนหากองคก์รธุรกิจมี
การบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกศุล  

4.11 
(ดีมาก) 

3.99 
(ดีมาก) 

4.23 
(ดีมาก) 

2. ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์ขององคก์รท่ีมีการบริจาคเงิน
หรือส่ิงของเพื่อการกศุล 

4.04 
(ดีมาก) 

3.96 
(ดีมาก) 

4.16 
(ดีมาก) 

3. ท่านรู้สึกดีต่อการบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกศุล 
เพราะเป็นสามารถช่วยคนท่ีตอ้งการความช่วยเหลือได ้

4.17 
(ดีมาก) 

3.89 
(ดีมาก) 

4.27 
(ดีมาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.11 
(ดมีาก) 

3.94 
(ดมีาก) 

4.22 
(ดมีาก) 
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 จากตารางท่ี 38 พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท มีระดบั
ความรู้สึกต่อรูปแบบท่ี 4 การบริจาคเพื่อการกุศล (Corporate Philanthropy) ในภาพรวมอยู่ในระดบั   
ดีมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  4.11 ในรายละเอียด พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกดีมากกบัทุกขอ้ความ   
โดยเรียงล าดบัจากมากไปนอ้ย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อการบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อ
การกุศล เพราะเป็นกิจกรรมท่ีสามารถช่วยคนท่ีตอ้งการความช่วยเหลือได”้  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  4.17  
รองลงมาคือ  ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึนหากองค์กรธุรกิจมีการบริจาค
เงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.11 และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์
ขององคก์รท่ีมีการบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  4.04 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 10,001 - 20,000 บาท มีระดับความรู้สึกต่อ
รูปแบบท่ี 4 การบริจาคเพื่อการกุศล (Corporate Philanthropy) ในภาพรวมอยู่ในระดับดีมาก  มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.94 ในรายละเอียด พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกดีมากกบัทุกขอ้ความ โดย
เรียงล าดบัจากมากไปน้อย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึนหากองค์กร
ธุรกิจมีการบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.99  รองลงมาคือ  ขอ้ความท่ีกล่าว
วา่ “ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์ขององคก์รท่ีมีการบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล”   มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 
3.96  และข้อความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อการบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล  เพราะเป็น
กิจกรรมท่ีสามารถช่วยคนท่ีตอ้งการความช่วยเหลือได”้  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.89 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 บาทข้ึนไป มีระดบัความรู้สึกต่อรูปแบบ
ท่ี 4 การบริจาคเพื่อการกุศล (Corporate Philanthropy)  ในภาพรวมอยูใ่นระดบัดีมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 
4.22 ในรายละเอียด พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกดีมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจาก
มากไปนอ้ย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อการบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล เพราะเป็น
กิจกรรมท่ีสามารถช่วยคนท่ีตอ้งการความช่วยเหลือได”้  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.27 รองลงมาคือ ขอ้ความท่ี
กล่าวว่า  “ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึนหากองค์กรธุรกิจมีการบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการ
กุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.23 และข้อความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์ขององค์กรท่ีมีการ
บริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.16 

  รูปแบบที่ 5 การอาสาช่วยเหลือชุมชน (Community Volunteering) การท่ีองค์กรสนบัสนุน
และส่งเสริมพนักงานให้ร่วมสละเวลาและแรงงานในการท างานให้แก่ชุมชนท่ีองค์กรตั้งอยู่ เช่น 
พนักงานบริษทัใช้เวลาหลังเลิกงานร่วมดูแลและให้การศึกษาเพิ่มเติมแก่เด็กท่ีพกัอาศยัในชุมชน
โดยรอบโรงงาน  หลงัจากเกิดอุทกภยัองค์กรส่งพนกังานไปช่วยลา้งบา้นผูป้ระสบภยัหรือซ่อมแซม
บา้นท่ีเสียหาย 
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  ตารางที ่  39  แสดงค่าเฉล่ียและแปลผลระดบัความรู้สึกในรูปแบบท่ี 5  การอาสาช่วยเหลือ
ชุมชน (Community Volunteering)  จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ด้านความรู้สึก 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน (บาท) 
 ไม่เกนิ 10,000 

(n=111) 
10,001- 20,000 

(n=139) 
20,001 ขึน้ไป 
(n=150) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1. ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึนหากองคก์ร
ธุรกิจมีการท ากิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน 

4.24 
(ดีมาก) 

4.04 
(ดีมาก) 

4.31 
(ดีมาก) 

2. ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์ขององคก์รท่ีมีการท า
กิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน 

4.15 
(ดีมาก) 

3.96 
(ดีมาก) 

4.32 
(ดีมาก) 

3. ท่านรู้สึกดีต่อกิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน
เพราะคิดวา่สามารถช่วยเหลือสังคมได ้

4.22 
(ดีมาก) 

4.04 
(ดีมาก) 

4.26 
(ดีมาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.20 
(ดีมาก) 

4.01 
(ดีมาก) 

4.30 
(ดีมาก) 

  จากตารางท่ี 39  พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท มี
ระดบัความรู้สึกต่อรูปแบบท่ี 5 การอาสาช่วยเหลือชุมชน (Community Volunteering) ในภาพรวมอยู่
ในระดบัดีมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.20 ในรายละเอียด พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกดีมากกบั
ทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไปนอ้ย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมาก
ข้ึนหากองค์กรธุรกิจมีการท ากิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  4.24  รองลงมาคือ  
ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อกิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชนเพราะคิดวา่สามารถช่วยเหลือสังคม
ได้” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.22 และขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์ขององค์กรท่ีมีการท า
กิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.15  
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน  10,001 - 20,000 บาท  มีระดับความรู้สึกต่อ
รูปแบบท่ี 5 การอาสาช่วยเหลือชุมชน (Community Volunteering) ในภาพรวมอยู่ในระดับดีมาก มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั  4.01 ในรายละเอียด พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกดีมากกบัทุกขอ้ความ โดย
เรียงล าดบัจากมากไปน้อย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึนหากองค์กร
ธุรกิจมีการท ากิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน” และขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อกิจกรรมอาสา
ช่วยเหลือชุมชนเพราะคิดวา่สามารถช่วยเหลือสังคมได”้ เท่ากนั  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.04 และขอ้ความท่ี
กล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์ขององคก์รท่ีมีการท ากิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน”  มีค่าเฉล่ีย  3.96 
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 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 บาทข้ึนไป มีระดบัความรู้สึกต่อรูปแบบ
ท่ี 5 การอาสาช่วยเหลือชุมชน (Community Volunteering) ในภาพรวมอยู่ในระดบัดีมาก มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 4.30 ในรายละเอียด พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกดีมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบั
จากมากไปน้อย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์ขององค์กรท่ีมีการท ากิจกรรม
อาสาช่วยเหลือชุมชน”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.32 ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึน
หากองคก์รธุรกิจมีการท ากิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.31 และขอ้ความท่ีกล่าววา่ 
“ท่านรู้สึกดีต่อกิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชนเพราะคิดว่าสามารถช่วยเหลือสังคมได้”  มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 4.26 

  รูปแบบที่ 6 การประกอบธุรกิจอย่างรับผิดชอบต่อสังคม (Socially Responsible Business 
Practices) เป็นความตั้งใจด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผิดชอบต่อสังคมและช่วยแกไ้ขปัญหา
ทางสังคม เช่น องคก์รน าหลกับรรษทัภิบาลมาใชผ้า่นกระบวนการด าเนินธุรกิจ อาทิเช่น การใชว้สัดุ
ในการผลิตท่ีไม่เป็นพิษต่อธรรมชาติ มีกระบวนการบ าบดัท่ีดีไม่ปล่อยของเสียสู่ส่ิงแวดลอ้ม เป็นตน้ 

 ตารางที่  40  แสดงค่าเฉล่ียและแปลผลระดบัความรู้สึกในรูปแบบท่ี 6 การประกอบธุรกิจ 
อยา่งรับผดิชอบต่อสังคม (Socially Responsible Business Practices) จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ด้านความรู้สึก 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน (บาท) 
 ไม่เกนิ 10,000 

(n=111) 
10,001- 20,000 

(n=139) 
20,001 ขึน้ไป 
(n=150) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1. ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึนหากองคก์ร
ด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผดิชอบต่อ
สังคม 

4.21 
(ดีมาก) 

3.98 
(ดีมาก) 

4.39 
(ดีมาก) 

2. ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์ขององคก์รท่ีด าเนิน
ธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผิดชอบต่อสังคม 

4.18 
(ดีมาก) 

4.02 
(ดีมาก) 

4.35 
(ดีมาก) 

3. ท่านรู้สึกดีต่อการด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ย
ความรับผดิชอบต่อสังคมเพราะคิดวา่สามารถ
ช่วยเหลือสังคมได ้

4.14 
(ดีมาก) 

4.01 
(ดีมาก) 

4.36 
(ดีมาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.18 
(ดีมาก) 

4.00 
(ดีมาก) 

4.37 
(ดีมาก) 
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 จากตารางท่ี 40  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท มีระดบั
ความรู้สึกต่อรูปแบบท่ี 6 การประกอบธุรกิจอย่างรับผิดชอบต่อสังคม (Socially Responsible Business 
Practices) ในภาพรวมอยู่ในระดับ ดีมาก มีค่ าเฉ ล่ียเท่ ากับ  4.18 ในรายละเอียด พบว่า ผู ้ตอบ
แบบสอบถามมีความรู้สึกดีมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไปนอ้ย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าว
วา่ “ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึนหากองคก์รด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผดิชอบต่อสังคม 

” มีค่าเฉล่ียเท่ากับ  4.21  รองลงมาคือ  ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์ขององค์กรท่ี
ด าเนินธุรกิจทั้งระบบด้วยความรับผิดชอบต่อสังคม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.18 และขอ้ความท่ีกล่าวว่า 
“ท่านรู้สึกดีต่อการด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผิดชอบต่อสังคมเพราะคิดวา่สามารถช่วยเหลือ
สังคมได”้ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.14 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 - 20,000 บาท  มีระดบัความรู้สึกรูปแบบ
ท่ี 6 การประกอบธุรกิจอย่างรับผิดชอบต่อสังคม (Socially Responsible Business Practices) ใน
ภาพรวมอยู่ในระดับดีมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากับ  4.00  ในรายละเอียด พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมี
ความรู้สึกดีมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไปน้อย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดี
ต่อภาพลกัษณ์ขององค์กรท่ีด าเนินธุรกิจทั้งระบบด้วยความรับผิดชอบต่อสังคม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 
4.02  รองลงมาคือ  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อการด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผิดชอบ
ต่อสังคมเพราะคิดวา่สามารถช่วยเหลือสังคมได”้  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.01 และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่าน
รู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึนหากองค์กรด าเนินธุรกิจทั้งระบบด้วยความรับผิดชอบต่อสังคม” มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.98 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 บาทข้ึนไป มีระดบัความรู้สึกรูปแบบท่ี 6 
การประกอบธุรกิจอย่างรับผิดชอบต่อสังคม (Socially Responsible Business Practices)   ในภาพรวม
อยูใ่นระดบัดีมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  4.37 ในรายละเอียด พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกดีมาก
กบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไปนอ้ย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการ
มากข้ึนหากองค์กรด าเนินธุรกิจทั้ งระบบด้วยความรับผิดชอบต่อสังคม” มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.39  
รองลงมาคือ  ข้อความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อการด าเนินธุรกิจทั้งระบบด้วยความรับผิดชอบต่อ
สังคมเพราะคิดว่าสามารถช่วยเหลือสังคมได้”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.36 และขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่าน
รู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์ขององค์กรท่ีด าเนินธุรกิจทั้งระบบด้วยความรับผิดชอบต่อสังคม”  มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั  4.35 
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 ตารางที่  41  สรุประดบัความรู้สึกต่อรูปแบบกิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคม 
(CSR) ทั้ง 6 รูปแบบ จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

รูปแบบกจิกรรมทีแ่สดงถึงความรับผดิชอบต่อ
สังคม 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน (บาท) 
 ไม่เกนิ 10,000 

(n=111) 
10,001 - 20,000 

(n=139) 
20,001  ขึน้ไป 

(n=150) 
ค่าเฉล่ีย 

(ระดบัความรู้สึก) 
รูปแบบท่ี  1 การส่งเสริมการรับรู้ประเด็นปัญหา
ทางสงัคม (Cause Promotion)  

4.12 
(ดีมาก)  

3.95 
(ดีมาก) 

4.18 
(ดีมาก) 

รูปแบบท่ี  2 การตลาดอิงการกศุล (Cause-Related 
Marketing) 

3.97 
(ดีมาก) 

3.95 
(ดีมาก) 

4.18 
(ดีมาก) 

รูปแบบท่ี  3 การตลาดเพ่ือมุ่งแกไ้ขปัญหาสงัคม 
(Corporate Social Marketing) 

4.00 
(ดีมาก) 

4.00 
(ดีมาก) 

4.20 
(ดีมาก) 

รูปแบบท่ี  4 การบริจาคเพื่อการกศุล (Corporate 
Philanthropy)  

4.11 
(ดีมาก) 

3.94 
(ดีมาก) 

4.22 
(ดีมาก) 

รูปแบบท่ี  5 การอาสาช่วยเหลือชุมชน 
(Community Volunteering)  

4.20 
(ดีมาก) 

4.01 
(ดีมาก) 

4.30 
(ดีมาก) 

รูปแบบท่ี  6 การประกอบธุรกิจอยา่งรับผิดชอบต่อ
สงัคม (Socially Responsible Business Practices)  

4.18 
(ดีมาก) 

4.00 
(ดีมาก) 

4.37 
(ดีมาก) 

รวม 4.09 
(ดมีาก) 

3.97 
(ดมีาก) 

4.24 
 (ดมีาก) 

 จากตารางท่ี 41 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท มีระดบั
ความรู้สึกต่อรูปแบบกิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผดิชอบต่อสังคม (CSR) ทั้ง 6 รูปแบบ ในภาพรวม 
มีค่าเฉล่ีย 4.09 อยู่ในระดบัดีมากในรายละเอียดพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกต่อรูปแบบ
กิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคมมากท่ีสุด 3 อนัดับแรก ได้แก่ รูปแบบท่ี  5 การอาสา
ช่วยเหลือชุมชน (Community Volunteering) มีค่าเฉล่ีย 4.20 อยูใ่นระดบัดีมาก รองลงมา คือ รูปแบบท่ี  
6 การประกอบธุรกิจอย่างรับผิดชอบต่อสังคม (Socially Responsible Business Practices) มีค่าเฉล่ีย 
4.18 อยู่ในระดับดีมาก และรูปแบบท่ี  1 การส่งเสริมการรับรู้ประเด็นปัญหาทางสังคม (Cause 
Promotion) มีค่าเฉล่ีย 4.12 อยูใ่นระดบัดีมาก 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 10,001 - 20,000 มีระดับความรู้สึกต่อรูปแบบ
กิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคม (CSR) ทั้ง 6 รูปแบบ ในภาพรวมมีค่าเฉล่ีย 3.97 อยู่ใน
ระดบัดีมาก ในรายละเอียดพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกต่อรูปแบบกิจกรรมท่ีแสดงถึงความ
รับผิดชอบต่อสังคมมากท่ีสุด 3 อนัดบัแรก ไดแ้ก่ รูปแบบท่ี  5 การอาสาช่วยเหลือชุมชน (Community 
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Volunteering) มีค่าเฉล่ีย 4.01 อยู่ในระดับดีมาก รองลงมาคือ รูปแบบท่ี  3 การตลาดเพื่อมุ่งแก้ไข
ปัญหาสั งคม  (Corporate Social Marketing) เท่ ากันกับ  รูปแบบท่ี   6 การประกอบธุรกิจอย่าง
รับผิดชอบต่อสังคม (Socially Responsible Business Practices) มีค่าเฉล่ีย 4.00 อยูใ่นระดบัดีมาก และ
รูปแบบท่ี  1 การส่งเสริมการรับรู้ประเด็นปัญหาทางสังคม (Cause Promotion) เท่ากนักบั รูปแบบท่ี  2 
การตลาดอิงการกุศล (Cause-Related Marketing) มีค่าเฉล่ีย 3.95 อยูใ่นระดบัดีมาก  
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 บาทข้ึนไปมีระดบัความรู้สึกต่อรูปแบบ
กิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคม (CSR) ทั้ง 6 รูปแบบ ในภาพรวมมีค่าเฉล่ีย 4.24 อยู่ใน
ระดบัดีมาก ในรายละเอียดพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกต่อรูปแบบกิจกรรมท่ีแสดงถึงความ
รับผิดชอบต่อสังคมมากท่ีสุด 3 อนัดบัแรก ไดแ้ก่ รูปแบบท่ี  6 การประกอบธุรกิจอยา่งรับผิดชอบต่อ
สังคม (Socially Responsible Business Practices) มีค่าเฉล่ีย 4.37 อยู่ในระดับดีมาก รองลงมาคือ 
รูปแบบท่ี  5 การอาสาช่วยเหลือชุมชน (Community Volunteering) มีค่าเฉล่ีย 4.30 อยูใ่นระดบัดีมาก 
และรูปแบบท่ี  4 การบริจาคเพื่อการกุศล (Corporate Philanthropy) มีค่าเฉล่ีย 4.22 อยู่ในระดบัดีมาก
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       4.1.3  ด้านแนวโน้มพฤติกรรม   จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

   รูปแบบที่ 1 การส่งเสริมการรับรู้ประเด็นปัญหาทางสังคม (Cause Promotion) เป็นการ
รณรงค์ให้ประชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหา เช่น ธุรกิจผลิตและจดัจ าหน่ายรถยนต์จดัโครงการ
เพื่อรณรงคก์ารลดอุบติัเหตุจากการจรจาจร 

 ตารางที่  42  แสดงค่าเฉล่ียและแปลผลระดบัแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุน
กิจกรรมรูปแบบท่ี 1 การส่งเสริมการรับรู้ประเด็นปัญหาทางสังคม (Cause Promotion) จ าแนกตาม
รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ด้านแนวโน้มพฤติกรรม   

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน (บาท) 
 ไม่เกนิ 10,000 

(n=111) 
10,001- 20,000 

(n=139) 
20,001 ขึน้ไป 
(n=150) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1. ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/บริการขององคก์รท่ีมี
การรณรงคเ์พื่อใหป้ระชาชนรับรู้และตระหนกัถึง
ปัญหาสังคม 

4.04 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.83 
(สนบัสนุน

มาก) 

4.10 
(สนบัสนุน

มาก) 

2. หากมีโอกาสท่านจะสนบัสนุนโดยเขา้ร่วม
รณรงคก์บัองคก์รธุรกิจเพื่อใหป้ระชาชนรับรู้และ
ตระหนกัถึงปัญหาสังคม 

4.01 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.83 
(สนบัสนุน

มาก) 

4.03 
(สนบัสนุน

มาก) 

3. ท่านจะสนบัสนุนโดยการบอกต่อหรือแนะน า 
สินคา้/บริการขององคก์รท่ีมีการรณรงคเ์พื่อให้
ประชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหาสังคม 

3.94 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.78 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.97 
(สนบัสนุน

มาก) 

4.ท่านยนิดีจะจ่ายค่าสินคา้/บริการในราคาท่ีแพง
กวา่ หากองคก์รมีการรณรงคใ์หป้ระชาชนรับรู้
และตระหนกัถึงปัญหาสังคม 

3.80 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.54 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.56 
(สนบัสนุน

มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.95 
(สนับสนุน

มาก) 

3.74 
(สนับสนุน

มาก) 

3.92 
(สนับสนุน

มาก) 
 จากตารางท่ี 42 พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท         
มีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนับสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 1  การส่งเสริมการรับรู้
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ประเด็นปัญหาทางสังคม (Cause Promotion) ในภาพรวมอยู่ในระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.95 ใน
รายละเอียด พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนมากกบั
ทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไปนอ้ย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/บริการ
ขององค์กรท่ีมีการรณรงค์เพื่อให้ประชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหาสังคม” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.04 
รองลงมา คือ  ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “หากมีโอกาสท่านจะสนบัสนุนโดยเขา้ร่วมรณรงค์กบัองค์กรธุรกิจ
เพื่อให้ประชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหาสังคม”   มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.01 ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่าน
จะสนบัสนุนโดยการบอกต่อหรือแนะน า สินคา้/บริการขององค์กรท่ีมีการรณรงค์เพื่อให้ประชาชน
รับรู้และตระหนกัถึงปัญหาสังคม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.94 และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านยินดีจะจ่ายค่า
สินคา้/บริการในราคาท่ีแพงกว่า หากองค์กรมีการรณรงค์ให้ประชาชนรับรู้และตระหนักถึงปัญหา
สังคม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.80 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 - 20,000 บาท มีแนวโนม้พฤติกรรมการมี
ส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 1  การส่งเสริมการรับรู้ประเด็นปัญหาทางสังคม (Cause 
Promotion) ในภาพรวมอยูใ่นระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.74 ในรายละเอียด พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถาม
มีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไป
น้อย ดังน้ี  ข้อความท่ีกล่าวว่า “ท่านจะสนับสนุนสินค้า/บริการขององค์กรท่ีมีการรณรงค์เพื่อให้
ประชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหาสังคม” และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “หากมีโอกาสท่านจะสนบัสนุน
โดยเขา้ร่วมรณรงค์กบัองค์กรธุรกิจเพื่อให้ประชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหาสังคม”  เท่ากนั   มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.83 รองลงมาคือ  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะสนบัสนุนโดยการบอกต่อหรือแนะน า 
สินคา้/บริการขององคก์รท่ีมีการรณรงคเ์พื่อใหป้ระชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหาสังคม” มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 3.78  และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านยินดีจะจ่ายค่าสินคา้/บริการในราคาท่ีแพงกวา่ หากองคก์ร  
มีการรณรงคใ์หป้ระชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหาสังคม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.54 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001 บาทข้ึนไป แนวโน้มพฤติกรรมการมี
ส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 1  การส่งเสริมการรับรู้ประเด็นปัญหาทางสังคม (Cause 
Promotion) ในภาพรวมอยูใ่นระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.92 ในรายละเอียด พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถาม
มีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไป
น้อย ดังน้ี  ข้อความท่ีกล่าวว่า “ท่านจะสนับสนุนสินค้า/บริการขององค์กรท่ีมีการรณรงค์เพื่อให้
ประชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหาสังคม”   มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.10 รองลงมาคือ  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ 
“หากมีโอกาสท่านจะสนบัสนุนโดยเขา้ร่วมรณรงคก์บัองค์กรธุรกิจเพื่อให้ประชาชนรับรู้และตระหนกั
ถึงปัญหาสังคม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.03 ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านจะสนับสนุนโดยการบอกต่อหรือ
แนะน า สินคา้/บริการขององค์กรท่ีมีการรณรงคเ์พื่อให้ประชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหาสังคม”  
มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.97  และขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านยินดีจะจ่ายค่าสินคา้/บริการในราคาท่ีแพงกว่า 
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หากองคก์รมีการรณรงคใ์หป้ระชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหาสังคม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.56 

 รูปแบบที่ 2 การตลาดอิงการกุศล (Cause-Related Marketing) เป็นการบริจาครายได้ส่วน
หน่ึงจากการขายผลิตภณัฑ์เพื่อช่วยเหลือหรือร่วมแกไ้ขประเด็นปัญหาทางสังคม เช่น ธุรกิจเคร่ืองแต่ง
กายบุรุษมอบรายได้ส่วนหน่ึงให้กบัมูลนิธิช้างเพื่อส่งช้างกลบับา้น ธุรกิจเคร่ืองด่ืมซุปไก่สกดัมอบ
รายไดส่้วนหน่ึงจากการจ าหน่ายกระเชา้ผลิตภณัฑใ์หก้บัมูลนิธิแพทยอ์าสาฯในช่วงเทศกาล 

  ตารางที่ 43  แสดงค่าเฉล่ียและแปลผลระดบัแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุน
กิจกรรมรูปแบบท่ี 2 การตลาดอิงการกุศล (Cause-Related Marketing) จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ด้านแนวโน้มพฤติกรรม   

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน (บาท) 
 ไม่เกนิ 10,000 

(n=111) 
10,001- 20,000 

(n=139) 
20,001 ขึน้ไป 
(n=150) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1. ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/บริการขององคก์รท่ีมี
การบริจาครายไดส่้วนหน่ึงจากการขายเพื่อการกุศล 

3.92 
(สนบัสนุนมาก) 

3.78 
(สนบัสนุนมาก) 

4.03 
(สนบัสนุนมาก) 

2. หากมีโอกาสท่านจะสนบัสนุนสินคา้/บริการโดย
การเขา้ร่วมเป็นอาสาสมคัรในกิจกรรมการขาย
สินคา้เพื่อการกุศล 

3.86 
(สนบัสนุนมาก) 

3.73 
(สนบัสนุนมาก) 

3.93 
(สนบัสนุนมาก) 

3. ท่านจะสนบัสนุนโดยการบอกต่อหรือแนะน า 
สินคา้/บริการ ขององคก์รท่ีมีการบริจาครายไดส่้วน
หน่ึงจากการขาย เพื่อการกุศล 

3.89 
(สนบัสนุนมาก) 

3.79 
(สนบัสนุนมาก) 

3.98 
(สนบัสนุนมาก) 

4. ท่านยนิดีจะจ่ายค่าสินคา้/บริการในราคาท่ีแพง
กวา่หากมีการบริจาครายไดส่้วนหน่ึงจากการขาย
เพื่อการกุศล 

3.81 
(สนบัสนุนมาก) 

3.58 
(สนบัสนุนมาก) 

3.55 
(สนบัสนุนมาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.87 
(สนับสนุนมาก) 

3.72 
(สนับสนุนมาก) 

3.88 
(สนับสนุนมาก) 

 จากตารางท่ี 43 พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท         
มีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนับสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 2 การตลาดอิงการกุศล 
(Cause-Related Marketing) ในภาพรวมอยู่ในระดับมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 3.87 ในรายละเอียด พบว่า 
ผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนับสนุนมากกบัทุกขอ้ความ โดย
เรียงล าดบัจากมากไปนอ้ย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/บริการขององคก์รท่ีมีการ
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บริจาครายไดส่้วนหน่ึงจากการขายเพื่อการกุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.92 รองลงมาคือ  ขอ้ความท่ีกล่าว
วา่ “ท่านจะสนบัสนุนโดยการบอกต่อหรือแนะน า สินคา้/บริการ ขององคก์รท่ีมีการบริจาครายไดส่้วน
หน่ึงจากการขาย เพื่อการกุศล” มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 3.89  ข้อความท่ีกล่าวว่า “หากมีโอกาสท่านจะ
สนับสนุนสินคา้/บริการโดยการเขา้ร่วมเป็นอาสาสมคัรในกิจกรรมการขายสินคา้เพื่อการกุศล”  มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.86  และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านยินดีจะจ่ายค่าสินคา้/บริการในราคาท่ีแพงกวา่หากมี
การบริจาครายไดส่้วนหน่ึงจากการขายเพื่อการกุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.81 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน  10,001 - 20,000 บาท  มีแนวโนม้พฤติกรรมการ
มีส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 2 การตลาดอิงการกุศล (Cause-Related Marketing) ใน
ภาพรวมอยูใ่นระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.72 ในรายละเอียด พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโนม้
พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนับสนุนมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไปน้อย ดงัน้ี  
ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะสนบัสนุนโดยการบอกต่อหรือแนะน า สินคา้/บริการขององค์กรท่ีมีการ
บริจาครายไดส่้วนหน่ึงจากการขายเพื่อการกุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.79  รองลงมาคือ  ขอ้ความท่ีกล่าว
ว่า “ท่านจะสนับสนุนสินคา้/บริการขององค์กรท่ีมีการบริจาครายได้ส่วนหน่ึงจากการขายเพื่อการ
กุศล”   มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.78  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “หากมีโอกาสท่านจะสนบัสนุนสินคา้/บริการโดย
การเข้าร่วมเป็นอาสาสมัครในกิจกรรมการขายสินค้าเพื่อการกุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 3.73 และ
ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านยินดีจะจ่ายค่าสินคา้/บริการในราคาท่ีแพงกว่าหากมีการบริจาครายไดส่้วน
หน่ึงจากการขายเพื่อการกุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.58 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 บาทข้ึนไป มีแนวโน้มพฤติกรรมการมี
ส่วนร่วมในการสนับสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 2 การตลาดอิงการกุศล (Cause-Related Marketing) ใน
ภาพรวมอยูใ่นระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.88  ในรายละเอียด พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโนม้
พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนับสนุนมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไปน้อย ดงัน้ี  
ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/บริการขององคก์รท่ีมีการบริจาครายไดส่้วนหน่ึงจากการ
ขายเพื่อการกุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.03  รองลงมาคือ ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะสนบัสนุนโดยการ
บอกต่อหรือแนะน า สินคา้/บริการขององคก์รท่ีมีการบริจาครายไดส่้วนหน่ึงจากการขายเพื่อการกุศล”  
มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.98  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “หากมีโอกาสท่านจะสนับสนุนสินคา้/บริการโดยการเขา้
ร่วมเป็นอาสาสมคัรในกิจกรรมการขายสินคา้เพื่อการกุศล”   มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.93  และขอ้ความท่ี
กล่าววา่ “ท่านยนิดีจะจ่ายค่าสินคา้/บริการในราคาท่ีแพงกวา่หากมีการบริจาครายไดส่้วนหน่ึงจากการ
ขายเพื่อการกุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.55   
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 รูปแบบที่ 3  การตลาดเพื่อมุ่งแก้ไขปัญหาสังคม (Corporate Social Marketing) เป็นการ
รณรงค์เพื่อเปล่ียนแปลงพฤติกรรมในการพฒันาสุขอนามยั ความปลอดภยั ส่ิงแวดล้อม หรือความ
เป็นอยูท่ี่ดีข้ึน  เช่น ธนาคารจดักิจกรรมเพื่อรณรงค์ให้ประชาชนโดยทัว่ไปและเกษตรกรท าบญัชีรับ-
จ่ายของครัวเรือน 

  ตารางที่  44  แสดงค่าเฉล่ียและแปลผลระดบัแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุน
กิจกรรมรูปแบบท่ี 3 การตลาดเพื่อมุ่งแก้ไขปัญหาสังคม(Corporate Social Marketing) จ าแนกตาม
รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ด้านแนวโน้มพฤติกรรม   

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน (บาท) 
 ไม่เกนิ 10,000 

(n=111) 
10,001- 20,000 

(n=139) 
20,001 ขึน้ไป 
(n=150) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1. ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/บริการขององคก์รท่ีมีการ
รณรงคเ์พ่ือใหเ้กิดการเปล่ียนแปลงพฤติกรรม ดา้นการ
พฒันาสุขอนามยั ความปลอดภยั และส่ิงแวดลอ้ม 

4.03 
(สนบัสนุนมาก) 

3.83 
(สนบัสนุนมาก) 

4.05 
(สนบัสนุนมาก) 

2. หากมีโอกาสท่านจะสนบัสนุนโดยการเขา้ร่วมรณรงค์
เพ่ือใหเ้กิดการเปล่ียนแปลงพฤติกรรม ดา้นการพฒันา
สุขอนามยั ความปลอดภยั และส่ิงแวดลอ้ม 

3.96 
(สนบัสนุนมาก) 

3.76 
(สนบัสนุนมาก) 

4.03 
(สนบัสนุนมาก) 

3. ท่านจะสนบัสนุนโดยการบอกต่อหรือแนะน า สินคา้/
บริการขององคก์รท่ีมีการรณรงคด์งักล่าว  

3.85 
(สนบัสนุนมาก) 

3.78 
(สนบัสนุนมาก) 

3.99 
(สนบัสนุนมาก) 

4. ท่านยนิดีจะจ่ายค่าสินคา้/บริการในราคาท่ีแพงกวา่หาก
องคก์รมีการรณรงคเ์พ่ือใหเ้กิดการเปล่ียนแปลงพฤติกรรม 
ดา้นการพฒันาสุขอนามยั ความปลอดภยั และส่ิงแวดลอ้ม 

3.74 
(สนบัสนุนมาก) 

3.60 
(สนบัสนุนมาก) 

3.59 
(สนบัสนุนมาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.89 
(สนับสนุนมาก) 

3.74 
(สนับสนุนมาก) 

3.92 
(สนับสนุนมาก) 

 จากตารางท่ี 44 พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท  มี
แนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 3 การตลาดเพื่อมุ่งแกไ้ขปัญหา
สั งคม  (Corporate Social Marketing)  ในภาพรวมอยู่ในระดับมาก  มีค่ าเฉ ล่ีย เท่ ากับ  3.89 ใน
รายละเอียด พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนมากกบั
ทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไปนอ้ย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/บริการ
ขององค์กรท่ีมีการรณรงค์เพื่อให้เกิดการเปล่ียนแปลงพฤติกรรม ด้านการพฒันาสุขอนามยั ความ
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ปลอดภยั และส่ิงแวดลอ้ม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.03 รองลงมาคือ  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “หากมีโอกาสท่าน
จะสนับสนุนโดยการเขา้ร่วมรณรงค์เพื่อให้เกิดการเปล่ียนแปลงพฤติกรรม ด้านการพฒันาสุขอนามยั 
ความปลอดภยั และส่ิงแวดลอ้ม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.96 ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะสนบัสนุนโดยการ
บอกต่อหรือแนะน า สินคา้/บริการขององค์กรท่ีมีการรณรงค์ดังกล่าว”  มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 3.85 และ
ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านยินดีจะจ่ายค่าสินคา้/บริการในราคาท่ีแพงกวา่หากองค์กรมีการรณรงคเ์พื่อให้
เกิดการเปล่ียนแปลงพฤติกรรม ดา้นการพฒันาสุขอนามยั ความปลอดภยั และส่ิงแวดลอ้ม”  มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 3.74 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน  10,001 - 20,000 บาท มีแนวโนม้พฤติกรรมการมี
ส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 3  การตลาดเพื่อมุ่งแกไ้ขปัญหาสังคม (Corporate Social 
Marketing) ในภาพรวมอยูใ่นระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.74 ในรายละเอียด พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถาม
มีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไป
นอ้ย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/บริการขององค์กรท่ีมีการรณรงคเ์พื่อให้เกิด
การเปล่ียนแปลงพฤติกรรม ด้านการพฒันาสุขอนามยั ความปลอดภยั และส่ิงแวดล้อม”  มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 3.83 รองลงมาคือ ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะสนบัสนุนโดยการบอกต่อหรือแนะน า สินคา้/
บริการขององค์กรท่ีมีการรณรงค์ดงักล่าว”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.78 ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “หากมีโอกาส
ท่านจะสนบัสนุนโดยการเขา้ร่วมรณรงคเ์พื่อให้เกิดการเปล่ียนแปลงพฤติกรรม ดา้นการพฒันาสุขอนามยั 
ความปลอดภยั และส่ิงแวดลอ้ม”   มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.76  และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านยินดีจะจ่ายค่า
สินค้า/บริการในราคาท่ีแพงกว่าหากองค์กรมีการรณรงค์เพื่อให้เกิดการเปล่ียนแปลงพฤติกรรม      
ดา้นการพฒันาสุขอนามยั ความปลอดภยั และส่ิงแวดลอ้ม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.60 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 บาทข้ึนไป  มีแนวโน้มพฤติกรรมการมี
ส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 3  การตลาดเพื่อมุ่งแกไ้ขรายละเอียด ในภาพรวมอยูใ่น
ระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.92  ในรายละเอียด พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโนม้พฤติกรรมการ
มีส่วนร่วมในการสนบัสนุนมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไปนอ้ย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าว
วา่ “ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/บริการขององค์กรท่ีมีการรณรงคเ์พื่อให้เกิดการเปล่ียนแปลงพฤติกรรม 
ด้านการพฒันาสุขอนามยั ความปลอดภัย และส่ิงแวดล้อม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.05  รองลงมาคือ 
ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “หากมีโอกาสท่านจะสนบัสนุนโดยการเขา้ร่วมรณรงคเ์พื่อให้เกิดการเปล่ียนแปลง
พฤติกรรม ดา้นการพฒันาสุขอนามยั ความปลอดภยั และส่ิงแวดลอ้ม” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.03  ขอ้ความ
ท่ีกล่าวว่า “ท่านจะสนับสนุนโดยการบอกต่อหรือแนะน า สินคา้/บริการขององค์กรท่ีมีการรณรงค์
ดงักล่าว”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.99  และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านยินดีจะจ่ายค่าสินคา้/บริการในราคาท่ี
แพงกว่าหากองค์กรมีการรณรงค์เพื่อให้เกิดการเปล่ียนแปลงพฤติกรรม ด้านการพฒันาสุขอนามยั 
ความปลอดภยั และส่ิงแวดลอ้ม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.59 
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 รูปแบบที่ 4 การบริจาคเพื่อการกุศล (Corporate Philanthropy) เป็นการช่วยเหลือในรูปของ
การบริจาคเงินหรือส่ิงของให้กับองค์กรการกุศล หรือประชาชนท่ีต้องการความช่วยเหลือ เช่น 
โครงการสร้างสนามเด็กเล่นเพื่อร่วมพฒันาความฉลาดทางการเล่นของเด็กใหก้บัโรงเรียน 

  ตารางที่  45  แสดงค่าเฉล่ียและแปลผลระดบัแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุน
กิจกรรมนรูปแบบท่ี 4  การบริจาคเพื่อการกุศล (Corporate Philanthropy) จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ด้านแนวโน้มพฤติกรรม   

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน (บาท) 
 ไม่เกนิ 10,000 

(n=111) 
10,001- 20,000 

(n=139) 
20,001 ขึน้ไป 
(n=150) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1. ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/บริการขององคก์ร
ท่ีมีการบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล 

4.00 
(สนบัสนุนมาก) 

3.91 
(สนบัสนุนมาก) 

4.15 
(สนบัสนุนมาก) 

2. หากมีโอกาสท่านจะสนบัสนุนโดยการเขา้
ร่วมเป็นอาสาสมคัรในกิจกรรมการบริจาคเงิน
หรือส่ิงของเพื่อการกุศล 

3.84 
(สนบัสนุนมาก) 

3.84 
(สนบัสนุนมาก) 

4.07 
(สนบัสนุนมาก) 

3. ท่านจะสนบัสนุนโดยการบอกต่อหรือ
แนะน า สินคา้/บริการขององคก์รท่ีมีการ
บริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล 

3.97 
(สนบัสนุนมาก) 

3.78 
(สนบัสนุนมาก) 

4.11 
(สนบัสนุนมาก) 

4. ท่านยนิดีจะจ่ายค่าสินคา้/บริการในราคาท่ี
แพงกวา่หากองคก์รดงักล่าวมีการบริจาคเงิน
หรือส่ิงของเพื่อการกุศล 

3.85 
(สนบัสนุนมาก) 

3.61 
(สนบัสนุนมาก) 

3.73 
(สนบัสนุนมาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.91 
(สนับสนุนมาก) 

3.79 
(สนับสนุนมาก) 

4.02 
(สนับสนุนมาก) 

 จากตารางท่ี 45 พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท         
มีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนับสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 4 การบริจาคเพื่อการกุศล 
(Corporate Philanthropy) ในภาพรวมอยู่ในระดับมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.91 ในรายละเอียด พบว่า 
ผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนับสนุนมากกบัทุกขอ้ความ โดย
เรียงล าดบัจากมากไปน้อย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/บริการขององค์กรท่ีมี
การบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.00 รองลงมาคือ ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่าน
จะสนบัสนุนโดยการบอกต่อหรือแนะน า สินคา้/บริการขององคก์รท่ีมีการบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อ
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การกุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.97 ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านยินดีจะจ่ายค่าสินคา้/บริการในราคาท่ีแพง
กวา่หากองคก์รดงักล่าวมีการบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.85 และขอ้ความ
ท่ีกล่าววา่ “หากมีโอกาสท่านจะสนบัสนุนโดยการเขา้ร่วมเป็นอาสาสมคัรในกิจกรรมการบริจาคเงิน
หรือส่ิงของเพื่อการกุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.84 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 - 20,000 บาท มีแนวโนม้พฤติกรรมการมี
ส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 4 การบริจาคเพื่อการกุศล (Corporate Philanthropy)  ใน
ภาพรวมอยูใ่นระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.79 ในรายละเอียด พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโนม้
พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนับสนุนมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไปน้อย ดงัน้ี  
ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/บริการขององคก์รท่ีมีการบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการ
กุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.91  รองลงมาคือ ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “หากมีโอกาสท่านจะสนบัสนุนโดย
การเขา้ร่วมเป็นอาสาสมคัรในกิจกรรมการบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล”   มีค่าเฉล่ียเท่ากับ  
3.84  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะสนบัสนุนโดยการบอกต่อหรือแนะน า สินคา้/บริการขององคก์รท่ีมี
การบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.78  และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านยินดีจะ
จ่ายค่าสินคา้/บริการในราคาท่ีแพงกวา่หากองค์กรดงักล่าวมีการบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล”  
มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.61 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 บาทข้ึนไป มีแนวโน้มพฤติกรรมการมี
ส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 4 การบริจาคเพื่อการกุศล (Corporate Philanthropy)  ใน
ภาพรวมอยูใ่นระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  4.02 ในรายละเอียด พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโนม้
พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนับสนุนมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไปน้อย ดงัน้ี  
ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/บริการขององคก์รท่ีมีการบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการ
กุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.15 รองลงมาคือ ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะสนบัสนุนโดยการบอกต่อหรือ
แนะน า สินคา้/บริการขององค์กรท่ีมีการบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.11  
ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “หากมีโอกาสท่านจะสนับสนุนโดยการเขา้ร่วมเป็นอาสาสมคัรในกิจกรรมการ
บริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล”   มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.07  และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านยินดีจะจ่าย
ค่าสินคา้/บริการในราคาท่ีแพงกว่าหากองค์กรดงักล่าวมีการบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล”  มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.73 
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 รูปแบบที ่ 5 การอาสาช่วยเหลือชุมชน (Community Volunteering) การท่ีองคก์รสนบัสนุนและ
ส่งเสริมพนกังานให้ร่วมสละเวลาและแรงงานในการท างานใหแ้ก่ชุมชนท่ีองคก์รตั้งอยู ่ เช่น พนกังาน
บริษทัใชเ้วลาหลงัเลิกงานร่วมดูแลและใหก้ารศึกษาเพิ่มเติมแก่เด็กท่ีพกัอาศยัในชุมชนโดยรอบโรงงาน  
หลงัจากเกิดอุทกภยัองคก์รส่งพนกังานไปช่วยลา้งบา้นผูป้ระสบภยัหรือซ่อมแซมบา้นท่ีเสียหาย 

 ตารางที่ 46  แสดงค่าเฉล่ียและแปลผลระดบัแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุน
กิจกรรมรูปแบบท่ี 5  การบริจาคเพื่อการกุศล  (Corporate Philanthropy)   จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

ด้านแนวโน้มพฤติกรรม   

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน (บาท) 
 ไม่เกนิ 10,000 

(n=111) 
10,001- 20,000 

(n=139) 
20,001 ขึน้ไป 
(n=150) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1. ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/บริการขององคก์ร
ท่ีมีการท ากิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน 

4.00 
(สนบัสนุนมาก) 

3.84 
(สนบัสนุนมาก) 

4.16 
(สนบัสนุนมาก) 

2. หากมีโอกาสท่านจะสนบัสนุนโดยการเขา้
ร่วมเป็นอาสาสมคัรในกิจกรรมอาสา
ช่วยเหลือชุมชน 

3.94 
(สนบัสนุนมาก) 

3.76 
(สนบัสนุนมาก) 

4.05 
(สนบัสนุนมาก) 

3. ท่านจะสนบัสนุนโดยการบอกต่อหรือ
แนะน า สินคา้/บริการขององคก์รท่ีมีการท า
กิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน 

3.92 
(สนบัสนุนมาก) 

3.72 
(สนบัสนุนมาก) 

4.09 
(สนบัสนุนมาก) 

4. ท่านยนิดีท่ีจะจ่ายค่าสินคา้/บริการในราคาท่ี
แพงกวา่หากองคก์รมีการท ากิจกรรมอาสา
ช่วยเหลือชุมชน 

3.82 
(สนบัสนุนมาก) 

3.49 
(สนบัสนุน 
ปานกลาง) 

3.65 
(สนบัสนุนมาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.92 
(สนับสนุนมาก) 

3.70 
(สนับสนุนมาก) 

3.99  
(สนับสนุนมาก) 

 จากตารางท่ี  46 พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท  มี
แนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนับสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 5 การอาสาช่วยเหลือชุมชน 
(Community Volunteering) ในภาพรวมอยู่ในระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.92 ในรายละเอียด พบว่า 
ผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนับสนุนมากกบัทุกขอ้ความ โดย
เรียงล าดบัจากมากไปนอ้ย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/บริการขององคก์รท่ีมีการ
ท ากิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.00  รองลงมาคือ  ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “หากมี
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โอกาสท่านจะสนบัสนุนโดยการเขา้ร่วมเป็นอาสาสมคัรในกิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน”   มีค่าเฉล่ีย
เท่ากับ 3.94 ข้อความท่ีกล่าวว่า “ท่านจะสนับสนุนโดยการบอกต่อหรือแนะน า สินค้า/บริการ ของ
องคก์รท่ีมีการท ากิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.92  และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่าน
ยินดีท่ีจะจ่ายค่าสินคา้/บริการในราคาท่ีแพงกว่าหากองค์กรมีการท ากิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน” มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.82  
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 - 20,000 บาท มีแนวโนม้พฤติกรรมการ 
มีส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 5 การอาสาช่วยเหลือชุมชน (Community Volunteering) 
ในภาพรวมอยูใ่นระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.70 ในรายละเอียด พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโน้ม
พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนับสนุนมากท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุดคือ  ข้อความท่ีกล่าวว่า “ท่านจะ
สนบัสนุนสินคา้/บริการขององค์กรท่ีมีการท ากิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.84 
รองลงมาคือ ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “หากมีโอกาสท่านจะสนับสนุนโดยการเข้าร่วมเป็นอาสาสมคัร       

ในกิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.76 ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “านจะสนบัสนุนโดยการ
บอกต่อหรือแนะน า สินคา้/บริการขององค์กรท่ีมีการท ากิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน”   มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 3.72  และขอ้ความท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุน
ระดบัปานกลางคือ  ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านยินดีท่ีจะจ่ายค่าสินคา้/บริการในราคาท่ีแพงกว่าหาก
องคก์รมีการท ากิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.49 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 บาทข้ึนไป  มีแนวโน้มพฤติกรรมการมี
ส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 5 การอาสาช่วยเหลือชุมชน (Community Volunteering) 
ในภาพรวมอยู่ในระดับมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 3.99  ในรายละเอียด พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมี
แนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนับสนุนมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไป
น้อย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านจะสนับสนุนสินคา้/บริการขององค์กรท่ีมีการท ากิจกรรมอาสา
ช่วยเหลือชุมชน”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.16  รองลงมาคือ  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะสนบัสนุนโดยการ
บอกต่อหรือแนะน า สินคา้/บริการขององค์กรท่ีมีการท ากิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน”  มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 4.09  ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “หากมีโอกาสท่านจะสนับสนุนโดยการเขา้ร่วมเป็นอาสาสมคัรใน
กิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน”   มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.05 และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านยินดีท่ีจะจ่ายค่าสินคา้/
บริการในราคาท่ีแพงกวา่หากองคก์รมีการท ากิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.65 
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 รูปแบบที่ 6  การประกอบธุรกิจอย่างรับผิดชอบต่อสังคม (Socially Responsible Business 
Practices) เป็นความตั้งใจด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผิดชอบต่อสังคมและช่วยแกไ้ขปัญหา
ทางสังคม เช่น องคก์รน าหลกับรรษทัภิบาลมาใชผ้า่นกระบวนการด าเนินธุรกิจ อาทิเช่น การใชว้สัดุ
ในการผลิตท่ีไม่เป็นพิษต่อธรรมชาติ มีกระบวนการบ าบดัท่ีดีไม่ปล่อยของเสียสู่ส่ิงแวดลอ้ม เป็นตน้ 
 ตารางที่  47  แสดงค่าเฉล่ียและแปลผลระดบัแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุน
กิจกรรมรูปแบบท่ี 6 การประกอบธุรกิจอย่างรับผิดชอบต่อสังคม (Socially Responsible Business 
Practices) จ  าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน  

ด้านแนวโน้มพฤติกรรม   

 รายได้เฉลีย่ต่อเดือน (บาท) 
 ไม่เกนิ 10,000 

(n=111) 
10,001- 20,000 

(n=139) 
20,001 ขึน้ไป 
(n=150) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1. ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/บริการขององคก์ร
ท่ีด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผดิชอบ
ต่อสังคม 

3.95 
(สนบัสนุนมาก) 

3.76 
(สนบัสนุนมาก) 

4.16 
(สนบัสนุนมาก) 

2. หากมีโอกาสท่านจะสนบัสนุนโดยการเขา้
ร่วมเป็นอาสาสมคัรในองคก์รท่ีด าเนินธุรกิจ
ทั้งระบบดว้ยความรับผดิชอบต่อสังคม 

3.97 
(สนบัสนุนมาก) 

3.71 
(สนบัสนุนมาก) 

4.07 
(สนบัสนุนมาก) 

3. ท่านจะสนบัสนุนโดยการบอกต่อหรือ
แนะน า สินคา้/บริการขององคก์รท่ีด าเนิน
ธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผิดชอบต่อสังคม 

3.98 
(สนบัสนุนมาก) 

3.75 
(สนบัสนุนมาก) 

 

4.08 
(สนบัสนุนมาก) 

 

4. ท่านยนิดีท่ีจะจ่ายค่าสินคา้/บริการในราคาท่ี
แพงกวา่หากองคก์รด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ย
ความรับผดิชอบต่อสังคม 

3.85 
(สนบัสนุนมาก) 

3.61 
(สนบัสนุนมาก) 

3.68 
(สนบัสนุนมาก) 

 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.94 
(สนับสนุนมาก) 

3.71 
(สนับสนุนมาก) 

4.00 
(สนับสนุนมาก) 

 จากตารางท่ี  47  พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท       
มีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 6 การประกอบธุรกิจอย่าง
รับผิดชอบ ต่อสั งคม  (Socially Responsible Business Practices)  ในภาพรวมอยู่ ในระดับมาก              
มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.94  ในรายละเอียด พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วม
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ในการสนบัสนุนมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไปนอ้ย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะ
สนับสนุนโดยการบอกต่อหรือแนะน า สินคา้/บริการ ขององค์กรท่ีด าเนินธุรกิจทั้งระบบด้วยความ
รับผิดชอบต่อสังคม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.98 รองลงมาคือ ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “หากมีโอกาสท่านจะ
สนับสนุนโดยการเข้าร่วมเป็นอาสาสมคัรในองค์กรท่ีด าเนินธุรกิจทั้งระบบด้วยความรับผิดชอบต่อ
สังคม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.97   ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/บริการขององคก์รท่ีด าเนิน
ธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผิดชอบต่อสังคม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.95  และขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่าน
ยนิดีท่ีจะจ่ายค่าสินคา้/บริการในราคาท่ีแพงกวา่หากองคก์รด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผิดชอบ
ต่อสังคม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.85 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 - 20,000 บาท มีแนวโนม้พฤติกรรมการมี
ส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 6 การประกอบธุรกิจอยา่งรับผิดชอบต่อสังคม (Socially 
Responsible Business Practices)  ในภาพรวมอยูใ่นระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.71  ในรายละเอียด 
พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนมากกบัทุกขอ้ความ 
โดยเรียงล าดบัจากมากไปนอ้ย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/บริการขององคก์รท่ี
ด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผิดชอบต่อสังคม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.76  รองลงมาคือ ขอ้ความท่ี
กล่าวว่า “ท่านจะสนับสนุนโดยการบอกต่อหรือแนะน า สินค้า/บริการ ขององค์กรท่ีด าเนินธุรกิจ            

ทั้งระบบดว้ยความรับผิดชอบต่อสังคม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.75  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “หากมีโอกาสท่าน
จะสนบัสนุนโดยการเขา้ร่วมเป็นอาสาสมคัรในองคก์รท่ีด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผดิชอบต่อ
สังคม” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.71  และขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านยินดีท่ีจะจ่ายค่าสินคา้/บริการในราคาท่ี
แพงกวา่หากองคก์รด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผดิชอบต่อสังคม” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.61  
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 บาทข้ึนไป มีแนวโน้มพฤติกรรมการมี
ส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 6 การประกอบธุรกิจอยา่งรับผิดชอบต่อสังคม (Socially 
Responsible Business Practices) ในภาพรวมอยู่ในระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.00 ในรายละเอียด 
พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนมากกบัทุกขอ้ความ 
โดยเรียงล าดบัจากมากไปนอ้ย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/บริการขององคก์รท่ี
ด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผิดชอบต่อสังคม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.16 รองลงมาคือ ขอ้ความท่ี
กล่าวว่า “ท่านจะสนับสนุนโดยการบอกต่อหรือแนะน า สินค้า/บริการขององค์กรท่ีด าเนินธุรกิจ        

ทั้งระบบดว้ยความรับผิดชอบต่อสังคม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.08 ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “หากมีโอกาสท่าน
จะสนบัสนุนโดยการเขา้ร่วมเป็นอาสาสมคัรในองคก์รท่ีด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผดิชอบต่อ
สังคม” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.07 และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านยินดีท่ีจะจ่ายค่าสินคา้/บริการในราคาท่ีแพง
กวา่หากองคก์รด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผดิชอบต่อสังคม” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.68 
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 ตารางที่  48  สรุประดบัแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมท่ีแสดง
ถึงความรับผดิชอบต่อสังคม (CSR) ทั้ง 6 รูปแบบ จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

รูปแบบกจิกรรมทีแ่สดงถึงความรับผดิชอบต่อ
สังคม 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน (บาท) 
 ไม่เกนิ 10,000 

(n=111) 
10,001 - 20,000 

(n=139) 
20,001  ขึน้ไป 

(n=150) 
ค่าเฉล่ีย 

(ระดบัแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุน) 
รูปแบบท่ี  1 การส่งเสริมการรับรู้ประเด็นปัญหา
ทางสงัคม (Cause Promotion)  

3.95 
(สนบัสนุนมาก) 

3.74 
(สนบัสนุนมาก) 

3.92 
(สนบัสนุนมาก) 

รูปแบบท่ี  2 การตลาดอิงการกศุล (Cause-
Related Marketing) 

3.87 
(สนบัสนุนมาก) 

3.72 
(สนบัสนุนมาก) 

3.88 
(สนบัสนุนมาก) 

รูปแบบท่ี  3 การตลาดเพ่ือมุ่งแกไ้ขปัญหาสงัคม 
(Corporate Social Marketing) 

3.89 
(สนบัสนุนมาก) 

3.74 
(สนบัสนุนมาก) 

3.92 
(สนบัสนุนมาก) 

รูปแบบท่ี  4 การบริจาคเพื่อการกศุล (Corporate 
Philanthropy)  

3.91 
(สนบัสนุนมาก) 

3.79 
(สนบัสนุนมาก) 

4.02 
(สนบัสนุนมาก) 

รูปแบบท่ี  5 การอาสาช่วยเหลือชุมชน 
(Community Volunteering)  

3.92 
(สนบัสนุนมาก) 

3.70 
(สนบัสนุนมาก) 

3.99  
(สนบัสนุนมาก) 

รูปแบบท่ี  6 การประกอบธุรกิจอยา่งรับผิดชอบ
ต่อสงัคม (Socially Responsible Business 
Practices)  

3.94 
(สนบัสนุนมาก) 

3.71 
(สนบัสนุนมาก) 

4.00 
(สนบัสนุนมาก) 

รวม 3.91 
(สนับสนุนมาก) 

3.73 
(สนับสนุนมาก) 

3.95 
(สนับสนุนมาก) 

 จากตารางท่ี 48 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท มีระดบั
แนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนับสนุนกิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคม 
(CSR) ทั้ง 6 รูปแบบ ในภาพรวมมีค่าเฉล่ีย 3.91 อยูใ่นระดบัสนบัสนุนมากในรายละเอียดพบวา่ ผูต้อบ
แบบสอบถามมีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนับสนุนต่อรูปแบบกิจกรรมท่ีแสดงถึง
ความรับผิดชอบต่อสังคมมากท่ีสุด 3 อนัดบัแรก ได้แก่ รูปแบบท่ี  1 การส่งเสริมการรับรู้ประเด็น
ปัญหาทางสังคม (Cause Promotion) มีค่าเฉล่ีย 3.95 อยูใ่นระดบัสนบัสนุนมาก รองลงมา คือ รูปแบบ
ท่ี  6 การประกอบธุรกิจอยา่งรับผิดชอบต่อสังคม (Socially Responsible Business Practices) มีค่าเฉล่ีย 
3.94 อยู่ในระดับสนับสนุนมาก  และรูปแบบ ท่ี   5 การอาสาช่วยเห ลือชุมชน  (Community 
Volunteering) มีค่าเฉล่ีย 3.92 อยูใ่นระดบัสนบัสนุนมาก 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 - 20,000 มีระดบัแนวโนม้พฤติกรรมการมี
ส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคม (CSR) ทั้ง 6 รูปแบบ ในภาพรวม
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มีค่าเฉล่ีย 3.73 อยูใ่นระดบัสนบัสนุนมากในรายละเอียดพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโนม้พฤติกรรม
การมีส่วนร่วมในการสนับสนุนต่อรูปแบบกิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคมมากท่ีสุด 3 
อนัดบัแรก ได้แก่ รูปแบบท่ี  4 การบริจาคเพื่อการกุศล (Corporate Philanthropy)  มีค่าเฉล่ีย 3.79 อยู่ใน
ระดบัสนับสนุนมาก รองลงมา คือ รูปแบบท่ี  1 การส่งเสริมการรับรู้ประเด็นปัญหาทางสังคม (Cause 
Promotion) เท่ากนักบั รูปแบบท่ี  3 การตลาดเพื่อมุ่งแกไ้ขปัญหาสังคม (Corporate Social Marketing) มี
ค่าเฉล่ีย 3.74 อยู่ในระดับสนับสนุนมาก และรูปแบบท่ี 2 การตลาดอิงการกุศล  (Cause-Related 
Marketing) มีค่าเฉล่ีย 3.72 อยูใ่นระดบัสนบัสนุนมาก 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 บาทข้ึนไป มีระดบัแนวโนม้พฤติกรรม
การมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผดิชอบต่อสังคม (CSR) ทั้ง 6 รูปแบบ ใน
ภาพรวมมีค่าเฉล่ีย 3.95 อยูใ่นระดบัสนบัสนุนมาก ในรายละเอียดพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมี
แนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนต่อรูปแบบกิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผดิชอบต่อ
สังคมมากท่ีสุด 3 อนัดบัแรก ไดแ้ก่ รูปแบบท่ี  4 การบริจาคเพื่อการกุศล (Corporate Philanthropy)    
มีค่าเฉล่ีย 4.02 อยูใ่นระดบัสนบัสนุนมาก รองลงมา คือ รูปแบบท่ี  6 การประกอบธุรกิจอยา่ง
รับผดิชอบต่อสังคม (Socially Responsible Business Practices) มีค่าเฉล่ีย 4.00 อยูใ่นระดบัสนบัสนุน
มาก และรูปแบบท่ี  5 การอาสาช่วยเหลือชุมชน (Community Volunteering) มีค่าเฉล่ีย 3.99 อยูใ่น
ระดบัสนบัสนุนมาก 
 
 
 
 
 
 



 

 
 

 4.2  จ าแนกตามอาชีพ 

        4.2.1  ด้านความรู้ความเข้าใจ   

 ตารางที ่ 49  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามดา้นความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบักิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผดิชอบต่อสังคม (CSR)  
ขององคก์รธุรกิจ  จ  าแนกตามอาชีพ                      

 ค าถาม 

อาชีพ 
 นกัเรียน/นักศึกษา

(n=47) 
รับราชการ/พนักงาน
ของรัฐ (n=162) 

พนักงานรัฐวสิาหกจิ 
(n=42) 

ค้าขาย/ธุรกจิส่วนตวั 
(n=46) 

พนักงานบริษัท 
(n=103) 

ตอบถูก ตอบผดิ ตอบถูก ตอบผดิ ตอบถูก ตอบผดิ ตอบถูก ตอบผดิ ตอบถูก ตอบผดิ 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1. การรณรงค์ลดอุบัติเหตุจราจรของบริษัทผลติ
รถยนต์ 

39 
(82.98) 

8 
(17.02) 

123 
(75.93) 

39 
(24.07) 

28 
(66.67) 

14 
(33.33) 

37 
(80.43) 

9 
(19.57) 

79 
(76.70) 

24 
(23.30) 

2. ธุรกิจจ าหน่ายไข่ไก่รณรงคใ์หรั้บประทานไข่
ไก่อนามยัวนัละฟอง 

14 
(29.79) 

33 
(70.21) 

60 
(37.04) 

102 
(62.96) 

18 
(42.86) 

24 
(57.14) 

17 
(36.96) 

29 
(63.04) 

37 
(35.92) 

66 
(64.08) 

3. การบริจาครายไดส่้วนหน่ึงจากการขายสินคา้
หรือบริการเพื่อการกุศล 

36 
(76.60) 

11 
(23.40) 

124 
(76.54) 

38 
(23.46) 

28 
(66.67) 

14 
(33.33) 

33 
(71.74) 

13 
(28.26) 

86 
(83.50) 

17 
(16.50) 
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 ตารางที ่ 49  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเพื่อวดัความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบักิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผดิชอบต่อสังคม (CSR) ของ
องคก์รธุรกิจ  จ  าแนกตามอาชีพ (ต่อ) 

 ค าถาม 

อาชีพ 
 นกัเรียน/นักศึกษา

(n=47) 
รับราชการ/พนักงาน
ของรัฐ (n=162) 

พนักงานรัฐวสิาหกจิ 
(n=42) 

ค้าขาย/ธุรกจิส่วนตวั 
(n=46) 

พนักงานบริษัท 
(n=103) 

ตอบถูก ตอบผดิ ตอบถูก ตอบผดิ ตอบถูก ตอบผดิ ตอบถูก ตอบผดิ ตอบถูก ตอบผดิ 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

4. องคก์รธุรกิจตั้งจุดรับบริจาคเพื่อน าเงินไป
สมทบทุนสร้างอุโบสถ 

10 
(21.28) 

37 
(78.72) 

45 
(27.78) 

117 
(72.22) 

10 
(23.81) 

32 
(76.19) 

14 
(30.43) 

32 
(69.57) 

19 
(18.45) 

84 
(81.55) 

5. ธนาคารจดักิจกรรมเพื่อรณรงคใ์หป้ระชาชน
โดยทัว่ไปและเกษตรกรท าบญัชีรับ-จ่ายของ
ครัวเรือน 

38 
(80.85) 

9 
(19.15) 

111 
(68.52) 

51 
(31.48) 

28 
(66.67) 

14 
(33.33) 

33 
(71.74) 

13 
(28.26) 

75 
(72.82) 

28 
(27.18) 

6. บริษทัผลิตสบู่ลา้งมือใหก้ารสนบัสนุน
องคก์รรัฐในการรณรงคใ์หล้า้งมือดว้ยวธีิการท่ี
ถูกตอ้งเพื่อป้องกนัไขห้วดั 

37 
(78.72) 

10 
(21.28) 

116 
(71.60) 

46 
(28.40) 

28 
(66.67) 

14 
(33.33) 

25 
(54.35) 

21 
(45.65) 

70 
(67.96) 

33 
(32.04) 
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 ตารางที ่ 49 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเพื่อวดัความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบักิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผดิชอบต่อสังคม (CSR) ของ
องคก์รธุรกิจ  จ  าแนกตามอาชีพ (ต่อ) 

 ค าถาม 

อาชีพ 
 นกัเรียน/นักศึกษา

(n=47) 
รับราชการ/พนักงาน
ของรัฐ (n=162) 

พนักงานรัฐวสิาหกจิ 
(n=42) 

ค้าขาย/ธุรกจิส่วนตวั 
(n=46) 

พนักงานบริษัท 
(n=103) 

ตอบถูก ตอบผดิ ตอบถูก ตอบผดิ ตอบถูก ตอบผดิ ตอบถูก ตอบผดิ ตอบถูก ตอบผดิ 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

7. บริษทัผลิตและจดัจ าหน่ายผงซกัฟอกจดั
โครงการสร้างสนามเด็กเล่น เพื่อร่วมพฒันา
ความฉลาดทางการเล่นของเด็กใหก้บัโรงเรียน
กวา่ 200 แห่งทัว่ประเทศ 

36 
(76.60) 

11 
(23.40) 

125 
(77.16) 

37 
(22.84) 

33 
(78.57) 

9 
(21.43) 

34 
(73.91) 

12 
(26.09) 

81 
(78.64) 

22 
(21.36) 

8. องคก์รธุรกิจบริจาคเงินช่วยเหลือผูป้ระสบภยั
น ้าท่วม 

38 
(80.85) 

9 
(19.15) 

124 
(76.54) 

38 
(23.46) 

31 
(73.81) 

11 
(26.19) 

35 
(76.09) 

11 
(23.91) 

88 
(85.44) 

15 
(14.56) 

9. พนกังานในโรงงานแห่งหน่ึงร่วมกนัสอน
ภาษาองักฤษใหแ้ก่เด็กในชุมชนใกลโ้รงงาน
หลงัเลิกงานและไดรั้บวนัหยุดชดเชย 

35 
(74.47) 

12 
(25.53) 

106 
(65.43) 

56 
(34.57) 

26 
(61.90) 

16 
(38.10) 

31 
(67.39) 

15 
(32.61) 

62 
(60.19) 

41 
(39.81) 
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 ตารางที ่ 49  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเพื่อวดัความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบักิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผดิชอบต่อสังคม (CSR) ของ
องคก์รธุรกิจ  จ  าแนกตามอาชีพ (ต่อ) 

 ค าถาม 

อาชีพ 
 นกัเรียน/นักศึกษา

(n=47) 
รับราชการ/พนักงาน
ของรัฐ (n=162) 

พนักงานรัฐวสิาหกจิ 
(n=42) 

ค้าขาย/ธุรกจิส่วนตวั 
(n=46) 

พนักงานบริษัท 
(n=103) 

ตอบถูก ตอบผดิ ตอบถูก ตอบผดิ ตอบถูก ตอบผดิ ตอบถูก ตอบผดิ ตอบถูก ตอบผดิ 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

10. พนกังานรวบรวมเงินบริจาคจากเพื่อน
ร่วมงานเพื่อน าไปทอดผา้ป่าสามคัคี 

15 
(31.91) 

32 
(68.09) 

60 
(37.04) 

102 
(62.96) 

18 
(42.86) 

24 
(57.14) 

14 
(30.43) 

32 
(69.57) 

28 
(27.18) 

75 
(72.82) 

11. โรงงานท าการบ าบดัน ้าเน่าเสียก่อนปล่อย
ลงสู่แหล่งน ้าธรรมชาติ 

9 
(19.15) 

38 
(80.85) 

18 
(11.11) 

144 
(88.89) 

5 
(11.90) 

37 
(88.10) 

7 
(15.22) 

39 
(84.78) 

13 
(12.62) 

90 
(87.38) 

12. องคก์รด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ยความ
รับผดิชอบต่อสังคมเพื่อป้องกนัปัญหา
ส่ิงแวดลอ้มในชุมชน 

40 
(85.11) 

7 
(14.89) 

137 
(84.57) 

25 
(15.43) 

34 
(80.95) 

8 
(19.05) 

42 
(91.30) 

4 
(8.70) 

90 
(87.38) 

13 
(12.62) 

จ านวนคนทีต่อบถูกและตอบผดิโดยเฉลีย่ 
(ร้อยละ) 

29 
(61.52) 

18 
(38.48) 

 96 
(59.10) 

 66 
(40.90) 

24 
(56.94) 

18 
(43.06) 

27 
(58.33) 

19 
(41.67) 

61 
(58.90) 

42 
(41.10) 
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 จากตารางท่ี 49 พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนกัเรียน/นกัศึกษา ตอบถูกโดยเฉล่ีย จ านวน 
29 คน คิดเป็นร้อยละ  61.52 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถาม ตอบถูก 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ 
องค์กรด าเนินธุรกิจทั้งระบบด้วยความรับผิดชอบต่อสังคมเพื่อป้องกนัปัญหาส่ิงแวดล้อมในชุมชน  
จ านวน 40 คน คิดเป็นร้อยละ 85.11 รองลงมา  ได้แก่ การรณรงค์ลดอุบติัเหตุจราจรของบริษทัผลิต
รถยนต ์ จ  านวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ  82.98  ธนาคารจดักิจกรรมเพื่อรณรงคใ์ห้ประชาชนโดยทัว่ไป
และเกษตรกรท าบญัชีรับ-จ่ายของครัวเรือน  และองคก์รธุรกิจบริจาคเงินช่วยเหลือผูป้ระสบภยัน ้ าท่วม  
เท่ากนั  จ  านวน 38  คน คิดเป็นร้อยละ 80.85 และพบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นกัศึกษา
ตอบผิดโดยเฉล่ีย จ านวน  18  คน คิดเป็นร้อยละ  38.48  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถาม
ตอบผิด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ โรงงานท าการบ าบดัน ้ าเน่าเสียก่อนปล่อยลงสู่แหล่งน ้ าธรรมชาติ จ านวน 
38 คน  คิดเป็นร้อยละ  80.85 รองลงมา ไดแ้ก่  องค์กรธุรกิจตั้งจุดรับบริจาคเพื่อน าเงินไปสมทบทุน
สร้างอุโบสถ  จ านวน 37 คน  คิดเป็นร้อยละ 78.72 และธุรกิจจ าหน่ายไข่ไก่รณรงคใ์ห้รับประทานไข่
ไก่อนามยัวนัละฟอง  จ านวน 33 คน  คิดเป็นร้อยละ  70.21 
 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพรับราชการ/พนกังานของรัฐ  ตอบถูกโดยเฉล่ีย จ านวน 96 คน คิดเป็น
ร้อยละ  59.10  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามตอบถูก 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ องคก์รด าเนิน
ธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผิดชอบต่อสังคมเพื่อป้องกนัปัญหาส่ิงแวดลอ้มในชุมชน  จ านวน 137 คน  
คิดเป็นร้อยละ 84.57 รองลงมา ไดแ้ก่ บริษทัผลิตและจดัจ าหน่ายผงซักฟอกจดัโครงการสร้างสนาม
เด็กเล่น เพื่อร่วมพัฒนาความฉลาดทางการเล่นของเด็กให้กับโรงเรียนกว่า 200 แห่งทั่วประเทศ  
จ านวน  125  คน คิดเป็นร้อยละ 77.16  การบริจาครายได้ส่วนหน่ึงจากการขายสินค้าหรือบริการ    
เพื่อการกุศล  และองค์กรธุรกิจบริจาคเงินช่วยเหลือผูป้ระสบภยัน ้ าท่วม เท่ากนั  จ  านวน 124  คน คิดเป็น
ร้อยละ 76.54 และพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพรับราชการ/พนักงานของรัฐตอบผิดโดยเฉล่ีย 
จ านวน 66 คน  คิดเป็นร้อยละ 40.90 ซ่ึ งในรายละเอียดพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามตอบผิด 3 ล าดบัแรก 
ไดแ้ก่ โรงงานท าการบ าบดัน ้ าเน่าเสียก่อนปล่อยลงสู่แหล่งน ้ าธรรมชาติ  จ  านวน 144 คน  คิดเป็นร้อยละ 
88.89 รองลงมา ไดแ้ก่  องคก์รธุรกิจตั้งจุดรับบริจาคเพื่อน าเงินไปสมทบทุนสร้างอุโบสถ  จ านวน 117  คน  
คิดเป็นร้อยละ 72.22  องคก์รธุรกิจตั้งจุดรับบริจาคเพื่อน าเงินไปสมทบทุนสร้างอุโบสถ และพนกังาน
รวบรวมเงินบริจาคจากเพื่อนร่วมงานเพื่อน าไปทอดผา้ป่าสามคัคี  เท่ากนั  จ  านวน 102  คน  คิดเป็น
ร้อยละ 62.96   
  ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนกังานรัฐวิสาหกิจ  ตอบถูกโดยเฉล่ีย จ านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ  
56.94 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามตอบถูก 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ กรด าเนินธุรกิจทั้งระบบ
ดว้ยความรับผิดชอบต่อสังคมเพื่อป้องกนัปัญหาส่ิงแวดลอ้มในชุมชน จ านวน 34  คน  คิดเป็นร้อยละ 
80.95 รองลงมา ไดแ้ก่ บริษทัผลิตและจดัจ าหน่ายผงซกัฟอกจดัโครงการสร้างสนามเด็กเล่น เพื่อร่วม
พฒันาความฉลาดทางการเล่นของเด็กใหก้บัโรงเรียนกวา่ 200 แห่งทัว่ประเทศ จ านวน  33 คน คิดเป็น
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ร้อยละ  78.57  และองคก์รธุรกิจบริจาคเงินช่วยเหลือผูป้ระสบภยัน ้าท่วม  จ านวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 
73.81 และผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนกังานรัฐวิสาหกิจ  ตอบผิดโดยเฉล่ีย จ านวน 18 คน คิดเป็น
ร้อยละ 43.06 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามตอบผดิ 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ โรงงานท าการ
บ าบดัน ้ าเน่าเสียก่อนปล่อยลงสู่แหล่งน ้ าธรรมชาติ จ านวน 37  คน  คิดเป็นร้อยละ  88.10 รองลงมา 
ไดแ้ก่ องคก์รธุรกิจตั้งจุดรับบริจาคเพื่อน าเงินไปสมทบทุนสร้างอุโบสถ  จ านวน  32  คน  คิดเป็นร้อยละ 
76.19  ธุรกิจจ าหน่ายไข่ไก่รณรงค์ให้รับประทานไข่ไก่อนามยัวนัละฟอง และพนกังานรวบรวมเงิน
บริจาคจากเพื่อนร่วมงานเพื่อน าไปทอดผา้ป่าสามคัคี   จ  านวน  24 คน  คิดเป็นร้อยละ  57.14 
  ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพคา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวัตอบถูกโดยเฉล่ีย จ านวน 27 คน คิดเป็นร้อย
ละ  58.33 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามตอบถูก 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ องคก์รด าเนินธุรกิจ
ทั้ งระบบด้วยความรับผิดชอบต่อสังคมเพื่อป้องกันปัญหาส่ิงแวดล้อมในชุมชน จ านวน 42  คน        
คิดเป็นร้อยละ 91.30 รองลงมา ไดแ้ก่ การรณรงค์ลดอุบติัเหตุจราจรของบริษทัผลิตรถยนต์  จ  านวน  
37 คน คิดเป็นร้อยละ 80.43 และองค์กรธุรกิจบริจาคเงินช่วยเหลือผูป้ระสบภยัน ้ าท่วม  จ านวน  35  คน 
คิดเป็นร้อยละ 76.09 และพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพค้าขาย/ธุรกิจส่วนตวัตอบผิดโดยเฉล่ีย 
จ านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 41.67 ซ่ึ งในรายละเอียดพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามตอบผดิ 3 ล าดบัแรก 
ไดแ้ก่ โรงงานท าการบ าบดัน ้ าเน่าเสียก่อนปล่อยลงสู่แหล่งน ้ าธรรมชาติ   จ  านวน 39 คน  คิดเป็นร้อย
ละ  84.78 รองลงมา ไดแ้ก่ พนกังานรวบรวมเงินบริจาคจากเพื่อนร่วมงานเพื่อน าไปทอดผา้ป่าสามคัคี  
และองค์กรธุรกิจตั้งจุดรับบริจาคเพื่อน าเงินไปสมทบทุนสร้างอุโบสถ  เท่ากนั  จ  านวน  32  คน  คิดเป็น
ร้อยละ 69.57 และธุรกิจจ าหน่ายไข่ไก่รณรงคใ์ห้รับประทานไข่ไก่อนามยัวนัละฟอง  จ านวน  29  คน  
คิดเป็นร้อยละ  63.04 
  ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษทัตอบถูกโดยเฉล่ีย จ านวน  61 คน คิดเป็นร้อยละ  
58.90 ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามตอบถูก 3 ล าดบัแรก ได้แก่ องค์กรด าเนินธุรกิจ   
ทั้งระบบดว้ยความรับผิดชอบต่อสังคมเพื่อป้องกนัปัญหาส่ิงแวดลอ้มในชุมชน จ านวน 90  คน  คิดเป็น
ร้อยละ  87.38  รองลงมา ไดแ้ก่ องคก์รธุรกิจบริจาคเงินช่วยเหลือผูป้ระสบภยัน ้ าท่วม  จ านวน 88  คน 
คิดเป็นร้อยละ 85.44 และการบริจาครายไดส่้วนหน่ึงจากการขายสินคา้หรือบริการเพื่อการกุศล  จ านวน 
86 คน คิดเป็นร้อยละ 83.50 และผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนกังานบริษทัตอบผิดโดยเฉล่ีย จ านวน 
42  คน คิดเป็นร้อยละ  41.10 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามตอบผิด 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ 
โรงงานท าการบ าบดัน ้ าเน่าเสียก่อนปล่อยลงสู่แหล่งน ้ าธรรมชาติ  จ  านวน 90  คน  คิดเป็นร้อยละ  87.38 
รองลงมา องคก์รธุรกิจตั้งจุดรับบริจาคเพื่อน าเงินไปสมทบทุนสร้างอุโบสถ  จ านวน 84 คน  คิดเป็น
ร้อยละ 81.55 และพนกังานรวบรวมเงินบริจาคจากเพื่อนร่วมงานเพื่อน าไปทอดผา้ป่าสามคัคี  จ  านวน 
75 คน  คิดเป็นร้อยละ  72.82 
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 ตารางที่  50  สรุประดบัความรู้ความเขา้ใจต่อกิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคม 
(CSR) ทั้ง 6 รูปแบบ จ าแนกตามอาชีพ 

รูปแบบกจิกรรมทีแ่สดงถึงความ
รับผดิชอบต่อสังคม 

อาชีพ 

 นักเรียน/
นักศึกษา
(n=47) 

รับราชการ/
พนักงาน
ของรัฐ 
(n=162) 

พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

(n=42) 

ค้าขาย/
ธุรกจิ
ส่วนตวั 
(n=46) 

พนักงาน
บริษัท 

(n=103) 

  ตอบถูก(ร้อยละ) 
(ระดบัความรู้ความเขา้ใจ) 

รูปแบบท่ี  1 การส่งเสริมการรับรู้
ประเด็นปัญหาทางสงัคม (Cause 
Promotion)  

56.38 
(นอ้ย) 

56.48 
(นอ้ย) 

54.76 
(นอ้ย) 

58.69 
(นอ้ย) 

56.31 
(นอ้ย) 

รูปแบบท่ี  2 การตลาดอิงการกศุล 
(Cause-Related Marketing) 

48.94 
(นอ้ยท่ีสุด) 

52.16 
(นอ้ย) 

45.24 
(นอ้ยท่ีสุด) 

51.08 
(นอ้ย) 

50.97 
(นอ้ย) 

รูปแบบท่ี  3 การตลาดเพ่ือมุ่งแกไ้ข
ปัญหาสงัคม (Corporate Social 
Marketing) 

79.78 
(มาก) 

70.06 
(มาก) 

70.06 
(มาก) 

63.04 
(ปานกลาง) 

70.39 
(มาก) 

รูปแบบท่ี  4 การบริจาคเพื่อการ
กศุล (Corporate Philanthropy)  

78.72 
(มาก) 

76.85 
(มาก) 

76.19 
(มาก) 

75.00 
(มาก) 

82.04 
(มากท่ีสุด) 

รูปแบบท่ี  5 การอาสาช่วยเหลือ
ชุมชน (Community Volunteering)  

53.19 
(นอ้ย) 

51.23 
(นอ้ย) 

52.38 
(นอ้ย) 

48.91 
(นอ้ยท่ีสุด) 

43.68 
(นอ้ยท่ีสุด) 

รูปแบบท่ี  6 การประกอบธุรกิจ
อยา่งรับผิดชอบต่อสงัคม (Socially 
Responsible Business Practices)  

52.13 
(นอ้ย) 

47.84 
(นอ้ยท่ีสุด) 

46.42 
(นอ้ยท่ีสุด) 

53.26 
(นอ้ย) 

50.00 
(นอ้ย) 

รวม 61.52 
(ปานกลาง) 

59.10 
(นอ้ย) 

56.94 
(นอ้ย) 

58.33 
(นอ้ย) 

58.90 
(นอ้ย) 

 จากตารางท่ี 50 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ นักเรียน/นักศึกษามีระดบัความรู้ความ
เขา้ใจต่อกิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคม (CSR) ทั้ง 6 รูปแบบ ในภาพรวมตอบถูกร้อยละ 
61.52 อยู่ในระดบัปานกลาง ในรายละเอียดพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีระดบัความรู้ความเขา้ใจต่อ
กิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคมมากท่ีสุด 3 อนัดบัแรก ไดแ้ก่ รูปแบบท่ี  3 การตลาดเพื่อ
มุ่งแกไ้ขปัญหาสังคม (Corporate Social Marketing) ตอบถูก ร้อยละ 79.78 อยูใ่นระดบัมาก รองลงมา 
คือ รูปแบบท่ี  4 การบริจาคเพื่อการกุศล (Corporate Philanthropy) ตอบถูก ร้อยละ 78.72 อยูใ่นระดบั
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มาก และรูปแบบท่ี  1 การส่งเสริมการรับรู้ประเด็นปัญหาทางสังคม (Cause Promotion) ตอบถูกร้อย
ละ 56.38 อยูใ่นระดบันอ้ย 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ รับราชการ/พนักงานของรัฐ มีระดับความรู้ความเข้าใจต่อ
กิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคม (CSR) ทั้ง 6 รูปแบบ ในภาพรวมตอบถูก ร้อยละ 59.10 
อยู่ในระดบัน้อย ในรายละเอียดพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีระดบัความรู้ความเขา้ใจต่อกิจกรรมท่ี
แสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคมมากท่ีสุด 3 อนัดบัแรก ไดแ้ก่ รูปแบบท่ี  4 การบริจาคเพื่อการกุศล 
(Corporate Philanthropy) ตอบถูก ร้อยละ 76.85 อยูใ่นระดบัมาก รองลงมา คือ รูปแบบท่ี  3 การตลาด
เพื่อมุ่งแก้ไขปัญหาสังคม (Corporate Social Marketing)ตอบถูก ร้อยละ 70.06 อยู่ในระดบัมาก และ
รูปแบบท่ี  1 การส่งเสริมการรับรู้ประเด็นปัญหาทางสังคม (Cause Promotion) ตอบถูกร้อยละ 56.48 
อยูใ่นระดบันอ้ย 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ พนักงานรัฐวิสาหกิจ มีระดบัความรู้ความเขา้ใจต่อกิจกรรมท่ี
แสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคม (CSR) ทั้ง 6 รูปแบบ ในภาพรวมตอบถูก ร้อยละ 56.94 อยูใ่นระดบั
นอ้ย ในรายละเอียดพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีระดบัความรู้ความเขา้ใจต่อกิจกรรมท่ีแสดงถึงความ
รับผิดชอบต่อสังคมมากท่ีสุด 3 อนัดบัแรก ได้แก่ รูปแบบท่ี  4 การบริจาคเพื่อการกุศล (Corporate 
Philanthropy) ตอบถูก ร้อยละ 76.19 อยู่ในระดับมาก รองลงมา คือ รูปแบบท่ี  3 การตลาดเพื่อมุ่ง
แกไ้ขปัญหาสังคม (Corporate Social Marketing) ตอบถูกร้อยละ 70.06 อยูใ่นระดบัมาก และรูปแบบ
ท่ี  1 การส่งเสริมการรับรู้ประเด็นปัญหาทางสังคม (Cause Promotion) ตอบถูกร้อยละ 54.76 อยูใ่นระดบั
นอ้ย 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ คา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั มีระดบัความรู้ความเขา้ใจต่อกิจกรรมท่ี
แสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคม (CSR) ทั้ง 6 รูปแบบ ในภาพรวมตอบถูก ร้อยละ 58.33 อยูใ่นระดบั
นอ้ย ในรายละเอียดพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีระดบัความรู้ความเขา้ใจต่อกิจกรรมท่ีแสดงถึงความ
รับผิดชอบต่อสังคมมากท่ีสุด 3 อนัดบัแรก ได้แก่ รูปแบบท่ี  4 การบริจาคเพื่อการกุศล (Corporate 
Philanthropy) ตอบถูก ร้อยละ 75.00 อยู่ในระดับมาก รองลงมา คือ รูปแบบท่ี  3 การตลาดเพื่อมุ่ง
แก้ไขปัญหาสังคม (Corporate Social Marketing) ตอบถูก ร้อยละ 63.04 อยู่ในระดบัปานกลาง และ
รูปแบบท่ี  6 การประกอบธุรกิจอย่างรับผิดชอบต่อสังคม (Socially Responsible Business Practices) 
ตอบถูกร้อยละ 53.26 อยูใ่นระดบันอ้ย 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ พนกังานบริษทั มีระดบัความรู้ความเขา้ใจต่อกิจกรรมท่ีแสดงถึง
ความรับผิดชอบต่อสังคม (CSR) ทั้ง 6 รูปแบบ ในภาพรวมตอบถูก ร้อยละ 58.90 อยู่ในระดบัน้อย   
ในรายละเอียดพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีระดับความรู้ความเข้าใจต่อกิจกรรมท่ีแสดงถึงความ
รับผิดชอบต่อสังคมมากท่ีสุด 3 อนัดบัแรก ได้แก่ รูปแบบท่ี  4 การบริจาคเพื่อการกุศล (Corporate 
Philanthropy) ตอบถูก ร้อยละ 82.04 อยู่ในระดบัมากท่ีสุด รองลงมา คือ รูปแบบท่ี  3 การตลาดเพื่อ 
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มุ่งแก้ไขปัญหาสังคม (Corporate Social Marketing) ตอบถูก ร้อยละ 70.39 อยู่ในระดับมาก และ
รูปแบบท่ี  1 การส่งเสริมการรับรู้ประเด็นปัญหาทางสังคม (Cause Promotion) ตอบถูกร้อยละ 56.31 
อยูใ่นระดบันอ้ย 
 ตารางที ่51 แสดงจ านวนและร้อยละของระดบัความรู้ความเขา้ใจต่อรูปแบบกิจกรรม 
ท่ีแสดงถึงความรับผดิชอบต่อสังคม (CSR) จ าแนกตามอาชีพ 

เกณฑ์วดัระดับความรู้ 
ความเข้าใจ 

อาชีพ 

 นักเรียน/
นักศึกษา  

รับราชการ/
พนักงาน
ของรัฐ   

พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

  

ค้าขาย/
ธุรกจิ
ส่วนตวั 

พนักงาน
บริษัท 

(n=103) 

ร้อยละ ระดบั 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
80.00-100.00 มีความเขา้ใจระดบั 

มากท่ีสุด 
6 

(12.77) 
9 

(5.56) 
2 

(4.76) 
1 

(2.17) 
8 

(7.77) 
70.00-79.99 มีความเขา้ใจระดบั

มาก 
3  

(6.38) 
23 

(14.20) 
4 

(9.52) 
7 

(15.22) 
7 

(6.80) 
60.00-69.99 มีความเขา้ใจระดบั 

ปานกลาง 
20 

(42.55) 
45 

(27.78) 
9 

(21.43) 
13 

(28.26) 
30 

(29.13) 
50.00-59.99 มีความเขา้ใจระดบั

นอ้ย 
12 

(25.53) 
35 

(33.95) 
19 

(45.24) 
18 

(39.13) 
44 

(42.72) 
0.00-49.99 มีความเขา้ใจระดบั 

นอ้ยท่ีสุด 
6 

(12.77) 
30 

(18.52) 
8 

(19.05) 
7 

(15.22) 
14 

(13.59) 
รวม 47 

(100.00) 
162 

(100.00) 
42 

(100.00) 
46 

(100.00) 
103 

(100.00) 

  จากตารางท่ี  51  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นกัศึกษา มีความรู้ความเขา้ใจต่อ
รูปแบบกิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคม (CSR) ในระดบัปานกลาง มากท่ีสุด จ านวน 20 
คน คิดเป็นร้อยละ 42.55 รองลงมา ไดแ้ก่  มีความรู้ความเขา้ใจระดบันอ้ย  จ  านวน 12 คน  คิดเป็นร้อย
ละ 25.53 มีความรู้ความเขา้ใจระดบันอ้ยท่ีสุด และมีความรู้ความเขา้ใจระดบัมากท่ีสุด เท่ากนั  จ านวน  
6 คน คิดเป็นร้อยละ 12.77  และผูท่ี้มีความรู้ความเขา้ใจระดบัมาก  จ านวน 3 คน  คิดเป็นร้อยละ  6.38   
 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพรับราชการ/พนกังานของรัฐ มีความรู้ความเขา้ใจต่อรูปแบบกิจกรรม
ท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคม (CSR) ในระดบัปานกลาง มากท่ีสุด จ านวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ  
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27.78  รองลงมา  ไดแ้ก่  มีความรู้ความเขา้ใจระดบัน้อย  จ  านวน 35  คน  คิดเป็นร้อยละ 33.95  มีความรู้
ความเขา้ใจระดบัน้อยท่ีสุด  จ  านวน 30 คน  คิดเป็นร้อยละ  18.52  ผูท่ี้มีความรู้ความเขา้ใจระดบัมาก 
จ านวน 23 คน  คิดเป็นร้อยละ 14.20  และผูท่ี้มีความรู้ความเขา้ใจระดบัมากท่ีสุด จ านวน  9  คน  คิด
เป็นร้อยละ  5.56 
 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ มีความรู้ความเขา้ใจต่อรูปแบบกิจกรรมท่ี
แสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคม (CSR) ในระดับน้อย มากท่ีสุด จ านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ  
45.24  รองลงมา ไดแ้ก่  มีความรู้ความเขา้ใจระดบัปานกลาง จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 21.43  มีผูท่ี้
มีความรู้ความเขา้ใจระดบัน้อยท่ีสุด  จ  านวน 8 คน  คิดเป็นร้อยละ 19.05  มีความรู้ความเขา้ใจระดบั
มาก  จ านวน  4 คน  คิดเป็นร้อยละ 9.52 และผูท่ี้มีความรู้ความเขา้ใจระดบัมากท่ีสุด จ านวน 2 คน  คิด
เป็นร้อยละ 4.76 
 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพคา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั มีความรู้ความเขา้ใจต่อรูปแบบกิจกรรมท่ี
แสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคม (CSR) ในระดับน้อย มากท่ีสุด จ านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ  
39.13 รองลงมา ได้แก่  มีความรู้ความเข้าใจระดับปานกลาง จ านวน 13 คน  คิดเป็นร้อยละ 28.26       
มีความรู้ความเขา้ใจระดบันอ้ยท่ีสุด  และผูท่ี้มีความรู้ความเขา้ใจระดบัมาก  เท่ากนั จ านวน 7 คน  คิดเป็น
ร้อยละ 15.22  และผูท่ี้มีความรู้ความเขา้ใจระดบัมากท่ีสุด จ านวน  1 คน คิดเป็นร้อยละ  2.17 
 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนกังานบริษทั  มีความรู้ความเขา้ใจต่อรูปแบบกิจกรรมท่ีแสดงถึง
ความรับผิดชอบต่อสังคม (CSR) ในระดับน้อย มากท่ีสุด จ านวน 44 คน คิดเป็นร้อยละ 42.72  
รองลงมา ไดแ้ก่  มีความรู้ความเขา้ใจระดบัปานกลาง จ านวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 29.13 ผูท่ี้มีความรู้
ความเขา้ใจระดบัน้อยท่ีสุด  จ  านวน 14 คน  คิดเป็นร้อยละ 13.59  ผูท่ี้มีความรู้ความเขา้ใจระดบัมากท่ีสุด 
จ านวน 8 คน  คิดเป็นร้อยละ 7.77  และผูท่ี้มีความรู้ความเขา้ใจระดบัมาก  จ านวน 7  คน  คิดเป็นร้อยละ 
6.80 
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         4.2.2  ด้านความรู้สึก  จ าแนกตามอาชีพ 

 รูปแบบที่ 1 การส่งเสริมการรับรู้ประเด็นปัญหาทางสังคม (Cause Promotion) เป็นการ
รณรงค์ให้ประชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหา เช่น ธุรกิจผลิตและจดัจ าหน่ายรถยนต์จดัโครงการ
เพื่อรณรงคก์ารลดอุบติัเหตุจากการจรจาจร 

 ตารางที่  52  แสดงค่าเฉล่ียและแปลผลระดบัความรู้สึกในรูปแบบท่ี 1 การส่งเสริมการรับรู้
ประเด็นปัญหาทางสังคม (Cause Promotion)  จ  าแนกตามอาชีพ  

ด้านความรู้สึก 

อาชีพ 

 นักเรียน/
นักศึกษา
(n=47) 

รับราชการ/
พนักงานของ
รัฐ (n=162) 

พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

(n=42) 

ค้าขาย/ธุรกจิ
ส่วนตวั 
(n=46) 

พนักงาน
บริษัท 

(n=103) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1. ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/
บริการมากข้ึนหากองคก์ร
ธุรกิจมีการรณรงคเ์พื่อให้
ประชาชนรับรู้และตระหนกั
ถึงปัญหาสังคม  

4.34 
(ดีมาก) 

4.03 
(ดีมาก) 

3.95 
(ดีมาก) 

4.15 
(ดีมาก) 

4.17 
(ดีมาก) 

2. ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์
ขององคก์รท่ีมีการรณรงค์
เพื่อใหป้ระชาชนรับรู้และ
ตระหนกัถึงปัญหาสังคม 

4.32 
(ดีมาก) 

4.06 
(ดีมาก) 

3.93 
(ดีมาก) 

4.04 
(ดีมาก) 

4.10 
(ดีมาก) 

3. ท่านรู้สึกดีต่อกิจกรรม
รณรงคด์งักล่าวเพราะคิดวา่
ช่วยแกไ้ขปัญหาสังคมได ้

4.34 
(ดีมาก) 

3.99 
(ดีมาก) 

4.12 
(ดีมาก) 

3.98 
(ดีมาก) 

4.08 
(ดีมาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.33 
(ดีมาก) 

4.03 
(ดีมาก) 

4.00 
(ดีมาก) 

4.06 
(ดีมาก) 

4.11 
(ดีมาก) 

 จากตารางท่ี 52 พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา มีระดบัความรู้สึกต่อ
รูปแบบท่ี 1 การส่งเสริมการรับรู้ประเด็นปัญหาทางสังคม (Cause Promotion) ในภาพรวมอยูใ่นระดบั
ดีมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.33  ในรายละเอียด พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกดีมากกบัทุกขอ้ความ    
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โดยเรียงล าดบัจากมากไปน้อย  ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึนหาก
องคก์รธุรกิจมีการรณรงคเ์พื่อให้ประชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหาสังคม” และขอ้ความท่ีกล่าววา่ 
“ท่านรู้สึกดีต่อกิจกรรมรณรงค์ดังกล่าวเพราะคิดว่าช่วยแก้ไขปัญหาสังคมได้”  เท่ากัน  มีค่าเฉล่ีย
เท่ากับ 4.34 และข้อความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อภาพลักษณ์ขององค์กรท่ีมีการรณรงค์เพื่อให้
ประชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหาสังคม” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.32 
 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพรับราชการ/พนักงานของรัฐ  มีระดับความรู้สึกต่อรูปแบบท่ี 1     
การส่งเสริมการรับรู้ประเด็นปัญหาทางสังคม (Cause Promotion) ในภาพรวมอยู่ในระดับดีมาก         
มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  4.03 ในรายละเอียด พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกดีมากกบัทุกขอ้ความ   
โดยเรียงล าดับจากมากไปน้อย ดงัน้ี  ข้อความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อภาพลักษณ์ขององค์กรท่ีมี    
การรณรงค์เพื่อให้ประชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหาสังคม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  4.06 รองลงมาคือ  
ขอ้ความท่ีกล่าววา่  “ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึนหากองคก์รธุรกิจมีการรณรงคเ์พื่อให้ประชาชน
รับรู้และตระหนักถึงปัญหาสังคม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.03 และขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อ
กิจกรรมรณรงคด์งักล่าวเพราะคิดวา่ช่วยแกไ้ขปัญหาสังคมได”้ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.99 
 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนกังานรัฐวิสาหกิจ มีระดบัความรู้สึกต่อรูปแบบท่ี 1 การส่งเสริม
การรับรู้ประเด็นปัญหาทางสังคม (Cause Promotion) ในภาพรวมอยูใ่นระดบัดีมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  
4.00 ในรายละเอียด พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกดีมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจาก
มากไปน้อย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อกิจกรรมรณรงค์ดงักล่าวเพราะคิดว่าช่วยแก้ไข
ปัญหาสังคมได”้  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.12 ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึนหาก
องคก์รธุรกิจมีการรณรงค์เพื่อให้ประชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหาสังคม” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.95 
และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์ขององคก์รท่ีมีการรณรงคเ์พื่อให้ประชาชนรับรู้และ
ตระหนกัถึงปัญหาสังคม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.93 
  ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพคา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั มีระดบัความรู้สึกต่อรูปแบบท่ี 1 การส่งเสริม
การรับรู้ประเด็นปัญหาทางสังคม (Cause Promotion) ในภาพรวมอยูใ่นระดบัดีมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  
4.06 ในรายละเอียด พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกดีมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจาก
มากไปน้อย ดังน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อสินค้า/บริการมากข้ึนหากองค์กรธุรกิจมีการ
รณรงคเ์พื่อให้ประชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหาสังคม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.15 ขอ้ความท่ีกล่าววา่ 
“ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์ขององคก์รท่ีมีการรณรงคเ์พื่อให้ประชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหาสังคม” 
มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.04  และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อกิจกรรมรณรงคด์งักล่าวเพราะคิดวา่ช่วย
แกไ้ขปัญหาสังคมได”้  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.98 
 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนกังานบริษทั  มีระดบัความรู้สึกต่อรูปแบบท่ี 1 การส่งเสริมการรับรู้
ประเด็นปัญหาทางสังคม (Cause Promotion) ในภาพรวมอยูใ่นระดบัดีมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  4.11 ใน
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รายละเอียด พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกดีมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไปน้อย 
ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึนหากองค์กรธุรกิจมีการรณรงค์เพื่อให้
ประชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหาสังคม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.17 ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อ
ภาพลกัษณ์ขององค์กรท่ีมีการรณรงค์เพื่อให้ประชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหาสังคม” มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 4.10 และข้อความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อกิจกรรมรณรงค์ดงักล่าวเพราะคิดว่าช่วยแก้ไข
ปัญหาสังคมได”้  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.08 

 รูปแบบที่ 2 การตลาดอิงการกุศล (Cause-Related Marketing) เป็นการบริจาครายได้ส่วน
หน่ึงจากการขายผลิตภณัฑ์เพื่อช่วยเหลือหรือร่วมแกไ้ขประเด็นปัญหาทางสังคม เช่น ธุรกิจเคร่ืองแต่ง
กายบุรุษมอบรายไดส่้วนหน่ึงให้กบัมูลนิธิช้างเพื่อส่งช้างกลบับา้น ธุรกิจเคร่ืองด่ืมซุปไก่สกดัมอบ
รายไดส่้วนหน่ึงจากการจ าหน่ายกระเชา้ผลิตภณัฑใ์หก้บัมูลนิธิแพทยอ์าสาฯในช่วงเทศกาล 

  ตารางที่  53   แสดงค่าเฉล่ียและแปลผลระดบัความรู้สึกในรูปแบบท่ี 2 การตลาดอิงการกุศล 
(Cause-Related Marketing) จ าแนกตามจ าแนกตามอาชีพ 

ด้านความรู้สึก 

อาชีพ 

 นักเรียน/
นักศึกษา
(n=47) 

รับราชการ/
พนักงานของ
รัฐ (n=162) 

พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

(n=42) 

ค้าขาย/ธุรกจิ
ส่วนตวั 
(n=46) 

พนักงาน
บริษัท 

(n=103) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1. ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการ
มากข้ึนหากองคก์รธุรกิจบริจาค
รายไดส่้วนหน่ึงจากการขายเพ่ือ
การกศุล  

4.23 
(ดีมาก) 

4.05 
(ดีมาก) 

3.90 
(ดีมาก) 

4.26 
(ดีมาก) 

4.04 
(ดีมาก) 

2. ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์ของ
องคก์รท่ีมีการบริจาครายไดส่้วน
หน่ึงจากการขายสินคา้เพื่อการ
กศุล 

4.13 
(ดีมาก) 

3.99 
(ดีมาก) 

3.81 
(ดีมาก) 

4.09 
(ดีมาก) 

4.08 
(ดีมาก) 

3. ท่านรู้สึกดีต่อการบริจาค
รายไดส่้วนหน่ึงจากการขาย เพื่อ
การกศุล เพราะคิดวา่สามารถ
ช่วยเหลือสงัคมได ้

4.19 
(ดีมาก) 

4.01 
(ดีมาก) 

3.95 
(ดีมาก) 

3.93 
(ดีมาก) 

4.08 
(ดีมาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.18 
(ดมีาก) 

4.02 
(ดมีาก) 

3.89 
(ดมีาก) 

4.09 
(ดมีาก) 

4.06 
(ดมีาก) 
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 จากตารางท่ี 53 พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา มีระดบัความรู้สึกต่อ
รูปแบบท่ี 2 การตลาดอิงการกุศล (Cause-Related Marketing) ในภาพรวมอยูใ่นระดบัดีมาก มีค่าเฉล่ีย
เท่ากับ 4.18 ในรายละเอียด พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามมีความรู้สึกดีมากกับทุกข้อความ โดย
เรียงล าดบัจากมากไปน้อย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึนหากองค์กร
ธุรกิจบริจาครายไดส่้วนหน่ึงจากการขายเพื่อการกุศล” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.23 ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่าน
รู้สึกดีต่อการบริจาครายไดส่้วนหน่ึงจากการขาย เพื่อการกุศล เพราะคิดวา่สามารถช่วยเหลือสังคมได”้  
มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.19  และขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์ขององค์กรท่ีมีการบริจาค
รายไดส่้วนหน่ึงจากการขายสินคา้เพื่อการกุศล” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.13 
 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพรับราชการ/พนักงานของรัฐ มีระดับความรู้สึกต่อรูปแบบท่ี 2 
การตลาดอิงการกุศล (Cause-Related Marketing) ในภาพรวมอยูใ่นระดบัดีมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.02 
ในรายละเอียด พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกดีมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไป
นอ้ย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึนหากองคก์รธุรกิจบริจาครายไดส่้วน
หน่ึงจากการขายเพื่อการกุศล” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.05 ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อการบริจาค
รายได้ส่วนหน่ึงจากการขายเพื่อการกุศล เพราะคิดว่าสามารถช่วยเหลือสังคมได้” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 
4.01 และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์ขององคก์รท่ีมีการบริจาครายไดส่้วนหน่ึงจาก
การขายสินคา้เพื่อการกุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.99  
 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนกังานรัฐวิสาหกิจ มีระดบัความรู้สึกต่อรูปแบบท่ี 2 การตลาด  
อิงการกุศล (Cause-Related Marketing) ในภาพรวมอยู่ในระดับดีมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 3.89 ใน
รายละเอียด พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกดีมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไป
น้อย ดังน้ี  ข้อความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อการบริจาครายได้ส่วนหน่ึงจากการขายเพื่อการกุศล 
เพราะคิดว่าสามารถช่วยเหลือสังคมได้”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.95 ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อ
สินคา้/บริการมากข้ึนหากองค์กรธุรกิจบริจาครายได้ส่วนหน่ึงจากการขายเพื่อการกุศล” มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 3.90 และขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์ขององค์กรท่ีมีการบริจาครายไดส่้วน
หน่ึงจากการขายสินคา้เพื่อการกุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.81 
 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพคา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั มีระดบัความรู้สึกต่อรูปแบบท่ี 2 การตลาด  
อิงการกุศล (Cause-Related Marketing) ในภาพรวมอยู่ในระดบัดีมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.09 ในรายละเอียด 
พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกดีมากกบัทุกขอ้ความโดยเรียงล าดบัจากมากไปนอ้ย ดงัน้ี  ขอ้ความ
ท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึนหากองค์กรธุรกิจบริจาครายได้ ส่วนหน่ึงจากการขาย
เพื่อการกุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.26 ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์ขององคก์รท่ีมีการ
บริจาครายไดส่้วนหน่ึงจากการขายสินคา้เพื่อการกุศล” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.09  และขอ้ความท่ีกล่าววา่ 
“ท่านรู้สึกดีต่อการบริจาครายได้ส่วนหน่ึงจากการขายเพื่อการกุศล เพราะคิดว่าสามารถช่วยเหลือ
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สังคมได”้  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.93 
 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนกังานบริษทั มีระดบัความรู้สึกต่อรูปแบบท่ี 2 การตลาดอิงการกุศล 
(Cause-Related Marketing) ในภาพรวมอยูใ่นระดบัดีมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.06 ในรายละเอียด พบวา่ 
ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกดีมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไปนอ้ย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ี
กล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์ขององค์กรท่ีมีการบริจาครายไดส่้วนหน่ึงจากการขายสินคา้เพื่อ
การกุศล” และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อการบริจาครายไดส่้วนหน่ึงจากการขายเพื่อการกุศล 
เพราะคิดว่าสามารถช่วยเหลือสังคมได”้ เท่ากนั มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.08 และขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่าน
รู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึนหากองค์กรธุรกิจบริจาครายไดส่้วนหน่ึงจากการขายเพื่อการกุศล”  มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.04 

  รูปแบบที่ 3  การตลาดเพื่อมุ่งแก้ไขปัญหาสังคม (Corporate Social Marketing) เป็นการ
รณรงค์เพื่อเปล่ียนแปลงพฤติกรรมในการพฒันาสุขอนามยั ความปลอดภยั ส่ิงแวดล้อม หรือความ
เป็นอยู่ท่ีดีข้ึน เช่น ธนาคารจดักิจกรรมเพื่อรณรงค์ให้ประชาชนโดยทัว่ไปและเกษตรกรท าบญัชีรับ-
จ่ายของครัวเรือน 

 ตารางที่ 54 แสดงค่าเฉล่ียและแปลผลระดบัความรู้สึกในรูปแบบท่ี 3 การตลาดเพื่อมุ่งแกไ้ข
ปัญหาสังคม (Corporate Social Marketing) จ าแนกตามอาชีพ 

ด้านความรู้สึก 

อาชีพ 

 นักเรียน/
นักศึกษา
(n=47) 

รับราชการ/
พนักงานของ
รัฐ (n=162) 

พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

(n=42) 

ค้าขาย/ธุรกจิ
ส่วนตวั 
(n=46) 

พนักงาน
บริษัท 

(n=103) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1. ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมาก
ข้ึนหากองคก์รธุรกิจมีการรณรงค์
เพ่ือใหเ้กิดการเปล่ียนแปลง
พฤติกรรม ดา้นการพฒันา
สุขอนามยั ความปลอดภยั และ
ส่ิงแวดลอ้ม  

4.19 
(ดีมาก) 

4.08 
(ดีมาก) 

3.93 
(ดีมาก) 

4.07 
(ดีมาก) 

4.06 
(ดีมาก) 

2. ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์ของ
องคก์รท่ีมีการท ากิจกรรมรณรงค์
เพ่ือใหเ้กิดการเปล่ียนแปลง
พฤติกรรม  

4.21 
(ดีมาก) 

4.09 
(ดีมาก) 

3.90 
(ดีมาก) 

4.09 
(ดีมาก) 

3.97 
(ดีมาก) 
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 ตารางที ่  54  แสดงค่าเฉล่ียและแปลผลระดบัความรู้สึกในรูปแบบท่ี 3 การตลาดเพื่อมุ่งแกไ้ข
ปัญหาสังคม (Corporate Social Marketing) จ าแนกตามอาชีพ (ต่อ) 

ด้านความรู้สึก 

อาชีพ 

 นักเรียน/
นักศึกษา
(n=47) 

รับราชการ/
พนักงานของ
รัฐ (n=162) 

พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

(n=42) 

ค้าขาย/ธุรกจิ
ส่วนตวั 
(n=46) 

พนักงาน
บริษัท 

(n=103) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

3. ท่านรู้สึกดีต่อการรณรงค์
เพ่ือใหเ้กิดการเปล่ียนแปลง
พฤติกรรม เพราะคิดวา่จะช่วย
พฒันาสุขอนามยั ความปลอดภยั 
และส่ิงแวดลอ้มได ้ 

4.23 
(ดีมาก) 

4.11 
(ดีมาก) 

4.05 
(ดีมาก) 

4.04 
(ดีมาก) 

4.09 
(ดีมาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.21 
(ดีมาก) 

4.09 
(ดีมาก) 

3.96 
(ดีมาก) 

4.07 
(ดีมาก) 

4.04 
(ดีมาก) 

 จากตารางท่ี 54 พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา มีระดบัความรู้สึกต่อ
รูปแบบท่ี 3 การตลาดเพื่อมุ่งแกไ้ขปัญหาสังคม (Corporate Social Marketing) ในภาพรวมอยูใ่นระดบั
ดีมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.21 ในรายละเอียด พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกดีมากกับทุก
ขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไปนอ้ย ดงัน้ี ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อการรณรงคเ์พื่อให้เกิด
การเปล่ียนแปลงพฤติกรรม เพราะคิดวา่จะช่วยพฒันาสุขอนามยั ความปลอดภยั และส่ิงแวดลอ้มได”้ 
มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  4.23 รองลงมาคือ  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์ขององค์กรท่ีมีการ
ท ากิจกรรมรณรงค์เพื่อให้เกิดการเปล่ียนแปลงพฤติกรรม ดังกล่าว” มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.21  และ
ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึนหากองค์กรธุรกิจมีการรณรงค์เพื่อให้เกิดการ
เปล่ียนแปลงพฤติกรรม ด้านการพฒันาสุขอนามยั ความปลอดภยั และส่ิงแวดล้อม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 
4.19 
 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพรับราชการ/พนักงานของรัฐ มีระดับความรู้สึกต่อรูปแบบท่ี 3 
การตลาดเพื่อมุ่งแก้ไขปัญหาสังคม (Corporate Social Marketing) ในภาพรวมอยู่ในระดับดีมาก  มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.09 ในรายละเอียด พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกดีมากกบัทุกขอ้ความ โดย
เรียงล าดับจากมากไปน้อย ดังน้ี  ข้อความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อการรณรงค์เพื่อให้เกิดการ
เปล่ียนแปลงพฤติกรรม เพราะคิดว่าจะช่วยพฒันาสุขอนามยั ความปลอดภยั และส่ิงแวดลอ้มได”้  มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.11 รองลงมาคือ  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์ขององคก์รท่ีมีการท า
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กิจกรรมรณรงคเ์พื่อใหเ้กิดการเปล่ียนแปลงพฤติกรรม ดงักล่าว” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.09  และขอ้ความท่ี
กล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึนหากองคก์รธุรกิจมีการรณรงคเ์พื่อให้เกิดการเปล่ียนแปลง
พฤติกรรม ดา้นการพฒันาสุขอนามยั ความปลอดภยั และส่ิงแวดลอ้ม” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.08 
 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนกังานรัฐวิสาหกิจ  มีระดบัความรู้สึกต่อรูปแบบท่ี 3 การตลาด
เพื่อมุ่งแก้ไขปัญหาสังคม (Corporate Social Marketing) ในภาพรวมอยู่ในระดับดีมาก  มีค่าเฉล่ีย
เท่ากับ 3.96 ในรายละเอียด พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามมีความรู้สึกดีมากกับทุกข้อความ โดย
เรียงล าดับจากมากไปน้อย ดังน้ี  ข้อความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อการรณรงค์เพื่อให้เกิดการ
เปล่ียนแปลงพฤติกรรม เพราะคิดว่าจะช่วยพฒันาสุขอนามยั ความปลอดภยั และส่ิงแวดลอ้มได”้  มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.05 รองลงมาคือ ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึนหากองคก์ร
ธุรกิจมีการรณรงค์เพื่อให้เกิดการเปล่ียนแปลงพฤติกรรม ดา้นการพฒันาสุขอนามยั ความปลอดภยั 
และส่ิงแวดลอ้ม ” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.93  และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์ขององคก์ร
ท่ีมีการท ากิจกรรมรณรงคเ์พื่อใหเ้กิดการเปล่ียนแปลงพฤติกรรม ดงักล่าว”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.90 
 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพคา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั มีระดบัความรู้สึกต่อรูปแบบท่ี 3 การตลาด
เพื่อมุ่งแก้ไขปัญหาสังคม (Corporate Social Marketing) ในภาพรวมอยู่ในระดับดีมาก  มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 4.07 ในรายละเอียด พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกดีมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบั
จากมากไปน้อย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์ขององค์กรท่ีมีการท ากิจกรรม
รณรงคเ์พื่อใหเ้กิดการเปล่ียนแปลงพฤติกรรม ดงักล่าว”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.09 รองลงมาคือ ขอ้ความท่ี
กล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึนหากองคก์รธุรกิจมีการรณรงคเ์พื่อให้เกิดการเปล่ียนแปลง
พฤติกรรม ด้านการพฒันาสุขอนามยั ความปลอดภยั และส่ิงแวดล้อม” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.07  และ
ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อการรณรงค์เพื่อให้เกิดการเปล่ียนแปลงพฤติกรรม เพราะคิดว่าจะ
ช่วยพฒันาสุขอนามยั ความปลอดภยั และส่ิงแวดลอ้มได”้  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.04 
 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนกังานบริษทั มีระดบัความรู้สึกต่อรูปแบบท่ี 3 การตลาดเพื่อมุ่ง
แกไ้ขปัญหาสังคม (Corporate Social Marketing) ในภาพรวมอยูใ่นระดบัดีมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.04 
ในรายละเอียด พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกดีมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไป
น้อย ดังน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่ท่านรู้สึกดีต่อการรณรงค์เพื่อให้เกิดการเปล่ียนแปลงพฤติกรรม 
เพราะคิดว่าจะช่วยพฒันาสุขอนามยั ความปลอดภัย และส่ิงแวดล้อมได้”  มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.09 
รองลงมาคือ ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึนหากองค์กรธุรกิจมีการรณรงค์
เพื่อให้เกิดการเปล่ียนแปลงพฤติกรรม ด้านการพฒันาสุขอนามยั ความปลอดภยั และส่ิงแวดลอ้ม”     
มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.06 และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์ขององคก์รท่ีมีการท ากิจกรรม
รณรงคเ์พื่อใหเ้กิดการเปล่ียนแปลงพฤติกรรม ดงักล่าว”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.97 
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 รูปแบบที่ 4  การบริจาคเพือ่การกุศล (Corporate Philanthropy) เป็นการช่วยเหลือในรูปของ
การบริจาคเงินหรือส่ิงของให้กับองค์กรการกุศล หรือประชาชนท่ีต้องการความช่วยเหลือ เช่น 
โครงการสร้างสนามเด็กเล่นเพื่อร่วมพฒันาความฉลาดทางการเล่นของเด็กใหก้บัโรงเรียน 

 ตารางที่  55   แสดงค่าเฉล่ียและแปลผลระดบัความรู้สึกในรูปแบบท่ี 4  การบริจาคเพื่อการ
กุศล (Corporate Philanthropy)  จ  าแนกตามจ าแนกตามอาชีพ 

ด้านความรู้สึก 

อาชีพ 

 นักเรียน/
นักศึกษา
(n=47) 

รับราชการ/
พนักงานของ
รัฐ (n=162) 

พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

(n=42) 

ค้าขาย/ธุรกจิ
ส่วนตวั 
(n=46) 

พนักงาน
บริษัท 

(n=103) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1. ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/
บริการมากข้ึนหากองคก์ร
ธุรกิจมีการบริจาคเงินหรือ
ส่ิงของเพื่อการกุศล  

4.19 
(ดีมาก) 

4.07 
(ดีมาก) 

3.93 
(ดีมาก) 

4.22 
(ดีมาก) 

4.17 
(ดีมาก) 

2. ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์
ขององคก์รท่ีมีการบริจาคเงิน
หรือส่ิงของเพื่อการกุศล 

4.28 
(ดีมาก) 

3.99 
(ดีมาก) 

3.98 
(ดีมาก) 

4.04 
(ดีมาก) 

4.09 
(ดีมาก) 

3. ท่านรู้สึกดีต่อการบริจาค
เงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล 

เพราะเป็นกิจกรรมท่ีสามารถ
ช่วยคนท่ีตอ้งการความ
ช่วยเหลือได ้

4.40 
(ดีมาก) 

4.09 
(ดีมาก) 

3.88 
(ดีมาก) 

4.11 
(ดีมาก) 

4.12 
(ดีมาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.29 
(ดีมาก) 

4.05 
(ดีมาก) 

3.93 
(ดีมาก) 

4.12 
(ดีมาก) 

4.13 
(ดีมาก) 

 จากตารางท่ี 55 พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา มีระดบัความรู้สึกต่อ
รูปแบบท่ี 4 การบริจาคเพื่อการกุศล (Corporate Philanthropy) ในภาพรวมอยูใ่นระดบัดีมาก มีค่าเฉล่ีย
เท่ากับ  4.29 ในรายละเอียด พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามมีความรู้สึกดีมากกับทุกข้อความ โดย
เรียงล าดบัจากมากไปนอ้ย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อการบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการ
กุศล เพราะเป็นกิจกรรมท่ีสามารถช่วยคนท่ีต้องการความช่วยเหลือได้”  มีค่าเฉล่ียเท่ากับ  4.40  
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รองลงมาคือ  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์ขององค์กรท่ีมีการบริจาคเงินหรือส่ิงของ
เพื่อการกุศล” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.28  และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึนหาก
องคก์รธุรกิจมีการบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  4.19 
 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพรับราชการ/พนกังานของรัฐ มีระดบัความรู้สึกต่อรูปแบบท่ี 4 การ
บริจาคเพื่อการกุศล (Corporate Philanthropy) ในภาพรวมอยูใ่นระดบัดีมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  4.05 ใน
รายละเอียด พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกดีมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไป
น้อย ดังน้ี  ข้อความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อการบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล เพราะเป็น
กิจกรรมท่ีสามารถช่วยคนท่ีตอ้งการความช่วยเหลือได”้  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  4.09 รองลงมาคือ  ขอ้ความ
ท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อสินค้า/บริการมากข้ึนหากองค์กรธุรกิจมีการบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อ     
การกุศล” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.07 และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์ขององคก์รท่ีมีการ
บริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.99 
 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนกังานรัฐวิสาหกิจ  มีระดบัความรู้สึกต่อรูปแบบท่ี 4 การบริจาค
เพื่อการกุศล (Corporate Philanthropy)  ในภาพรวมอยู่ในระดับดีมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 3.93ใน
รายละเอียด พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกดีมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไป
นอ้ย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์ขององคก์รท่ีมีการบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อ
การกุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.98 รองลงมาคือ  ขอ้ความท่ีกล่าววา่  “ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมาก
ข้ึนหากองคก์รธุรกิจมีการบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.93 และขอ้ความท่ี
กล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อการบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล เพราะเป็นกิจกรรมท่ีสามารถช่วยคนท่ี
ตอ้งการความช่วยเหลือได”้  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.88 
 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพคา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั ระดบัความรู้สึกต่อรูปแบบท่ี 4 การบริจาค
เพื่อการกุศล (Corporate Philanthropy)  ในภาพรวมอยู่ในระดับดีมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.12ใน
รายละเอียด พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกดีมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไป
นอ้ย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึนหากองคก์รธุรกิจมีการบริจาคเงิน
หรือส่ิงของเพื่อการกุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  4.22  รองลงมาคือ  ขอ้ความท่ีกล่าววา่  “ท่านรู้สึกดีต่อการ
บริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล เพราะเป็นกิจกรรมท่ีสามารถช่วยคนท่ีตอ้งการความช่วยเหลือได”้  
มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.11  และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์ขององคก์รท่ีมีการบริจาคเงิน
หรือส่ิงของเพื่อการกุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  4.04 
  ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนกังานบริษทั ระดบัความรู้สึกต่อรูปแบบท่ี 4 การบริจาคเพื่อการ
กุศล (Corporate Philanthropy)  ในภาพรวมอยู่ในระดบัดีมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.13  ในรายละเอียด 
พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกดีมากกับทุกข้อความ โดยเรียงล าดับจากมากไปน้อย ดังน้ี  
ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึนหากองคก์รธุรกิจมีการบริจาคเงินหรือส่ิงของ
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เพื่อการกุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  4.17  รองลงมาคือ  ขอ้ความท่ีกล่าววา่  “ท่านรู้สึกดีต่อการบริจาคเงิน
หรือส่ิงของเพื่อการกุศล เพราะเป็นกิจกรรมท่ีสามารถช่วยคนท่ีตอ้งการความช่วยเหลือได”้  มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 4.12  และขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อภาพลักษณ์ขององค์กรท่ีมีการบริจาคเงินหรือ
ส่ิงของเพื่อการกุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  4.09   

  รูปแบบที่ 5 การอาสาช่วยเหลือชุมชน (Community Volunteering) การท่ีองค์กรสนบัสนุน
และส่งเสริมพนักงานให้ร่วมสละเวลาและแรงงานในการท างานให้แก่ชุมชนท่ีองค์กรตั้งอยู่ เช่น 
พนักงานบริษทัใช้เวลาหลงัเลิกงานร่วมดูแลและให้การศึกษาเพิ่มเติมแก่เด็กท่ีพกัอาศยัในชุมชน
โดยรอบโรงงาน  หลงัจากเกิดอุทกภยัองค์กรส่งพนกังานไปช่วยลา้งบา้นผูป้ระสบภยัหรือซ่อมแซม
บา้นท่ีเสียหาย 

  ตารางที่  56  แสดงค่าเฉล่ียและแปลผลระดับความรู้สึกในรูปแบบท่ี 5 การอาสาช่วยเหลือ
ชุมชน (Community Volunteering)   จ  าแนกตามอาชีพ 

ด้านความรู้สึก 

อาชีพ 

 นักเรียน/
นักศึกษา
(n=47) 

รับราชการ/
พนักงานของ
รัฐ (n=162) 

พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

(n=42) 

ค้าขาย/ธุรกจิ
ส่วนตวั 
(n=46) 

พนักงาน
บริษัท 

(n=103) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1. ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการ
มากข้ึนหากองคก์รธุรกิจมีการท า
กิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน 

4.47 
(ดีมาก) 

4.10 
(ดีมาก) 

4.21 
(ดีมาก) 

4.35 
(ดีมาก) 

4.16 
(ดีมาก) 

2. ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์ของ
องคก์รท่ีมีการท ากิจกรรมอาสา
ช่วยเหลือชุมชน 

4.45 
(ดีมาก) 

4.07 
(ดีมาก) 

4.00 
(ดีมาก) 

4.28 
(ดีมาก) 

4.15 
(ดีมาก) 

3. ท่านรู้สึกดีต่อกิจกรรมอาสา
ช่วยเหลือชุมชนเพราะคิดวา่
สามารถช่วยเหลือสงัคมได ้

4.49 
(ดีมาก) 

4.06 
(ดีมาก) 

4.05 
(ดีมาก) 

4.22 
(ดีมาก) 

4.23 
(ดีมาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.47 
(ดีมาก) 

4.08 
(ดีมาก) 

4.09 
(ดีมาก) 

4.28 
(ดีมาก) 

4.18 
(ดีมาก) 

  จากตารางท่ี 56 พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา มีระดบัความรู้สึกต่อ
รูปแบบท่ี 5 การอาสาช่วยเหลือชุมชน (Community Volunteering) ในภาพรวมอยู่ในระดบัดีมาก  มี
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ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.47 ในรายละเอียด พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกดีมากกบัทุกขอ้ความ โดย
เรียงล าดบัจากมากไปน้อย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อกิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน
เพราะคิดว่าสามารถช่วยเหลือสังคมได้”  มีค่าเฉล่ียเท่ากับ  4.49  รองลงมาคือ  ขอ้ความท่ีกล่าวว่า 
“ท่านรู้สึกดีต่อสินค้า/บริการมากข้ึนหากองค์กรธุรกิจมีการท ากิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน” มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.47  และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์ขององคก์รท่ีมีการท ากิจกรรม
อาสาช่วยเหลือชุมชน”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.45  
 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพรับราชการ/พนักงานของรัฐ  มีระดับความรู้สึกต่อรูปแบบท่ี 5     
การอาสาช่วยเหลือชุมชน (Community Volunteering) ในภาพรวมอยู่ในระดบัดีมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 
4.08 ในรายละเอียด พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกดีมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจาก
มากไปน้อย ดังน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อสินค้า/บริการมากข้ึนหากองค์กรธุรกิจมีการ      
ท ากิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.10  รองลงมาคือ ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดี
ต่อภาพลักษณ์ขององค์กรท่ีมีการท ากิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน” มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.07  และ
ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อกิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชนเพราะคิดว่าสามารถช่วยเหลือสังคม
ได”้  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  4.06 
 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ  มีระดบัความรู้สึกต่อรูปแบบท่ี 5 การอาสา
ช่วยเหลือชุมชน (Community Volunteering) ในภาพรวมอยู่ในระดบัดีมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.09 ใน
รายละเอียด พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกดีมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไป
นอ้ย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึนหากองค์กรธุรกิจมีการท ากิจกรรม
อาสาช่วยเหลือชุมชน”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.21 รองลงมาคือ ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อกิจกรรม
อาสาช่วยเหลือชุมชนเพราะคิดว่าสามารถช่วยเหลือสังคมได้” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.05 และขอ้ความ      
ท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์ขององค์กรท่ีมีการท ากิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน”  มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 4.00 
   ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพคา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั ระดับความรู้สึกต่อรูปแบบท่ี 5 การอาสา
ช่วยเหลือชุมชน (Community Volunteering) ในภาพรวมอยู่ในระดบัดีมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.28 ใน
รายละเอียด พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกดีมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไป
นอ้ย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึนหากองค์กรธุรกิจมีการท ากิจกรรม
อาสาช่วยเหลือชุมชน”  มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.35  รองลงมาคือ ข้อความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อ
ภาพลกัษณ์ขององคก์รท่ีมีการท ากิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.28  และขอ้ความท่ี
กล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อกิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชนเพราะคิดวา่สามารถช่วยเหลือสังคมได”้ มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 4.22 
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 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนกังานบริษทั  ระดบัความรู้สึกต่อรูปแบบท่ี 5 การอาสาช่วยเหลือ
ชุมชน (Community Volunteering) ในภาพรวมอยูใ่นระดบัดีมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.18 ในรายละเอียด 
พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกดีมากกับทุกข้อความ โดยเรียงล าดับจากมากไปน้อย ดังน้ี  
ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อกิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชนเพราะคิดว่าสามารถช่วยเหลือสังคม
ได”้  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.23 รองลงมาคือ ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึนหาก
องค์กรธุรกิจมีการท ากิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.16  และขอ้ความท่ีกล่าวว่า 
“ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์ขององคก์รท่ีมีการท ากิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.15 

  รูปแบบที่ 6 การประกอบธุรกิจอย่างรับผิดชอบต่อสังคม (Socially Responsible Business 
Practices) เป็นความตั้งใจด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผิดชอบต่อสังคมและช่วยแกไ้ขปัญหา
ทางสังคม เช่น องคก์รน าหลกับรรษทัภิบาลมาใชผ้า่นกระบวนการด าเนินธุรกิจ อาทิเช่น การใชว้สัดุ
ในการผลิตท่ีไม่เป็นพิษต่อธรรมชาติ มีกระบวนการบ าบดัท่ีดีไม่ปล่อยของเสียสู่ส่ิงแวดลอ้ม เป็นตน้ 

  ตารางที ่57 แสดงค่าเฉล่ียและแปลผลระดบัความรู้สึกในรูปแบบท่ี 6 การประกอบธุรกิจ 
อยา่งรับผดิชอบต่อสังคม (Socially Responsible Business Practices) จ  าแนกตามอาชีพ 

ด้านความรู้สึก 

อาชีพ 

 นักเรียน/
นักศึกษา
(n=47) 

รับราชการ/
พนักงานของ
รัฐ (n=162) 

พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

(n=42) 

ค้าขาย/ธุรกจิ
ส่วนตวั 
(n=46) 

พนักงาน
บริษัท 

(n=103) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1. ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการ
มากข้ึนหากองคก์รด าเนินธุรกิจ
ทั้งระบบดว้ยความรับผิดชอบต่อ
สงัคม 

4.43 
(ดีมาก) 

4.10 
(ดีมาก) 

4.02 
(ดีมาก) 

4.39 
(ดีมาก) 

4.22 
(ดีมาก) 

2. ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์ของ
องคก์รท่ีด าเนินธุรกิจทั้งระบบ
ดว้ยความรับผิดชอบต่อสังคม 

4.38 
(ดีมาก) 

4.12 
(ดีมาก) 

4.05 
(ดีมาก) 

4.33 
(ดีมาก) 

4.21 
(ดีมาก) 

3. ท่านรู้สึกดีต่อการด าเนินธุรกิจ
ทั้งระบบดว้ยความรับผิดชอบต่อ
สงัคมเพราะคิดวา่สามารถ
ช่วยเหลือสงัคมได ้

4.30 
(ดีมาก) 

4.10 
(ดีมาก) 

4.02 
(ดีมาก) 

4.37 
(ดีมาก) 

4.22 
(ดีมาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.37 
(ดมีาก) 

4.10 
(ดมีาก) 

4.03 
(ดมีาก) 

4.36 
(ดมีาก) 

4.22 
(ดมีาก) 
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  จากตารางท่ี 57 พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา  มีระดบัความรู้สึกต่อ
รูปแบบท่ี 6 การประกอบธุรกิจอย่างรับผิดชอบต่อสังคม (Socially Responsible Business Practices) 
ในภาพรวมอยู่ในระดับดีมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.37 ในรายละเอียด พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมี
ความรู้สึกดีมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไปน้อย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/
บริการมากข้ึนหากองคก์รด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผิดชอบต่อสังคม” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  4.43 
รองลงมาคือ  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์ขององค์กรท่ีด าเนินธุรกิจ    ทั้งระบบดว้ย
ความรับผิดชอบต่อสังคม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  4.38 และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อการด าเนินธุรกิจ
ทั้งระบบดว้ยความรับผดิชอบต่อสังคมเพราะคิดวา่สามารถช่วยเหลือสังคมได”้ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.30 

 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพรับราชการ/พนกังานของรัฐ มีระดบัความรู้สึกรูปแบบท่ี 6 การประกอบ
ธุรกิจอย่างรับผิดชอบต่อสังคม (Socially Responsible Business Practices) ในภาพรวมอยู่ในระดบัดีมาก  
มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  4.10 ในรายละเอียด พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกดีมากกบัทุกขอ้ความ  
โดยเรียงล าดบัจากมากไปนอ้ย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์ขององคก์รท่ีด าเนินธุรกิจ
ทั้งระบบด้วยความรับผิดชอบต่อสังคม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.12  รองลงมาคือ  ข้อความท่ีกล่าวว่า   
“ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึนหากองคก์รด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผิดชอบต่อสังคม”   
และขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อการด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผิดชอบต่อสังคมเพราะ
คิดวา่สามารถช่วยเหลือสังคมได”้ เท่ากนั  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.10 
 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนกังานรัฐวิสาหกิจ  มีระดบัความรู้สึกรูปแบบท่ี 6 การประกอบ
ธุรกิจอยา่งรับผิดชอบต่อสังคม (Socially Responsible Business Practices)   ในภาพรวมอยู่ในระดบัดีมาก  
มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  4.03 ในรายละเอียด พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกดีมากกบัทุกขอ้ความ  
โดยเรียงล าดบัจากมากไปนอ้ย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์ขององคก์รท่ีด าเนิน
ธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผิดชอบต่อสังคม” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.05 รองลงมาคือ  ขอ้ความท่ีกล่าวว่า 
“ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึนหากองคก์รด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผิดชอบต่อสังคม” 
และขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อการด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผิดชอบต่อสังคมเพราะ
คิดวา่สามารถช่วยเหลือสังคมได”้ เท่ากนั  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  4.02 
   ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพคา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั มีระดบัความรู้สึกรูปแบบท่ี 6 การประกอบ
ธุรกิจอยา่งรับผิดชอบต่อสังคม (Socially Responsible Business Practices)   ในภาพรวมอยู่ในระดบัดีมาก  
มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  4.36 ในรายละเอียด พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกดีมากกบัทุกขอ้ความ  
โดยเรียงล าดับจากมากไปน้อย ดังน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึนหาก
องค์กรด าเนินธุรกิจทั้ งระบบด้วยความรับผิดชอบต่อสังคม” มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.39 รองลงมาคือ  
ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อการด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผิดชอบต่อสังคมเพราะคิดวา่
สามารถช่วยเหลือสังคมได”้  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.37  และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านรู้สึกดีต่อภาพลกัษณ์
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ขององคก์รท่ีด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผดิชอบต่อสังคม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  4.33 
  ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนกังานบริษทั  มีระดบัความรู้สึกรูปแบบท่ี 6 การประกอบธุรกิจ
อย่างรับผิดชอบต่อสังคม (Socially Responsible Business Practices) ในภาพรวมอยู่ในระดับดีมาก    
มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.22 ในรายละเอียด พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกดีมากกับทุกข้อความ   
โดยเรียงล าดับจากมากไปน้อย ดังน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อสินคา้/บริการมากข้ึนหาก
องค์กรด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผิดชอบต่อสังคม” และขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อ
การด าเนินธุรกิจทั้งระบบด้วยความรับผิดชอบต่อสังคมเพราะคิดว่าสามารถช่วยเหลือสังคมได้” 
เท่ากัน  มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.22 และข้อความท่ีกล่าวว่า “ท่านรู้สึกดีต่อภาพลักษณ์ขององค์กรท่ี     
ด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผดิชอบต่อสังคม” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  4.21 

 ตารางที่ 58 สรุประดับความรู้สึกต่อรูปแบบกิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคม 
(CSR) ทั้ง 6 รูปแบบ จ าแนกตามอาชีพ 

รูปแบบกจิกรรมทีแ่สดงถึงความ
รับผดิชอบต่อสังคม 

อาชีพ 
 นักเรียน/
นักศึกษา
(n=47) 

รับราชการ/
พนักงานของ
รัฐ (n=162) 

พนักงาน
รัฐวิสาหกจิ 

(n=42) 

ค้าขาย/ธุรกจิ
ส่วนตัว 
(n=46) 

พนักงาน
บริษัท 

(n=103) 
  ค่าเฉล่ีย   (ระดบัความรู้สึก) 

รูปแบบท่ี  1 การส่งเสริมการรับรู้
ประเด็นปัญหาทางสงัคม (Cause 
Promotion)  

4.33 
(ดีมาก) 

4.03 
(ดีมาก) 

4.00 
(ดีมาก) 

4.06 
(ดีมาก) 

4.11 
(ดีมาก) 

รูปแบบท่ี  2 การตลาดอิงการกศุล 
(Cause-Related Marketing) 

4.18 
(ดีมาก) 

4.02 
(ดีมาก) 

3.89 
(ดีมาก) 

4.09 
(ดีมาก) 

4.06 
(ดีมาก) 

รูปแบบท่ี  3 การตลาดเพ่ือมุ่งแกไ้ข
ปัญหาสงัคม (Corporate Social 
Marketing) 

4.21 
(ดีมาก) 

4.09 
(ดีมาก) 

3.96 
(ดีมาก) 

4.07 
(ดีมาก) 

4.04 
(ดีมาก) 

รูปแบบท่ี  4 การบริจาคเพื่อการกศุล 
(Corporate Philanthropy)  

4.29 
(ดีมาก) 

4.05 
(ดีมาก) 

3.93 
(ดีมาก) 

4.12 
(ดีมาก) 

4.13 
(ดีมาก) 

รูปแบบท่ี  5 การอาสาช่วยเหลือ
ชุมชน (Community Volunteering)  

4.47 
(ดีมาก) 

4.08 
(ดีมาก) 

4.09 
(ดีมาก) 

4.28 
(ดีมาก) 

4.18 
(ดีมาก) 

รูปแบบท่ี  6 การประกอบธุรกิจอยา่ง
รับผิดชอบต่อสงัคม (Socially 
Responsible Business Practices)  

4.37 
(ดีมาก) 

4.10 
(ดีมาก) 

4.03 
(ดีมาก) 

4.36 
(ดีมาก) 

4.22 
(ดีมาก) 

รวม 4.31 
(ดมีาก) 

4.06 
(ดมีาก) 

3.98 
(ดมีาก) 

4.16 
(ดมีาก) 

4.12 
(ดมีาก) 
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 จากตารางท่ี 58 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ นักเรียน/นักศึกษามีระดบัความรู้สึกต่อ
กิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคม (CSR) ทั้ง 6 รูปแบบ ในภาพรวมมีค่าเฉล่ีย 4.31 อยู่ใน
ระดบัดีมาก ในรายละเอียดพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีระดบัความรู้สึกต่อกิจกรรมท่ีแสดงถึงความ
รับผิดชอบต่อสังคมมากท่ีสุด 3 อนัดบัแรก ไดแ้ก่ รูปแบบท่ี  5 การอาสาช่วยเหลือชุมชน (Community 
Volunteering) มีค่าเฉล่ีย 4.47 อยู่ในระดบัดีมาก รองลงมา คือ รูปแบบท่ี  6 การประกอบธุรกิจอย่าง
รับผิดชอบต่อสังคม (Socially Responsible Business Practices) มีค่าเฉล่ีย 4.37 อยู่ในระดบัดีมาก และ
รูปแบบท่ี  4 การบริจาคเพื่อการกุศล (Corporate Philanthropy) มีค่าเฉล่ีย 4.29 อยูใ่นระดบัดีมาก 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ รับราชการ/พนกังานของรัฐ มีระดบัความรู้สึกต่อกิจกรรมท่ีแสดง
ถึงความรับผิดชอบต่อสังคม (CSR) ทั้ ง 6 รูปแบบ ในภาพรวมมีค่าเฉล่ีย 4.06 อยู่ในระดับดีมาก ใน
รายละเอียดพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีระดบัความรู้สึกต่อกิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคม
มากท่ีสุด 3 อนัดับแรก ได้แก่ รูปแบบท่ี  6 การประกอบธุรกิจอย่างรับผิดชอบต่อสังคม (Socially 
Responsible Business Practices) มีค่ าเฉ ล่ีย 4.10 อยู่ในระดับดีมาก รองลงมา คือ รูปแบบท่ี   3 
การตลาดเพื่อมุ่งแก้ไขปัญหาสังคม (Corporate Social Marketing) มีค่าเฉล่ีย 4.09 อยู่ในระดบัดีมาก 
และรูปแบบท่ี  5 การอาสาช่วยเหลือชุมชน (Community Volunteering)  มีค่าเฉล่ีย 4.08 อยูใ่นระดบัดีมาก 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ พนักงานรัฐวิสาหกิจ มีระดบัความรู้สึกต่อกิจกรรมท่ีแสดงถึง
ความรับผดิชอบต่อสังคม (CSR) ทั้ง 6 รูปแบบ ในภาพรวมมีค่าเฉล่ีย 3.98 อยูใ่นระดบัดีมาก ในรายละเอียด
พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีระดบัความรู้สึกต่อกิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผดิชอบต่อสังคมมากท่ีสุด 
3 อนัดับแรก ได้แก่ รูปแบบท่ี  5 การอาสาช่วยเหลือชุมชน (Community Volunteering)  มีค่าเฉล่ีย 
4.09 อยู่ในระดับดีมาก รองลงมา คือ รูปแบบท่ี  6 การประกอบธุรกิจอย่างรับผิดชอบต่อสังคม 
(Socially Responsible Business Practices) มี ค่ า เฉ ล่ีย  4.03 อยู่ในระดับ ดีมาก  และ รูปแบบ ท่ี   1           
การส่งเสริมการรับรู้ประเด็นปัญหาทางสังคม (Cause Promotion) มีค่าเฉล่ีย 4.00 อยูใ่นระดบัดีมาก 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ คา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั มีระดบัความรู้สึกต่อกิจกรรมท่ีแสดงถึง
ความรับผิดชอบต่อสังคม (CSR) ทั้ ง 6 รูปแบบ ในภาพรวมมีค่าเฉล่ีย 4.16 อยู่ในระดับดีมาก ใน
รายละเอียดพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีระดบัความรู้สึกต่อกิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคม
มากท่ีสุด 3 อันดับแรก ได้แก่ รูปแบบท่ี  6 การประกอบธุรกิจอย่างรับผิดชอบต่อสังคม (Socially 
Responsible Business Practices)  มีค่าเฉล่ีย 4.36 อยู่ในระดบัดีมาก รองลงมา คือ รูปแบบท่ี  5 การอาสา
ช่วยเหลือชุมชน (Community Volunteering) มีค่าเฉล่ีย 4.28 อยู่ในระดับดีมาก และรูปแบบท่ี  4 การ
บริจาคเพื่อการกุศล (Corporate Philanthropy)  มีค่าเฉล่ีย 4.12 อยูใ่นระดบัดีมาก 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ พนักงานบริษทั มีระดบัความรู้สึกต่อกิจกรรมท่ีแสดงถึงความ
รับผิดชอบต่อสังคม (CSR) ทั้ ง 6 รูปแบบ ในภาพรวมมีค่าเฉล่ีย 4.12 อยู่ในระดบัดีมาก ในรายละเอียด
พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีระดบัความรู้สึกต่อกิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคม  มากท่ีสุด  
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3 อันดับแรก ได้แก่ รูปแบบท่ี  6 การประกอบธุรกิจอย่างรับผิดชอบต่อสังคม (Socially Responsible 
Business Practices)  มีค่าเฉล่ีย 4.22 อยูใ่นระดบัดีมาก รองลงมา คือ รูปแบบท่ี  5 การอาสาช่วยเหลือ
ชุมชน (Community Volunteering) มีค่าเฉล่ีย 4.18 อยูใ่นระดบัดีมาก และรูปแบบท่ี 4 การบริจาคเพื่อ
การกุศล (Corporate Philanthropy)  มีค่าเฉล่ีย 4.13 อยูใ่นระดบัดีมาก 

        4.2.3  ด้านแนวโน้มพฤติกรรม   จ าแนกตามอาชีพ 

 รูปแบบที่ 1 การส่งเสริมการรับรู้ประเด็นปัญหาทางสังคม (Cause Promotion) เป็นการ
รณรงค์ให้ประชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหา เช่น ธุรกิจผลิตและจดัจ าหน่ายรถยนต์จดัโครงการ
เพื่อรณรงคก์ารลดอุบติัเหตุจากการจรจาจร 

 ตารางที่   59  แสดงค่าเฉล่ียและแปลผลระดบัแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุน
กิจกรรมรูปแบบท่ี 1 การส่งเสริมการรับรู้ประเด็นปัญหาทางสังคม (Cause Promotion) จ าแนกตามอาชีพ 

ด้านแนวโน้มพฤติกรรม   

อาชีพ 

 นักเรียน/
นักศึกษา
(n=47) 

รับราชการ/
พนักงานของ
รัฐ (n=162) 

พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

(n=42) 

ค้าขาย/ธุรกจิ
ส่วนตวั 
(n=46) 

พนักงาน
บริษัท 

(n=103) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1. ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/
บริการขององคก์รท่ีมีการ
รณรงคเ์พื่อใหป้ระชาชนรับรู้
และตระหนกัถึงปัญหาสังคม 

4.19 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.91 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.93 
(สนบัสนุน

มาก) 

4.17 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.96 
(สนบัสนุน

มาก) 

2. หากมีโอกาสท่านจะ
สนบัสนุนโดยเขา้ร่วม
รณรงคก์บัองคก์รธุรกิจ
เพื่อใหป้ระชาชนรับรู้และ
ตระหนกัถึงปัญหาสังคม 

4.13 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.86 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.93 
(สนบัสนุน

มาก) 

4.02 
(สนบัสนุน

มาก) 

4.01 
(สนบัสนุน

มาก) 
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 ตารางที่   59  แสดงค่าเฉล่ียและแปลผลระดบัแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุน
กิจกรรมรูปแบบท่ี 1 การส่งเสริมการรับรู้ประเด็นปัญหาทางสังคม (Cause Promotion) จ าแนกตาม
อาชีพ (ต่อ) 

ด้านแนวโน้มพฤติกรรม   

อาชีพ 

 นักเรียน/
นักศึกษา
(n=47) 

รับราชการ/
พนักงานของ
รัฐ (n=162) 

พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

(n=42) 

ค้าขาย/ธุรกจิ
ส่วนตวั 
(n=46) 

พนักงาน
บริษัท 

(n=103) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

3. ท่านจะสนบัสนุนโดยการ
บอกต่อหรือแนะน า สินคา้/
บริการขององคก์รท่ีมีการ
รณรงคเ์พื่อใหป้ระชาชนรับรู้
และตระหนกัถึงปัญหาสังคม 

4.21 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.79 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.76 
(สนบัสนุน

มาก) 

4.04 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.90 
(สนบัสนุน

มาก) 

4.ท่านยนิดีจะจ่ายค่าสินคา้/
บริการในราคาท่ีแพงกวา่ 
หากองคก์รมีการรณรงคใ์ห้
ประชาชนรับรู้และตระหนกั
ถึงปัญหาสังคม 

3.77 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.61 
(สนบัสนุน

มาก) 
 

3.74 
(สนบัสนุน

มาก) 
 

3.39 
(สนบัสนุน
ปานกลาง) 

3.62 
(สนบัสนุน

มาก) 
 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.07 
(สนับสนุน

มาก) 

3.79 
(สนับสนุน

มาก) 

3.84 
(สนับสนุน

มาก) 

3.91 
(สนับสนุน

มาก) 

3.87 
(สนับสนุน

มาก) 

 จากตารางท่ี  59 พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นกัศึกษา  มีแนวโนม้พฤติกรรมการมี
ส่วนร่วมในการสนับสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 1  การส่งเสริมการรับรู้ประเด็นปัญหาทางสังคม (Cause 
Promotion) ในภาพรวมอยู่ในระดับมาก  มีค่ าเฉ ล่ียเท่ากับ  4.07 ในรายละเอียด พบว่า ผู ้ตอบ
แบบสอบถามมีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบั
จากมากไปนอ้ย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะสนบัสนุนโดยการบอกต่อหรือแนะน า สินคา้/บริการ
ขององค์กรท่ีมีการรณรงคเ์พื่อให้ประชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหาสังคม” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.21 
รองลงมาคือ  ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/บริการขององค์กรท่ีมีการรณรงค์เพื่อให้
ประชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหาสังคม” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.19 ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “หากมีโอกาส
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ท่านจะสนับสนุนโดยเขา้ร่วมรณรงค์กบัองค์กรธุรกิจเพื่อให้ประชาชนรับรู้และตระหนักถึงปัญหา
สังคม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.13 และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านยนิดีจะจ่ายค่าสินคา้/บริการในราคาท่ีแพง
กวา่ หากองคก์รมีการรณรงคใ์หป้ระชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหาสังคม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.77 
 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพรับราชการ/พนกังานของรัฐ  มีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วม
ในการสนับสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 1  การส่งเสริมการรับรู้ประเด็นปัญหาทางสังคม (Cause 
Promotion) ในภาพรวมอยู่ในระดับมาก  มีค่าเฉ ล่ียเท่ากับ 3.79  ในรายละเอียด พบว่า ผู ้ตอบ
แบบสอบถามมีแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบั
จากมากไปน้อย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/บริการขององค์กรท่ีมีการรณรงค์
เพื่อใหป้ระชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหาสังคม” ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.91 รองลงมาคือ ขอ้ความท่ีกล่าว
ว่า “หากมีโอกาสท่านจะสนับสนุนโดยเข้าร่วมรณรงค์กับองค์กรธุรกิจเพื่อให้ประชาชนรับรู้และ
ตระหนกัถึงปัญหาสังคม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.86  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะสนบัสนุนโดยการบอก
ต่อหรือแนะน า สินคา้/บริการขององคก์รท่ีมีการรณรงคเ์พื่อให้ประชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหา
สังคม” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.79  และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านยนิดีจะจ่ายค่าสินคา้/บริการในราคาท่ีแพง
กวา่ หากองคก์รมีการรณรงคใ์หป้ระชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหาสังคม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.61 
 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนกังานรัฐวิสาหกิจ  มีแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการ
สนบัสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 1  การส่งเสริมการรับรู้ประเด็นปัญหาทางสังคม (Cause Promotion) ใน
ภาพรวมอยูใ่นระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.84 ในรายละเอียด พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโนม้
พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนับสนุนมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไปน้อย ดงัน้ี  
ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/บริการขององคก์รท่ีมีการรณรงค์เพื่อให้ประชาชนรับรู้
และตระหนกัถึงปัญหาสังคม”  และขอ้ความท่ีกล่าวว่า “หากมีโอกาสท่านจะสนบัสนุนโดยเขา้ร่วม
รณรงคก์บัองคก์รธุรกิจเพื่อให้ประชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหาสังคม”  เท่ากนั  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 
3.93 รองลงมาคือ  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “านจะสนบัสนุนโดยการบอกต่อหรือแนะน า สินคา้/บริการของ
องค์กรท่ีมีการรณรงค์เพื่อให้ประชาชนรับรู้และตระหนักถึงปัญหาสังคม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 3.76   
และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านยินดีจะจ่ายค่าสินคา้/บริการในราคาท่ีแพงกวา่ หากองคก์รมีการรณรงค์
ใหป้ระชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหาสังคม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.74 
 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพคา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั มีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการ
สนับสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 1  การส่งเสริมการรับรู้ประเด็นปัญหาทางสังคม (Cause Promotion)     
ในภาพรวมอยู่ในระดับมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 3.91 ในรายละเอียด พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมี
แนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนับสนุนมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไป
น้อย ดังน้ี  ข้อความท่ีกล่าวว่า “ท่านจะสนับสนุนสินค้า/บริการขององค์กรท่ีมีการรณรงค์เพื่อให้
ประชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหาสังคม”   มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.17 รองลงมาคือ  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ 
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“ท่านจะสนับสนุนโดยการบอกต่อหรือแนะน า สินค้า/บริการขององค์กรท่ีมีการรณรงค์เพื่อให้
ประชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหาสังคม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.04 ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “หากมีโอกาส
ท่านจะสนับสนุนโดยเขา้ร่วมรณรงค์กบัองค์กรธุรกิจเพื่อให้ประชาชนรับรู้และตระหนักถึงปัญหา
สังคม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.02  และผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการ
สนบัสนุนระดบัปานกลางคือ  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านยินดีจะจ่ายค่าสินคา้/บริการในราคาท่ีแพงกวา่ 
หากองคก์รมีการรณรงคใ์หป้ระชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหาสังคม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.39 
  ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนกังานบริษทั   มีแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุน
กิจกรรมรูปแบบท่ี 1 การส่งเสริมการรับรู้ประเด็นปัญหาทางสังคม (Cause Promotion) ในภาพรวมอยู่
ในระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.87 ในรายละเอียด พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโน้มพฤติกรรม
การมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไปน้อย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ี
กล่าววา่ “หากมีโอกาสท่านจะสนบัสนุนโดยเขา้ร่วมรณรงคก์บัองคก์รธุรกิจเพื่อให้ประชาชนรับรู้และ
ตระหนกัถึงปัญหาสังคม”   มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.01 รองลงมาคือ  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะสนบัสนุน
สินคา้/บริการขององคก์รท่ีมีการรณรงค์เพื่อให้ประชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหาสังคม”  มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 3.96 ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านจะสนับสนุนโดยการบอกต่อหรือแนะน า สินคา้/บริการของ
องคก์รท่ีมีการรณรงคเ์พื่อให้ประชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหาสังคม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.90  และ
ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านยินดีจะจ่ายค่าสินคา้/บริการในราคาท่ีแพงกว่า หากองค์กรมีการรณรงค์ให้
ประชาชนรับรู้และตระหนกัถึงปัญหาสังคม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.62 

 รูปแบบที่ 2 การตลาดอิงการกุศล (Cause-Related Marketing) เป็นการบริจาครายได้ส่วน
หน่ึงจากการขายผลิตภณัฑ์เพื่อช่วยเหลือหรือร่วมแกไ้ขประเด็นปัญหาทางสังคม เช่น ธุรกิจเคร่ืองแต่ง
กายบุรุษมอบรายไดส่้วนหน่ึงให้กบัมูลนิธิช้างเพื่อส่งช้างกลบับา้น ธุรกิจเคร่ืองด่ืมซุปไก่สกดัมอบ
รายไดส่้วนหน่ึงจากการจ าหน่ายกระเชา้ผลิตภณัฑใ์หก้บัมูลนิธิแพทยอ์าสาฯในช่วงเทศกาล 
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 ตารางที่  60  แสดงค่าเฉล่ียและแปลผลระดบัแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุน
กิจกรรมรูปแบบท่ี 2 การตลาดอิงการกุศล (Cause-Related Marketing)  จ  าแนกตามอาชีพ 

ด้านแนวโน้มพฤติกรรม   

อาชีพ 

 นักเรียน/
นักศึกษา
(n=47) 

รับราชการ/
พนักงานของ
รัฐ (n=162) 

พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

(n=42) 

ค้าขาย/ธุรกจิ
ส่วนตวั 
(n=46) 

พนักงาน
บริษัท 

(n=103) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1. ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/
บริการขององคก์รท่ีมีการ
บริจาครายไดส่้วนหน่ึงจาก
การขายเพื่อการกุศล 

4.06 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.78 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.90 
(สนบัสนุน

มาก) 

4.17 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.94 
(สนบัสนุน

มาก) 

2. หากมีโอกาสท่านจะ
สนบัสนุนสินคา้/บริการโดย
การเขา้ร่วมเป็นอาสาสมคัร
ในกิจกรรมการขายสินคา้
เพื่อการกุศล 

4.11 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.69 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.86 
(สนบัสนุน

มาก) 

4.13 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.83 
(สนบัสนุน

มาก) 

3. ท่านจะสนบัสนุนโดยการ
บอกต่อหรือแนะน า สินคา้/
บริการ ขององคก์รท่ีมีการ
บริจาครายไดส่้วนหน่ึงจาก
การขาย เพื่อการกุศล 

4.23 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.75 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.86 
(สนบัสนุน

มาก) 

4.07 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.89 
(สนบัสนุน

มาก) 

4. ท่านยนิดีจะจ่ายค่าสินคา้/
บริการในราคาท่ีแพงกวา่
หากมีการบริจาครายไดส่้วน
หน่ึงจากการขายเพื่อการกุศล 

3.98 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.57 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.83 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.37 
(สนบัสนุน
ปานกลาง) 

3.60 
(สนบัสนุน

มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.10 
(สนับสนุน

มาก) 

3.70 
(สนับสนุน

มาก) 

3.86 
(สนับสนุน

มาก) 

3.93 
(สนับสนุน

มาก) 

3.82 
(สนับสนุน

มาก) 
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 จากตารางท่ี  60  พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นกัศึกษา มีแนวโนม้พฤติกรรมการมี
ส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 2 การตลาดอิงการกุศล (Cause-Related Marketing) ใน
ภาพรวมอยูใ่นระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.10  ในรายละเอียด พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโนม้
พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนับสนุนมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไปน้อย ดงัน้ี  
ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านจะสนบัสนุนโดยการบอกต่อหรือแนะน า สินคา้/บริการ ขององคก์รท่ีมีการ
บริจาครายไดส่้วนหน่ึงจากการขาย เพื่อการกุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.23 รองลงมาคือ  ขอ้ความท่ีกล่าว
วา่ “หากมีโอกาสท่านจะสนบัสนุนสินคา้/บริการโดยการเขา้ร่วมเป็นอาสาสมคัรในกิจกรรมการขาย
สินคา้เพื่อการกุศล” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.11 ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านจะสนับสนุนสินคา้/บริการของ
องคก์รท่ีมีการบริจาครายไดส่้วนหน่ึงจากการขายเพื่อการกุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.06 และขอ้ความท่ี
กล่าวว่า “ท่านยินดีจะจ่ายค่าสินคา้/บริการในราคาท่ีแพงกว่าหากมีการบริจาครายได้ส่วนหน่ึงจาก  
การขายเพื่อการกุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 398 
 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพรับราชการ/พนกังานของรัฐ มีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วม
ในการสนับสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 2 การตลาดอิงการกุศล (Cause-Related Marketing) ในภาพรวม
อยู่ในระดับมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 3.70 ในรายละเอียด พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามมีแนวโน้ม
พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนับสนุนมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไปน้อย ดงัน้ี  
ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/บริการขององคก์รท่ีมีการบริจาครายไดส่้วนหน่ึงจากการ
ขายเพื่อการกุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.78  รองลงมาคือ  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะสนบัสนุนโดยการ
บอกต่อหรือแนะน า สินคา้/บริการ ขององค์กรท่ีมีการบริจาครายได้ส่วนหน่ึงจากการขาย เพื่อการ
กุศล”   มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.75  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “หากมีโอกาสท่านจะสนบัสนุนสินคา้/บริการ    โดย
การเข้าร่วมเป็นอาสาสมัครในกิจกรรมการขายสินค้าเพื่อการกุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 3.69 และ
ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านยินดีจะจ่ายค่าสินคา้/บริการในราคาท่ีแพงกวา่หากมีการบริจาครายไดส่้วน
หน่ึงจากการขายเพื่อการกุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.57 
 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนกังานรัฐวิสาหกิจ  มีแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการ
สนับสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 2 การตลาดอิงการกุศล (Cause-Related Marketing) ในภาพรวมอยู่ใน
ระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.86 ในรายละเอียด พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโนม้พฤติกรรมการ
มีส่วนร่วมในการสนบัสนุนมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไปนอ้ย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าว
ว่า “ท่านจะสนับสนุนสินคา้/บริการขององค์กรท่ีมีการบริจาครายได้ส่วนหน่ึงจากการขายเพื่อการ
กุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.90  รองลงมาคือ ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “หากมีโอกาสท่านจะสนบัสนุนสินคา้/
บริการโดยการเขา้ร่วมเป็นอาสาสมคัรในกิจกรรมการขายสินคา้เพื่อการกุศล”  และขอ้ความท่ีกล่าววา่ 
“ท่านจะสนบัสนุนโดยการบอกต่อหรือแนะน า สินคา้/บริการขององคก์รท่ีมีการบริจาครายไดส่้วนหน่ึง
จากการขาย เพื่อการกุศล”   เท่ากนั  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.86 และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านยนิดีจะจ่ายค่า
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สินคา้/บริการในราคาท่ีแพงกวา่หากมีการบริจาครายไดส่้วนหน่ึงจากการขายเพื่อการกุศล”   มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 3.83   
   ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพคา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั มีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการ
สนับสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 2 การตลาดอิงการกุศล (Cause-Related Marketing) ในภาพรวมอยู่ใน
ระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.93  ในรายละเอียด พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโนม้พฤติกรรมการ
มีส่วนร่วมในการสนบัสนุนมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไปนอ้ย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าว
ว่า “ท่านจะสนับสนุนสินคา้/บริการขององค์กรท่ีมีการบริจาครายได้ส่วนหน่ึงจากการขายเพื่อการ
กุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.17  รองลงมาคือ ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “หากมีโอกาสท่านจะสนบัสนุนสินคา้/
บริการโดยการเขา้ร่วมเป็นอาสาสมคัรในกิจกรรมการขายสินคา้เพื่อการกุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  4.13 
ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านจะสนบัสนุนโดยการบอกต่อหรือแนะน าสินคา้/บริการขององค์กรท่ีมีการ
บริจาครายไดส่้วนหน่ึงจากการขาย เพื่อการกุศล”   มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.07 และผูต้อบแบบสอบถามมี
แนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนระดบัปานกาลาง คือ  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่าน
ยินดีจะจ่ายค่าสินคา้/บริการในราคาท่ีแพงกวา่หากมีการบริจาครายไดส่้วนหน่ึงจากการขายเพื่อการ
กุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.37   
  ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนกังานบริษทั  มีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุน
กิจกรรมรูปแบบท่ี 2 การตลาดอิงการกุศล (Cause-Related Marketing) ในภาพรวมอยู่ในระดบัมาก     
มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.82  ในรายละเอียด พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วม
ในการสนบัสนุนมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไปนอ้ย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะ
สนบัสนุนสินคา้/บริการขององคก์รท่ีมีการบริจาครายไดส่้วนหน่ึงจากการขายเพื่อการกุศล”  มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 3.94 รองลงมาคือ ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านจะสนับสนุนโดยการบอกต่อหรือแนะน าสินคา้/
บริการ ขององค์กรท่ีมีการบริจาครายได้ส่วนหน่ึงจากการขาย เพื่อการกุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.89 
ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “หากมีโอกาสท่านจะสนับสนุนสินคา้/บริการโดยการเขา้ร่วมเป็นอาสาสมคัร      
ในกิจกรรมการขายสินคา้เพื่อการกุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.83  และขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านยินดีจะ
จ่ายค่าสินคา้/บริการในราคาท่ีแพงกว่าหากมีการบริจาครายได้ส่วนหน่ึงจากการขายเพื่อการกุศล”      
มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.60  

 รูปแบบที่ 3  การตลาดเพื่อมุ่งแก้ไขปัญหาสังคม (Corporate Social Marketing) เป็นการ
รณรงค์เพื่อเปล่ียนแปลงพฤติกรรมในการพฒันาสุขอนามยั ความปลอดภยั ส่ิงแวดล้อม หรือความ
เป็นอยูท่ี่ดีข้ึน  เช่น ธนาคารจดักิจกรรมเพื่อรณรงค์ให้ประชาชนโดยทัว่ไปและเกษตรกรท าบญัชีรับ-
จ่ายของครัวเรือน 
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 ตารางที่  61 แสดงค่าเฉล่ียและแปลผลระดับแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการ
สนับสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 3 การตลาดเพื่อมุ่งแก้ไขปัญหาสังคม(Corporate Social Marketing) 
จ าแนกตามอาชีพ 

ด้านแนวโน้มพฤติกรรม   

อาชีพ 

 นักเรียน/
นักศึกษา
(n=47) 

รับราชการ/
พนักงานของ
รัฐ (n=162) 

พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

(n=42) 

ค้าขาย/ธุรกจิ
ส่วนตวั 
(n=46) 

พนักงาน
บริษัท 

(n=103) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1. ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/
บริการขององคก์รท่ีมีการรณรงค์
เพ่ือใหเ้กิดการเปล่ียนแปลง
พฤติกรรม ดา้นการพฒันา
สุขอนามยั ความปลอดภยั และ
ส่ิงแวดลอ้ม 

4.32 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.84 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.86 
(สนบัสนุน

มาก) 

4.11 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.99 
(สนบัสนุน

มาก) 

2. หากมีโอกาสท่านจะสนบัสนุน
โดยการเขา้ร่วมรณรงคเ์พื่อให้
เกิดการเปล่ียนแปลงพฤติกรรม 
ดา้นการพฒันาสุขอนามยั ความ
ปลอดภยั และส่ิงแวดลอ้ม 

4.32 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.77 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.88 
(สนบัสนุน

มาก) 

4.04 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.94 
(สนบัสนุน

มาก) 

3. ท่านจะสนบัสนุนโดยการบอก
ต่อหรือแนะน า สินคา้/บริการ
ขององคก์รท่ีมีการรณรงค์
ดงักล่าว  

4.28 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.73 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.76 
(สนบัสนุน

มาก) 

4.00 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.91 
(สนบัสนุน

มาก) 

4. ท่านยนิดีจะจ่ายค่าสินคา้/
บริการในราคาท่ีแพงกวา่หาก
องคก์รมีการรณรงคเ์พ่ือใหเ้กิด
การเปล่ียนแปลงพฤติกรรม ดา้น
การพฒันาสุขอนามยั ความ
ปลอดภยั และส่ิงแวดลอ้ม 

3.85 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.56 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.81 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.43 
(สนบัสนุน
ปานกลาง) 

3.67 
(สนบัสนุน

มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.19 
(สนับสนุน

มาก) 

3.72 
(สนับสนุน

มาก) 

3.83 
(สนับสนุน

มาก) 

3.90 
(สนับสนุน

มาก) 

3.88 
(สนับสนุน

มาก) 
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 จากตารางท่ี  61  พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นกัศึกษา มีแนวโนม้พฤติกรรมการมี
ส่วนร่วมในการสนับสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 3 การตลาดเพื่อมุ่งแก้ไขปัญหาสังคม (Corporate Social 
Marketing)  ในภาพรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.19 ในรายละเอียด พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถาม
มีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนับสนุนมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไป
น้อย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/บริการขององค์กรท่ีมีการรณรงค์เพื่อให้เกิดการ
เปล่ียนแปลงพฤติกรรม ดา้นการพฒันาสุขอนามยั ความปลอดภยั และส่ิงแวดลอ้ม”  และขอ้ความท่ี
กล่าววา่ “หากมีโอกาสท่านจะสนบัสนุนโดยการเขา้ร่วมรณรงคเ์พื่อให้เกิดการเปล่ียนแปลงพฤติกรรม 
ดา้นการพฒันาสุขอนามยั ความปลอดภยั และส่ิงแวดลอ้ม” เท่ากนั  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.32  รองลงมา
คือ  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะสนบัสนุนโดยการบอกต่อหรือแนะน าสินคา้/บริการขององคก์รท่ีมีการ
รณรงค์ดงักล่าว”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.28 และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านยินดีจะจ่ายค่าสินคา้/บริการใน
ราคาท่ีแพงกว่าหากองค์กรมีการรณรงค์เพื่อให้เกิดการเปล่ียนแปลงพฤติกรรม ด้านการพัฒนา
สุขอนามยั ความปลอดภยั และส่ิงแวดลอ้ม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.85   
 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพรับราชการ/พนกังานของรัฐ  มีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วม
ในการสนบัสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 3  การตลาดเพื่อมุ่งแกไ้ขปัญหาสังคม (Corporate Social Marketing) 
ในภาพรวมอยูใ่นระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.72 ในรายละเอียด พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโน้ม
พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนับสนุนมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไปน้อย ดงัน้ี  
ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/บริการขององค์กรท่ีมีการรณรงคเ์พื่อให้เกิดการเปล่ียนแปลง
พฤติกรรมดา้นการพฒันาสุขอนามยั ความปลอดภยั และส่ิงแวดลอ้ม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.84 รองลงมา
คือ ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “หากมีโอกาสท่านจะสนบัสนุนโดยการเขา้ร่วมรณรงคเ์พื่อให้เกิดการเปล่ียนแปลง
พฤติกรรม ดา้นการพฒันาสุขอนามยั ความปลอดภยั และส่ิงแวดลอ้ม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.77 ขอ้ความ
ท่ีกล่าวว่า “ท่านจะสนับสนุนโดยการบอกต่อหรือแนะน าสินคา้/บริการขององค์กรท่ีมีการรณรงค์
ดงักล่าว”   มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.73  และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านยินดีจะจ่ายค่าสินคา้/บริการในราคาท่ี
แพงกว่าหากองค์กรมีการรณรงค์เพื่อให้เกิดการเปล่ียนแปลงพฤติกรรม ด้านการพฒันาสุขอนามยั 
ความปลอดภยั และส่ิงแวดลอ้ม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.56 
  ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนกังานรัฐวิสาหกิจ  มีแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการ
สนบัสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 3  การตลาดเพื่อมุ่งแกไ้ขรายละเอียด ในภาพรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั  3.83 ในรายละเอียด พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการ
สนบัสนุนมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไปนอ้ย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “หากมีโอกาส
ท่านจะสนับสนุนโดยการเข้าร่วมรณรงค์เพื่อให้เกิดการเปล่ียนแปลงพฤติกรรม ด้านการพฒันา
สุขอนามยั ความปลอดภยั และส่ิงแวดลอ้ม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.88 รองลงมาคือ ขอ้ความท่ีกล่าวว่า 
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“ท่านจะสนับสนุนสินคา้/บริการขององค์กรท่ีมีการรณรงค์เพื่อให้เกิดการเปล่ียนแปลงพฤติกรรม  
ดา้นการพฒันาสุขอนามยั ความปลอดภยั และส่ิงแวดลอ้ม” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.86 ขอ้ความท่ีกล่าวว่า 
“ท่านยนิดีจะจ่ายค่าสินคา้/บริการในราคาท่ีแพงกวา่หากองคก์รมีการรณรงคเ์พื่อใหเ้กิดการเปล่ียนแปลง
พฤติกรรม ด้านการพฒันาสุขอนามยั ความปลอดภยั และส่ิงแวดล้อม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.81 และ
ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านจะสนบัสนุนโดยการบอกต่อหรือแนะน าสินคา้/บริการขององค์กรท่ีมีการ
รณรงคด์งักล่าว”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.76 
    ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพคา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั มีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการ
สนบัสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 3 การตลาดเพื่อมุ่งแกไ้ขรายละเอียด ในภาพรวมอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั  3.90  ในรายละเอียด พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการ
สนับสนุนมากกับทุกข้อความ โดยเรียงล าดับจากมากไปน้อย ดังน้ี  ข้อความท่ีกล่าวว่า “ท่านจะ
สนับสนุนสินคา้/บริการขององค์กรท่ีมีการรณรงค์เพื่อให้เกิดการเปล่ียนแปลงพฤติกรรม ด้านการ
พฒันาสุขอนามยั ความปลอดภยั และส่ิงแวดล้อม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.11  รองลงมาคือ ขอ้ความท่ี
กล่าววา่ “หากมีโอกาสท่านจะสนบัสนุนโดยการเขา้ร่วมรณรงคเ์พื่อให้เกิดการเปล่ียนแปลงพฤติกรรม 
ดา้นการพฒันาสุขอนามยั ความปลอดภยั และส่ิงแวดลอ้ม” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.04  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ 
“ท่านจะสนับสนุนโดยการบอกต่อหรือแนะน าสินคา้/บริการขององค์กรท่ีมีการรณรงค์ดงักล่าว”  มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.00 และผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนับสนุน
ระดบัปานกลาง คือขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านยินดีจะจ่ายค่าสินคา้/บริการในราคาท่ีแพงกวา่หากองคก์ร
มีการรณรงค์เพื่อให้เกิดการเปล่ียนแปลงพฤติกรรม ด้านการพฒันาสุขอนามยั ความปลอดภัย และ
ส่ิงแวดลอ้ม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.43 
  ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัท  มีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการ
สนับสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 3 การตลาดเพื่อมุ่งแก้ไขรายละเอียด ในภาพรวมอยู่ในระดบัมาก  มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.88  ในรายละเอียด พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วม
ในการสนบัสนุนมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไปนอ้ย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะ
สนับสนุนสินคา้/บริการขององค์กรท่ีมีการรณรงค์เพื่อให้เกิดการเปล่ียนแปลงพฤติกรรม ด้านการ
พฒันาสุขอนามยั ความปลอดภยั และส่ิงแวดล้อม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.99  รองลงมาคือ ขอ้ความท่ี
กล่าววา่ “หากมีโอกาสท่านจะสนบัสนุนโดยการเขา้ร่วมรณรงคเ์พื่อให้เกิดการเปล่ียนแปลงพฤติกรรม 
ดา้นการพฒันาสุขอนามยั ความปลอดภยั และส่ิงแวดลอ้ม” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.94 ขอ้ความท่ีกล่าวว่า 
“ท่านจะสนับสนุนโดยการบอกต่อหรือแนะน าสินคา้/บริการขององค์กรท่ีมีการรณรงค์ดงักล่าว”  มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.91 และขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านยินดีจะจ่ายค่าสินคา้/บริการในราคาท่ีแพงกว่าหาก
องค์กรมีการรณรงค์เพื่อให้เกิดการเปล่ียนแปลงพฤติกรรม ดา้นการพฒันาสุขอนามยั ความปลอดภยั 
และส่ิงแวดลอ้ม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.67 
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 รูปแบบที่ 4 การบริจาคเพื่อการกุศล (Corporate Philanthropy) เป็นการช่วยเหลือในรูปของ
การบริจาคเงินหรือส่ิงของให้กับองค์กรการกุศล หรือประชาชนท่ีต้องการความช่วยเหลือ เช่น 
โครงการสร้างสนามเด็กเล่นเพื่อร่วมพฒันาความฉลาดทางการเล่นของเด็กใหก้บัโรงเรียน 

 ตารางที่  62  แสดงค่าเฉล่ียและแปลผลระดบัแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุน
กิจกรรมรูปแบบท่ี 4  การบริจาคเพื่อการกุศล (Corporate Philanthropy)  จ  าแนกตามอาชีพ 

ด้านแนวโน้มพฤติกรรม   

อาชีพ 

 นักเรียน/
นักศึกษา
(n=47) 

รับราชการ/
พนักงานของ
รัฐ (n=162) 

พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

(n=42) 

ค้าขาย/ธุรกจิ
ส่วนตวั 
(n=46) 

พนักงาน
บริษัท 

(n=103) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1. ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/
บริการขององคก์รท่ีมีการบริจาค
เงินหรือส่ิงของเพ่ือการกศุล 

4.28 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.89 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.93 
(สนบัสนุน

มาก) 

4.30 
(สนบัสนุน

มาก) 

4.05 
 (สนบัสนุน

มาก 
2. หากมีโอกาสท่านจะสนบั 
สนุนโดยการเขา้ร่วมเป็นอาสา 
สมคัรในกิจกรรมการบริจาคเงิน
หรือส่ิงของเพ่ือการกุศล 

4.17 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.81 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.79 
(สนบัสนุน

มาก) 

4.20 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.94 
(สนบัสนุน

มาก) 

3. ท่านจะสนบัสนุนโดยการ
บอกต่อหรือแนะน า สินคา้/
บริการขององคก์รท่ีมีการบริจาค
เงินหรือส่ิงของเพ่ือการกศุล 

4.32 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.80 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.88 
(สนบัสนุน

มาก) 

4.20 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.97 
(สนบัสนุน

มาก) 

4. ท่านยินดีจะจ่ายค่าสินคา้/
บริการในราคาท่ีแพงกวา่หาก
องคก์รดงักล่าวมีการบริจาค
เงินหรือส่ิงของเพ่ือการกศุล 

4.06 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.65 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.83 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.54 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.72 
(สนบัสนุน

มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.21 
(สนับสนุน

มาก) 

3.79 
(สนับสนุน

มาก) 

3.86 
(สนับสนุน

มาก) 

4.06 
(สนับสนุน

มาก) 

3.92 
(สนับสนุน

มาก) 
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 จากตารางท่ี  62 พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นกัศึกษา  มีแนวโน้มพฤติกรรม
การมีส่วนร่วมในการสนับสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 4 การบริจาคเพื่อการกุศล (Corporate Philanthropy) 
ในภาพรวมอยูใ่นระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.21 ในรายละเอียด พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโน้ม
พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนับสนุนมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไปน้อย ดงัน้ี  
ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านจะสนบัสนุนโดยการบอกต่อหรือแนะน า สินคา้/บริการขององค์กรท่ีมีการ
บริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.32 รองลงมาคือ ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะ
สนบัสนุนสินคา้/บริการขององคก์รท่ีมีการบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.28 
ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “หากมีโอกาสท่านจะสนับสนุนโดยการเขา้ร่วมเป็นอาสาสมคัรในกิจกรรมการ
บริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.17 และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านยินดีจะจ่ายค่า
สินคา้/บริการในราคาท่ีแพงกว่าหากองค์กรดังกล่าวมีการบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล”  มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั  4.06 
 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพรับราชการ/พนกังานของรัฐ  มีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วม
ในการสนบัสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 4 การบริจาคเพื่อการกุศล (Corporate Philanthropy)  ในภาพรวม
อยู่ในระดับมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 3.79 ในรายละเอียด พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามมีแนวโน้ม
พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนับสนุนมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไปน้อย ดงัน้ี  
ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/บริการขององคก์รท่ีมีการบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล”  
มีค่าเฉล่ียเท่ากับ  3.89  รองลงมาคือ ข้อความท่ีกล่าวว่า “หากมีโอกาสท่านจะสนับสนุนโดยการ      
เขา้ร่วมเป็นอาสาสมคัรในกิจกรรมการบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล”   มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.81  
ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านจะสนบัสนุนโดยการบอกต่อหรือแนะน า สินคา้/บริการขององค์กรท่ีมีการ
บริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.80 และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านยนิดีจะจ่ายค่า
สินค้า/บริการในราคาท่ีแพงกว่าหากองค์กรดังกล่าวมีการบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล”            
มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.65 
 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนกังานรัฐวิสาหกิจ  มีแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการ
สนบัสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 4 การบริจาคเพื่อการกุศล (Corporate Philanthropy)  ในภาพรวมอยู่ใน
ระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.86 ในรายละเอียด พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโนม้พฤติกรรมการ
มีส่วนร่วมในการสนบัสนุนมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไปนอ้ย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ 
“ท่านจะสนับสนุนสินคา้/บริการขององค์กรท่ีมีการบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล”  มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 3.93 รองลงมาคือ ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะสนบัสนุนโดยการบอกต่อหรือแนะน า สินคา้/
บริการขององค์กรท่ีมีการบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.88 ขอ้ความท่ีกล่าว
วา่ “ยนิดีจะจ่ายค่าสินคา้/บริการในราคาท่ีแพงกวา่หากองคก์รดงักล่าวมีการบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อ
การกุศล”   มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.83 และขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านยินดีจะจ่ายค่าสินคา้/บริการในราคาท่ี
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แพงกวา่หากองคก์รดงักล่าวมีการบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศหากมีโอกาสท่านจะสนบัสนุนโดย
การเขา้ร่วมเป็นอาสาสมคัรในกิจกรรมการบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.79 
   ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพคา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั  มีแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการ
สนบัสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 4 การบริจาคเพื่อการกุศล (Corporate Philanthropy)  ในภาพรวมอยู่ใน
ระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  4.06 ในรายละเอียด พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโนม้พฤติกรรมการ
มีส่วนร่วมในการสนบัสนุนมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไปนอ้ย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าว
วา่ “ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/บริการขององคก์รท่ีมีการบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล”  มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั  4.30 รองลงมาคือ ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “หากมีโอกาสท่านจะสนับสนุนโดยการเขา้ร่วมเป็น
อาสาสมคัรในกิจกรรมการบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล” และข้อความท่ีกล่าวว่า “ท่านจะ
สนบัสนุนโดยการบอกต่อหรือแนะน า สินคา้/บริการขององคก์รท่ีมีการบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการ
กุศล”  เท่ากนั  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.20  และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านยนิดีจะจ่ายค่าสินคา้/บริการในราคา
ท่ีแพงกวา่หากองคก์รดงักล่าวมีการบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.54 
  ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนกังานบริษทั  มีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุน
กิจกรรมรูปแบบท่ี 4 การบริจาคเพื่อการกุศล (Corporate Philanthropy)  ในภาพรวมอยู่ในระดบัมาก  
มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.92 ในรายละเอียด พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วม
ในการสนบัสนุนมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไปนอ้ย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะ
สนบัสนุนสินคา้/บริการขององคก์รท่ีมีการบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.05 
รองลงมาคือ ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านจะสนับสนุนโดยการบอกต่อหรือแนะน า สินคา้/บริการของ
องค์กรท่ีมีการบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.97 ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “หากมี
โอกาสท่านจะสนบัสนุนโดยการเขา้ร่วมเป็นอาสาสมคัรในกิจกรรมการบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการ
กุศล”   มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.94  และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านยินดีจะจ่ายค่าสินคา้/บริการในราคาท่ีแพง
กวา่หากองคก์รดงักล่าวมีการบริจาคเงินหรือส่ิงของเพื่อการกุศล”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.72 

  รูปแบบที่ 5 การอาสาช่วยเหลือชุมชน (Community Volunteering) การท่ีองค์กรสนบัสนุน
และส่งเสริมพนักงานให้ร่วมสละเวลาและแรงงานในการท างานให้แก่ชุมชนท่ีองค์กรตั้งอยู่ เช่น 
พนักงานบริษทัใช้เวลาหลงัเลิกงานร่วมดูแลและให้การศึกษาเพิ่มเติมแก่เด็กท่ีพกัอาศยัในชุมชน
โดยรอบโรงงาน  หลงัจากเกิดอุทกภยัองค์กรส่งพนกังานไปช่วยลา้งบา้นผูป้ระสบภยัหรือซ่อมแซม
บา้นท่ีเสียหาย 
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 ตารางที ่  63 แสดงค่าเฉล่ียและแปลผลระดบัแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุน
กิจกรรมรูปแบบท่ี 5  การบริจาคเพื่อการกุศล  (Corporate Philanthropy)  จ  าแนกตามอาชีพ 

ด้านแนวโน้มพฤติกรรม   

อาชีพ 

 นักเรียน/
นักศึกษา
(n=47) 

รับราชการ/
พนักงานของ
รัฐ (n=162) 

พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

(n=42) 

ค้าขาย/ธุรกจิ
ส่วนตวั 
(n=46) 

พนักงาน
บริษัท 

(n=103) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1. ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/
บริการขององคก์รท่ีมีการท า
กิจกรรมอาสาช่วยเหลือ
ชุมชน 

4.11 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.90 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.95 
(สนบัสนุน

มาก) 

4.24 
(สนบัสนุน

มาก) 

4.04 
(สนบัสนุน

มาก) 

2. หากมีโอกาสท่านจะ
สนบัสนุนโดยการเขา้ร่วม
เป็นอาสาสมคัรในกิจกรรม
อาสาช่วยเหลือชุมชน 

4.19 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.80 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.76 
(สนบัสนุน

มาก) 

4.02 
(สนบัสนุน

มาก) 

4.00 
(สนบัสนุน

มาก) 

3. ท่านจะสนบัสนุนโดยการ
บอกต่อหรือแนะน า สินคา้/
บริการขององคก์รท่ีมีการท า
กิจกรรมอาสาช่วยเหลือ
ชุมชน 

4.09 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.80 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.88 
(สนบัสนุน

มาก) 

4.00 
(สนบัสนุน

มาก) 

4.00 
(สนบัสนุน

มาก) 

4. ท่านยนิดีท่ีจะจ่ายค่าสินคา้/
บริการในราคาท่ีแพงกวา่
หากองคก์รมีการท ากิจกรรม
อาสาช่วยเหลือชุมชน 

3.83 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.58 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.74 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.50 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.68 
(สนบัสนุน

มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.05 
(สนับสนุน

มาก) 

3.77 
(สนับสนุน

มาก) 

3.83 
(สนับสนุน

มาก) 

3.94 
(สนับสนุน

มาก) 

3.93 
(สนับสนุน

มาก) 
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 จากตารางท่ี 63 พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นกัศึกษา  มีแนวโน้มพฤติกรรม
การมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 5 การอาสาช่วยเหลือชุมชน (Community Volunteering)     
ในภาพรวมอยูใ่นระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.05 ในรายละเอียด พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโน้ม
พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนับสนุนมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไปน้อย ดงัน้ี  
ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “หากมีโอกาสท่านจะสนบัสนุนโดยการเขา้ร่วมเป็นอาสาสมคัรในกิจกรรมอาสา
ช่วยเหลือชุมชน”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.19  รองลงมาคือ  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/
บริการขององคก์รท่ีมีการท ากิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน”   มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.11 ขอ้ความท่ีกล่าววา่ 
“ท่านจะสนับสนุนโดยการบอกต่อหรือแนะน า สินคา้/บริการขององค์กรท่ีมีการท ากิจกรรมอาสา
ช่วยเหลือชุมชน”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.09 และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านยนิดีท่ีจะจ่ายค่าสินคา้/บริการใน
ราคาท่ีแพงกวา่หากองคก์รมีการท ากิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.83  
 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพรับราชการ/พนกังานของรัฐ  มีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วม
ในการสนบัสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 5 การอาสาช่วยเหลือชุมชน (Community Volunteering) ในภาพรวม
อยูใ่นระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.77 ในรายละเอียด พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโนม้พฤติกรรม
การมีส่วนร่วมในการสนับสนุนมากท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด คือ  ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านจะสนับสนุน
สินคา้/บริการขององคก์รท่ีมีการท ากิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.90  รองลงมา
คือ ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “หากมีโอกาสท่านจะสนับสนุนโดยการเขา้ร่วมเป็นอาสาสมคัรในกิจกรรม
อาสาช่วยเหลือชุมชน” และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะสนบัสนุนโดยการบอกต่อหรือแนะน า สินคา้/
บริการขององค์กรท่ีมีการท ากิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน”  เท่ากนั  มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 3.80  และ
ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านยินดีท่ีจะจ่ายค่าสินคา้/บริการในราคาท่ีแพงกวา่หากองคก์รมีการท ากิจกรรม
อาสาช่วยเหลือชุมชน”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.58 
 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนกังานรัฐวิสาหกิจ  มีแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการ
สนบัสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 5 การอาสาช่วยเหลือชุมชน (Community Volunteering) ในภาพรวมอยู่
ในระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.83 ในรายละเอียด พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโน้มพฤติกรรม
การมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไปน้อย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ี
กล่าวว่า “ท่านจะสนับสนุนสินคา้/บริการขององค์กรท่ีมีการท ากิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน”  มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.95 รองลงมาคือ ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านจะสนบัสนุนโดยการบอกต่อหรือแนะน า 
สินคา้/บริการขององคก์รท่ีมีการท ากิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.88 ขอ้ความท่ี
กล่าวว่า “หากมีโอกาสท่านจะสนบัสนุนโดยการเขา้ร่วมเป็นอาสาสมคัรในกิจกรรมอาสาช่วยเหลือ
ชุมชน”   มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.76 และขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านยินดีท่ีจะจ่ายค่าสินคา้/บริการในราคาท่ี
แพงกวา่หากองคก์รมีการท ากิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.74 
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   ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพคา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั มีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการ
สนบัสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 5 การอาสาช่วยเหลือชุมชน (Community Volunteering) ในภาพรวมอยู่
ในระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.94 ในรายละเอียด พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโน้มพฤติกรรม
การมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไปน้อย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ี
กล่าวว่า “ท่านจะสนับสนุนสินคา้/บริการขององค์กรท่ีมีการท ากิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน”  มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.24 รองลงมาคือ ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “หากมีโอกาสท่านจะสนบัสนุนโดยการเขา้ร่วม
เป็นอาสาสมคัรในกิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.02 ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะ
สนับสนุนโดยการบอกต่อหรือแนะน า สินคา้/บริการขององค์กรท่ีมีการท ากิจกรรมอาสาช่วยเหลือ
ชุมชน”   มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.00 และขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านยินดีท่ีจะจ่ายค่าสินคา้/บริการในราคาท่ี
แพงกวา่หากองคก์รมีการท ากิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.50 
  ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนกังานบริษทั  มีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุน
กิจกรรมรูปแบบท่ี 5 การอาสาช่วยเหลือชุมชน (Community Volunteering) ในภาพรวมอยู่ในระดบั
มาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.93 ในรายละเอียด พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วน
ร่วมในการสนับสนุนมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไปน้อย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าวว่า 
“ท่านจะสนับสนุนสินคา้/บริการขององค์กรท่ีมีการท ากิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน”  มีค่าเฉล่ีย
เท่ากับ 4.04 รองลงมาคือ ข้อความท่ีกล่าวว่า “หากมีโอกาสท่านจะสนับสนุนโดยการเข้าร่วมเป็น
อาสาสมคัรในกิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน” และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะสนบัสนุนโดยการบอก
ต่อหรือแนะน า สินคา้/บริการขององค์กรท่ีมีการท ากิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน” เท่ากนั มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 4.00   และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านยินดีท่ีจะจ่ายค่าสินคา้/บริการในราคาท่ีแพงกวา่หากองคก์ร
มีการท ากิจกรรมอาสาช่วยเหลือชุมชน”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.68 

 รูปแบบที่ 6  การประกอบธุรกิจอย่างรับผิดชอบต่อสังคม (Socially Responsible Business 
Practices) เป็นความตั้งใจด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผิดชอบต่อสังคมและช่วยแกไ้ขปัญหา
ทางสังคม เช่น องคก์รน าหลกับรรษทัภิบาลมาใชผ้า่นกระบวนการด าเนินธุรกิจ อาทิเช่น การใชว้สัดุ
ในการผลิตท่ีไม่เป็นพิษต่อธรรมชาติ มีกระบวนการบ าบดัท่ีดีไม่ปล่อยของเสียสู่ส่ิงแวดลอ้ม เป็นตน้ 
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   ตารางที่  64  แสดงค่าเฉล่ียและแปลผลระดบัแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุน
กิจกรรมรูปแบบท่ี 6 การประกอบธุรกิจอย่างรับผิดชอบต่อสังคม  (Socially Responsible Business 
Practices) จ  าแนกตามอาชีพ 

ด้านแนวโน้มพฤติกรรม   

อาชีพ 

 นักเรียน/
นักศึกษา
(n=47) 

รับราชการ/
พนักงานของ
รัฐ (n=162) 

พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

(n=42) 

ค้าขาย/ธุรกจิ
ส่วนตวั 
(n=46) 

พนักงาน
บริษัท 

(n=103) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1. ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/
บริการขององคก์รท่ีด าเนินธุรกิจ
ทั้งระบบดว้ยความรับผิดชอบต่อ
สงัคม 

4.15 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.88 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.76 
(สนบัสนุน

มาก) 

4.09 
(สนบัสนุน

มาก) 

4.04 
(สนบัสนุน

มาก) 

2. หากมีโอกาสท่านจะสนบัสนุน
โดยการเขา้ร่วมเป็นอาสาสมคัร
ในองคก์รท่ีด าเนินธุรกิจทั้งระบบ
ดว้ยความรับผิดชอบต่อสงัคม 

4.19 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.72 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.93 
(สนบัสนุน

มาก) 

4.09 
(สนบัสนุน

มาก) 

4.03 
(สนบัสนุน

มาก) 

3. ท่านจะสนบัสนุนโดยการบอก
ต่อหรือแนะน า สินคา้/บริการ
ขององคก์รท่ีด าเนินธุรกิจทั้ง
ระบบดว้ยความรับผดิชอบต่อ
สงัคม 

4.23 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.80 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.88 
(สนบัสนุน

มาก) 

4.02 
(สนบัสนุน

มาก) 

4.00 
(สนบัสนุน

มาก) 

4. ท่านยนิดีท่ีจะจ่ายค่าสินคา้/
บริการในราคาท่ีแพงกวา่หาก
องคก์รด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ย
ความรับผิดชอบต่อสงัคม 

3.96 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.70 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.83 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.28  
(สนบัสนุนม
ปานกลาง) 

3.73 
(สนบัสนุน

มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.13 
(สนับสนุน

มาก) 

3.77 
(สนับสนุน

มาก) 

3.85 
(สนับสนุน

มาก) 

3.87 
(สนับสนุน

มาก) 

3.95 
(สนับสนุน

มาก) 

 จากตารางท่ี  64  พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นกัศึกษา มีแนวโนม้พฤติกรรมการมี
ส่วนร่วมในการสนับสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 6 การประกอบธุรกิจอย่างรับผิดชอบต่อสังคม (Socially 
Responsible Business Practices)  ในภาพรวมอยู่ในระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  4.13 ในรายละเอียด 
พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนมากกบัทุกขอ้ความ 
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โดยเรียงล าดับจากมากไปน้อย ดังน้ี  ข้อความท่ีกล่าวว่า “ท่านจะสนับสนุนโดยการบอกต่อหรือ
แนะน า สินคา้/บริการขององค์กรท่ีด าเนินธุรกิจทั้งระบบด้วยความรับผิดชอบต่อสังคม”  มีค่าเฉล่ีย
เท่ากับ 4.23 รองลงมาคือ ข้อความท่ีกล่าวว่า “หากมีโอกาสท่านจะสนับสนุนโดยการเข้าร่วมเป็น
อาสาสมคัรในองค์กรท่ีด าเนินธุรกิจทั้งระบบด้วยความรับผิดชอบต่อสังคม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.19   
ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านจะสนับสนุนสินคา้/บริการขององค์กรท่ีด าเนินธุรกิจทั้งระบบด้วยความ
รับผิดชอบต่อสังคม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.15 และข้อความท่ีกล่าวว่า “ท่านยินดีท่ีจะจ่ายค่าสินค้า/
บริการในราคาท่ีแพงกวา่หากองคก์รด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผิดชอบต่อสังคม”  มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 3.96 
 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพรับราชการ/พนกังานของรัฐ  มีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วม
ในการสนบัสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 6 การประกอบธุรกิจอยา่งรับผิดชอบต่อสังคม (Socially Responsible 
Business Practices)  ในภาพรวมอยูใ่นระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.77  ในรายละเอียด พบวา่ ผูต้อบ
แบบสอบถามมีแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบั
จากมากไปน้อย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/บริการขององค์กรท่ีด าเนินธุรกิจ
ทั้งระบบดว้ยความรับผิดชอบต่อสังคม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.88 รองลงมาคือ ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่าน
จะสนบัสนุนโดยการบอกต่อหรือแนะน า สินคา้/บริการขององคก์รท่ีด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ยความ
รับผิดชอบต่อสังคม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.80 ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “หากมีโอกาสท่านจะสนบัสนุนโดย
การเขา้ร่วมเป็นอาสาสมคัรในองคก์รท่ีด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผิดชอบต่อสังคม” มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 3.72  และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านยินดีท่ีจะจ่ายค่าสินคา้/บริการในราคาท่ีแพงกวา่หากองคก์ร
ด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผดิชอบต่อสังคม” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.70 
 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนกังานรัฐวิสาหกิจ  มีแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการ
สนับสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 6 การประกอบธุรกิจอย่างรับผิดชอบต่อสังคม (Socially Responsible 
Business Practices) ในภาพรวมอยู่ในระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.85 ในรายละเอียด พบว่า ผูต้อบ
แบบสอบถามมีแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบั
จากมากไปนอ้ย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “หากมีโอกาสท่านจะสนบัสนุนโดยการเขา้ร่วมเป็นอาสาสมคัร
ในองคก์รท่ีด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผิดชอบต่อสังคม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.93 รองลงมาคือ 
ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะสนบัสนุนโดยการบอกต่อหรือแนะน า สินคา้/บริการขององคก์รท่ีด าเนิน
ธุรกิจทั้งระบบด้วยความรับผิดชอบต่อสังคม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.88 ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านยินดี    
ท่ีจะจ่ายค่าสินคา้/บริการในราคาท่ีแพงกว่าหากองคก์รด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผิดชอบต่อ
สังคม” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.83 และขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/บริการขององค์กรท่ี
ด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผดิชอบต่อสังคม” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.76 
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 ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพคา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั มีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการ
สนับสนุนกิจกรรมรูปแบบท่ี 6 การประกอบธุรกิจอย่างรับผิดชอบต่อสังคม (Socially Responsible 
Business Practices) ในภาพรวมอยู่ในระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.87 ในรายละเอียด พบว่า ผูต้อบ
แบบสอบถามมีแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบั
จากมากไปน้อย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/บริการขององค์กรท่ีด าเนินธุรกิจ
ทั้งระบบดว้ยความรับผิดชอบต่อสังคม”  และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “หากมีโอกาสท่านจะสนบัสนุนโดย
การเขา้ร่วมเป็นอาสาสมคัรในองค์กรท่ีด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผิดชอบต่อสังคม” เท่ากนั   
มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.09 รองลงมาคือ ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะสนบัสนุนโดยการบอกต่อหรือแนะน า 
สินคา้/บริการขององคก์รท่ีด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผดิชอบต่อสังคม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.02   
และผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนับสนุนระดบัปานกลางคือ 
ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านยินดีท่ีจะจ่ายค่าสินค้า/บริการในราคาท่ีแพงกว่าหากองค์กรด าเนินธุรกิจ      
ทั้งระบบดว้ยความรับผดิชอบต่อสังคม” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.28 
  ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนกังานบริษทั  มีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุน
กิจกรรมรูปแบบท่ี 6 การประกอบธุรกิจอย่างรับผิดชอบต่อสังคม (Socially Responsible Business 
Practices) ในภาพรวมอยูใ่นระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.95  ในรายละเอียด พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถาม
มีแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนมากกบัทุกขอ้ความ โดยเรียงล าดบัจากมากไป
นอ้ย ดงัน้ี  ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านจะสนบัสนุนสินคา้/บริการขององคก์รท่ีด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ย
ความรับผดิชอบต่อสังคม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.04 รองลงมาคือ ขอ้ความท่ีกล่าววา่ “หากมีโอกาสท่าน
จะสนบัสนุนโดยการเขา้ร่วมเป็นอาสาสมคัรในองคก์รท่ีด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผดิชอบต่อ
สังคม”  มีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.03 ขอ้ความท่ีกล่าวว่า “ท่านจะสนับสนุนโดยการบอกต่อหรือแนะน า 
สินคา้/บริการขององคก์รท่ีด าเนินธุรกิจทั้งระบบดว้ยความรับผิดชอบต่อสังคม” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.00 
และขอ้ความท่ีกล่าววา่ “ท่านยินดีท่ีจะจ่ายค่าสินคา้/บริการในราคาท่ีแพงกวา่หากองคก์รด าเนินธุรกิจ
ทั้งระบบดว้ยความรับผดิชอบต่อสังคม” มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.73 
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ตารางที ่65 สรุประดบัแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมท่ีแสดงถึง
ความรับผดิชอบต่อสังคม (CSR) ทั้ง 6 รูปแบบ จ าแนกตามอาชีพ 

รูปแบบกจิกรรมทีแ่สดงถึงความ
รับผดิชอบต่อสังคม 

อาชีพ 

 นักเรียน/
นักศึกษา
(n=47) 

รับราชการ/
พนักงาน
ของรัฐ 
(n=162) 

พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

(n=42) 

ค้าขาย/
ธุรกจิ
ส่วนตวั 
(n=46) 

พนักงาน
บริษัท 

(n=103) 

  ค่าเฉล่ีย 
(ระดบัแนวโนม้พฤติกรรมการมีส่วนร่วม) 

รูปแบบท่ี  1 การส่งเสริมการรับรู้
ประเด็นปัญหาทางสงัคม (Cause 
Promotion)  

4.07 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.79 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.84 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.91 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.87 
(สนบัสนุน

มาก) 

รูปแบบท่ี  2 การตลาดอิงการกศุล 
(Cause-Related Marketing) 

4.10 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.70 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.86 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.93 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.82 
(สนบัสนุน

มาก) 

รูปแบบท่ี  3 การตลาดเพ่ือมุ่งแกไ้ข
ปัญหาสงัคม (Corporate Social 
Marketing) 

4.19 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.72 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.83 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.90 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.88 
(สนบัสนุน

มาก) 

รูปแบบท่ี  4 การบริจาคเพื่อการ
กศุล (Corporate Philanthropy)  

4.21 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.79 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.86 
(สนบัสนุน

มาก) 

4.06 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.92 
(สนบัสนุน

มาก) 

รูปแบบท่ี  5 การอาสาช่วยเหลือ
ชุมชน (Community Volunteering)  

4.05 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.77 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.83 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.94 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.93 
(สนบัสนุน

มาก) 

รูปแบบท่ี  6 การประกอบธุรกิจ
อยา่งรับผิดชอบต่อสงัคม (Socially 
Responsible Business Practices)  

4.13 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.77 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.85 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.87 
(สนบัสนุน

มาก) 

3.95 
(สนบัสนุน

มาก) 

รวม 4.12 
(สนับสนุน

มาก) 

3.76 
(สนับสนุน

มาก) 

3.84 
(สนับสนุนมาก) 

3.93 
(สนับสนุน

มาก) 

3.89 
(สนับสนุน

มาก) 

  

 จากตารางท่ี 65 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ นักเรียน/นักศึกษา มีระดับแนวโน้ม
พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนับสนุนกิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคม (CSR) ทั้ ง      
6 รูปแบบ ในภาพรวมมีค่าเฉล่ีย 4.12 อยูใ่นระดบัสนบัสนุนมาก ในรายละเอียดพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถาม
มีระดบัแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนับสนุนกิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อ
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สังคมมากท่ีสุด 3 อนัดบัแรก ได้แก่ รูปแบบท่ี  4 การบริจาคเพื่อการกุศล (Corporate Philanthropy)    
มีค่าเฉล่ีย 4.21 อยู่ในระดบัสนับสนุนมาก รองลงมา คือ รูปแบบท่ี  3 การตลาดเพื่อมุ่งแก้ไขปัญหา
สังคม (Corporate Social Marketing) มีค่าเฉล่ีย 4.19 อยูใ่นระดบัสนบัสนุนมาก และรูปแบบท่ี  6 การ
ประกอบธุรกิจอย่างรับผิดชอบต่อสังคม (Socially Responsible Business Practices)  มีค่าเฉล่ีย 4.13 
อยูใ่นระดบัสนบัสนุนมาก 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ รับราชการ/พนกังานของรัฐ มีระดบัแนวโน้มพฤติกรรมการมี
ส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคม (CSR) ทั้ง 6 รูปแบบ ในภาพรวม
มีค่าเฉล่ีย 3.76 อยูใ่นระดบัสนบัสนุนมาก ในรายละเอียดพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีระดบัแนวโน้ม
พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคมมากท่ีสุด 3 
อนัดับแรก ได้แก่ รูปแบบท่ี  1 การส่งเสริมการรับรู้ประเด็นปัญหาทางสังคม (Cause Promotion) 
เท่ากนักบั รูปแบบท่ี  4 การบริจาคเพื่อการกุศล (Corporate Philanthropy) มีค่าเฉล่ีย 3.79 อยู่ในระดับ
สนับสนุนมาก รองลงมา คือ รูปแบบท่ี  5 การอาสาช่วยเหลือชุมชน (Community Volunteering) 
เท่ากนักบัรูปแบบท่ี  6 การประกอบธุรกิจอย่างรับผิดชอบต่อสังคม (Socially Responsible Business 
Practices) มีค่าเฉล่ีย 3.77 อยู่ในระดบัสนับสนุนมาก และรูปแบบท่ี  3 การตลาดเพื่อมุ่งแก้ไขปัญหา
สังคม (Corporate Social Marketing) มีค่าเฉล่ีย 3.72 อยูใ่นระดบัสนบัสนุนมาก 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ พนกังานรัฐวิสาหกิจ มีระดบัแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วม
ในการสนับสนุนกิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคม (CSR) ทั้ ง 6 รูปแบบ ในภาพรวม         
มีค่าเฉล่ีย 3.84 อยูใ่นระดบัสนบัสนุนมาก ในรายละเอียดพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีระดบัแนวโน้ม
พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคมมากท่ีสุด 3 
อนัดบัแรก ไดแ้ก่ รูปแบบท่ี  2 การตลาดอิงการกุศล (Cause-Related Marketing) เท่ากนักบัรูปแบบท่ี  4 
การบริจาคเพื่อการกุศล (Corporate Philanthropy) มีค่าเฉล่ีย 3.86 อยูใ่นระดบัสนบัสนุนมาก รองลงมา 
คือ รูปแบบท่ี 6 การประกอบธุรกิจอยา่งรับผิดชอบต่อสังคม (Socially Responsible Business Practices) 
มีค่าเฉล่ีย 3.85 อยู่ในระดบัสนบัสนุนมาก และรูปแบบท่ี  1 การส่งเสริมการรับรู้ประเด็นปัญหาทาง
สังคม (Cause Promotion)  มีค่าเฉล่ีย 3.84 อยูใ่นระดบัสนบัสนุนมาก 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ คา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั มีระดบัแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วน
ร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผดิชอบต่อสังคม (CSR) ทั้ง 6 รูปแบบ ในภาพรวมมี
ค่าเฉล่ีย 3.93 อยู่ในระดบัสนบัสนุนมาก ในรายละเอียดพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีระดบัแนวโน้ม
พฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคมมากท่ีสุด 3 
อนัดบัแรก ไดแ้ก่ รูปแบบท่ี  4 การบริจาคเพื่อการกุศล (Corporate Philanthropy)    มีค่าเฉล่ีย 4.00 อยู่
ในระดับสนับสนุนมาก รองลงมา คือ รูปแบบท่ี   5 การอาสาช่วยเหลือชุมชน (Community 
Volunteering) มีค่าเฉล่ีย 3.94 อยู่ในระดับสนับสนุนมาก และรูปแบบท่ี 2 การตลาดอิงการกุศล 
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(Cause-Related Marketing) มีค่าเฉล่ีย 3.93 อยูใ่นระดบัสนบัสนุนมาก 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ พนกังานบริษทั มีระดบัแนวโน้มพฤติกรรมการมีส่วนร่วมใน
การสนบัสนุนกิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผดิชอบต่อสังคม (CSR) ทั้ง 6 รูปแบบ ในภาพรวมมีค่าเฉล่ีย 
3.89 อยูใ่นระดบัสนบัสนุนมาก ในรายละเอียดพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีระดบัแนวโนม้พฤติกรรม
การมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนกิจกรรมท่ีแสดงถึงความรับผิดชอบต่อสังคมมากท่ีสุด 3 อนัดบัแรก 
ได้แก่ รูปแบบท่ี  6 การประกอบธุรกิจอย่างรับผิดชอบต่อสังคม (Socially Responsible Business 
Practices) มีค่าเฉล่ีย 3.95 อยู่ในระดบัสนับสนุนมาก รองลงมา คือ รูปแบบท่ี  5 การอาสาช่วยเหลือ
ชุมชน (Community Volunteering) มีค่าเฉล่ีย 3.93 อยู่ในระดับสนับสนุนมาก และรูปแบบท่ี  4 การ
บริจาคเพื่อการกุศล (Corporate Philanthropy) มีค่าเฉล่ีย 3.92 อยูใ่นระดบัสนบัสนุนมาก 

 


